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Technical data / Texvikd XapaKTNPLOTIKA
Model / Movtélo BGB9700

Displacement / KuBopog 458 cc

Rated output / Ovopaotikn Loxug 8 kW

Max. output / Méylotn anddoon 8.5 kW
Fuel tank capacity / XantLKétnta Sefapevig 0L

Kaoipou
Generator type / TUTOG yevvntpLlag Open type, inverter / avowtoU tumnou, inverter
Engine type / TUTOG KwNnTrpaL Air-mo'ecl’i:;@ﬁ;\g‘:}ng\‘fpéquwq’

AC: 230V 2x 16A + 1x 32A, dual USB (1x DC USB
+ 1 type-C), 1x DC 12V-8.3A cigarette lighter /

Outputs /E€odot .
AC: 230V 2x 16A + 1x 32A, SutAd USB (1x DC USB
+ 1 type-C), 1x DC 12V-8,3A avamntripag
Noise / ©6puBog 75 dB (A)
E-start / Mita Yes / Nat
Net weight / KaBapo Bdpog 68 kg
Includes / Mep\apBavet Key, transport wheels / kKAel5i, podeg petadopdg
Other features Erunpdobeta xapaktnpLotika
Control lamps (low oil, overload, output)MAaumthpEeg eAéyxou (xapnAo AGSL,
ECO, AC Reset, Ground, External ‘ATSMunepdéptwaon, £€060¢), ECO, AC Reset, leiwon,
connector on panel E€wTepikr) umodoxn ATS otov mtivaka

*The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical specifications without prior notice unless
these changes significantly affect the performance and safety of the products: The parts described / illustrated in the pages of the manual
that you hold in your hands may also concern other models of the manufacturer's product linewith similar features and may not be
included in the product you just acquired.

*To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection, repair or replacement work,
including maintenance and special adjustments, must only be carried out by technicians of the authorized service department of the
manufacturer.

« Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided equipment may cause malfunctions or
even serious injury or death. The manufacturer and the importer shall not be liable for injuries and damages resulting from the use of non-
conforming equipment.

* O KOTOOKEUAOTAG Slatnpel to Sikaiwpa va mpayuatonolnoel Seutepelouceg aAlayEG OTO OXESLAOUO TOU TPOIOVTOG KOl OTA TEXVLKA
XOPAKTNPLOTIKA XwpPIg Ttponyoupevn eldomoinon, €KTOg €dv oL aAAayEG OQUTEG €MNPEATOUV CNUOVILKA TV amddoon kol Asltoupyla
aopdAelag Twy mpoildviwy. Ta eapthuata mou meplypadovtal / anekovifoviat ot oeAiSeg TOU eyxeLPLOLOU TTOU KPOTATE OTA XEPLOL GOG
evdéxetal va adpopolV Kot oe AANOL LOVTEAD TNG OELPAG TIPOIOVIWY TOU KATAOKEVOLOTH), L€ TIOLPOHOLO. XOPAKTNPLOTLKA, KOL EVOEXETAL VAL NV
nepAapBAvovTaL 0To TPOLOV TToU HOALG ATIOKTHOOTE.

«Ta va Staodadiotel n aohalela Kot n aflomotio Tou TPOioVTog KaBwWE Kot N LoxUg TNG eyyunong OAeg ot epyaoieg emblopbwong,
€AEyXOU, ETLOKEUNG 1 QVTLKATAOTAONG CUUMEPNAUBAVOUEVNG TNG CUVTAPNONG KAl TwV ELSIKWY puBUicewy, TIPEMEL va ekTEAOUVTOL LOVO
QO TEXVIKOUG TOU €£0UCLOSOTNILEVOU TUNIATOG Service Tou KATAOKEVAOTH.

* XpPNOLUOTIOLELTE TIAVTA TO TPOLOV E TOV TTOPEXOUEVO EEOTALOUO. H AetToupyia TOU TPOIOVTOG UE UN-TIPORBAETIOUEVO EEOTTALOUO EVOEXETOL
va mpokaAécel BAABN 1 akopa Kot cofapd TPAUMATIONO R Bdvato. O KATAOKEUAOTNG KoL O ElcaywyEéag oudepia gubuvn dépel yla
TPAUMATIOMOUG Kal BAABEC TTOU TIPOKUTITOUV ATtd TNV XPron KN MPoBAEmOpeEVOU EOTTALOLOU.
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SAFETY INSTRUCTIONS

Warning: Read the manual before operating the generator. Failure to follow the warnings and instructions may result in electric shock,
fire and/or serious injury. Store the manual in a safe place for future reference.

"non non

Important note: In this manual, the terms "generator", ""generating set", ""generator-set" and "'gen-set" are used interchangeably.
Note: Refer to page 6 for the product's technical data.

e Only authorized and trained personnel should operate the generator.

¢ If the generator is known to be unsafe or shows signs of damage, stick a "Danger" sign on it and only allow it to be operated again once it has been repaired.
¢ Allow the generator to run for several minutes before connecting any electrical devices.

¢ Malfunctioning parts must be turned off immediately and removed.

¢ Prolonged exposure to high noise levels can be hazardous to hearing. Wear hearing protection.

e Turn off all connected electrical devices before stopping the generator.

¢ Do not overload the generator.

¢ The exhaust gas emitted by the generator contains poisonous carbon monoxide which can build up to dangerous levels in confined areas.

¢ Use the generator only outdoors in well-ventilated areas.

Always check for spilled fuel and immediately wipe it up before starting the generator.

Installation, movement and transportation

e The generator must be placed on a firm, level surface.

¢ The wires, grounding and electricity leakage protection equipment used must conform to the relevant standards and other requirements.
e Ensure that the exhaust pipe or muffler is far away from combustible substances.

¢ Make sure that the pendant and its supports are fixed firmly, correctly connected and can bear the weight of the generator.

e Stand at a safe distance from the generator whilet isbeing lifted.

¢ Do not sit on the generator set or walk and stand on it while it is being transported.

Fire and explosion hazard

¢ The fuel used by the generator and the gas it emits are combustible:
e Don't store any combustible liquid near the engine.

Since the cloth used to wipe the equipment can become stained with oil,it must not.be stored near the engine.
¢ Do not smoke, use any tool that produces sparks or perform any other action which can'cause the exhaust gas to explode.

Keep all objects which conduct electricity such as metal tools etc. away from.the output electrode so as to avoid an electric hazard.
e Don'tinject fuel into the fuel tank while the generator set is operating.

In case of fuel leakage, don't try to start the generator.
e Be particularly cautious if a large quantity of unburned gas accumulates in the ventilation system as there is potential danger of explosion. Gas accumulates
if the generator is started unsuccessfully repeatedly. Only start the generator once the gas has'been vented.

Machinery

¢ Keep your palms, arms, long hair, loose clothes and jewellery away from rotating parts. Note: Some rotating parts can not be seen clearly while the generator
set is operating.

e Watch out for the boiling hot oil, exhaust gas, and hot surface of generator set, as well as sharp surfaces or angles.

¢ The surface of the generator during operation is hot, for this reason do not touch it with your bare hands.

e Operators of the generator and all nearby workers must wear protective clothes, gloves and hats/helmets.

e Using ether to support ignition is not applicable to pre-heater with gas.

Generally speaking, all these substances assisting starting are not recommended to be used in all engines, because they can reduce their efficiency and
shorten their service life.

Chemicals

e Don’t drink fuel, oil and lubricant or allow them to come into contact with skin. In case said substances are drunk, see a doctor immediately. In case said
substances come into contact with your skin, you must wash your skin with soap and clean water immediately.
e Don’t wear clothes stained with fuel or lubricant.

Refuelling

¢ Always shut down the generator before refuelling.

¢ Allow the generator to cool for at least 2 minutes before removing the fuel tank cap. Loosen the cap slowly to relieve pressure in the fuel tank. Avoid spilling
fuel.

¢ Do not fill the fuel tank above the upper limit line.

¢ Do not fill the unit with too much oil. The oil level must be between the upper and lower limit.
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Electrical safety

¢ The generator can only be operated efficiently and safely if it is correctly installed, operated and maintained.
¢ Always ground the generator before using it.

¢ The connection of load must only be performed by an experienced, qualified electrician.

* Make sure that the generator set will be connected to an electric device whose specifications meet local standards for use.

e Don't connect or remove the load while standing in water or damp ground.

¢ While the generator is generating electric power, charged parts or supply lead must not be touched by human body or by metal parts without insulation.

e The load or power system powered by the generator set must be compatible with the characteristics of the generator set, and must be within the capacity

of the generator set.
e Cut off all power sources before performing maintenance.

e Make sure that all places where the power sources are connected and the removed power lines have proper insulation.

* Never operate the generator outdoors while it is raining or snowing.
¢ Never touch the machine with wet hands or electrical shock will occur.

Safety labels

¢ Maintain all safety labels on the unit clean and readable. If a safety label is no longer readable, have it replaced.

CONTROL SYSTEM

Engine oil alerting system (Yellow) (Fig. 1)

¢ The engine oil protection system stops the engine automatically turns on the engine oil indicating lights.

e Fill the engine with oil until the oil level reaches the upper limit mark, afterwards, the engine can be restarted
again.

Notice: If the engine oil alerting light flashes for a few seconds,.it means the oil level is low. Add oil and restart

the engine.

Overload indicating light (Red) (Fig. 2)

When the overload indicating light is on, the converter overheatsandthe/AC voltage rises. When that happens, the

AC protector will activate and stop the generator to protect the generator and the equipment which is connected

to it. If the AC indicating light (GREEN) is off, but the overload indicating light (RED) is on, the engine will not stop

working.

If the overload indicating light is on and the generator has no output, take thefollowing measures:

1) Turn off the connected electrical equipment and stop the engine.

2) Reduce the total power rate of connected electrical equipment within the rated output range.

3) Check whether the cool air inlet is blocked by foreign matter and whether the relevant control parts show signs
of damage. If there is any problem, find the cause and remove it immediately.

4) Restart the engine after checking.

Note: When supplying power to electrical equipment with high starting current, the overload indicating light. may

flash for a few seconds. This is normal and does not indicate a problem.

AC indicating light (Green) (Fig. 3)

¢ When the engine starts and outputs normally, the AC indicating light will turn on.

ECO switch (Fig. 4)

o When the ECO switch is set to the "ON" position, the equipment will control rotational speed according to
the connected load so as to get good fuel consumption and low noise.

e When the ECO switch is set to the "OFF" position, when a load is connected, the engine will run at the
rated rotational speed.

Choke valve
e When starting a cold engine, rotate the selector to the "CHOKE" position.

e When the engine is warm, rotate the selector to the "RUN" position.
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PREPARATION
Add fuel (Fig. 5) Full Empty Max. level of fuel
e R A
¢ Do not fill the tank with too much fuel or it will overflow when the tank gets warm. Fuel tank cap AS -5/1‘ \ f
= ¥

o After refuelling, make sure to put the cap back in place and tighten it. — RN
¢ Wipe off any spilled fuel with a clean, soft cloth after refueling. \\w{ii‘f T 5 = g
Note: You must only use unleaded gasoline. Filling the fuel tank with leaded gasoline < y — “ - 3
can damage the internal parts of the engine. g : o

Add engine oil (Fig. 6)

e The generator is not filled with engine oil from the factory. Do not start the generator without
adding enough engine oil.

e Use high quality 4-stroke oil.
e Select oil of suitable viscosity according to the temperature in your area.

The SAE viscosity grade is depicted in the following table (for suggested SAE15W-40 & SAE20W-50 and
their typical operating temperature ranges).

: e Do not use 2-stroke oil or detergents-free oil, otherwise the engine life will be shortened.

Environmental temperature Oil type » Oil dipstick
-25°Cto +50°C 15W - 40 Fig. 6
-15°C to +55°C 20W - 50

Fuel tap

e The fuel tap controls the flow of fuel from the tank to the carburetor.
e Make sure to set the fuel tap to the "OFF" position after turning off the generator.

s \VJ
Ground terminal (Fig. 7-8)

e The grounding terminal is connected to the ground wire to prevent electric shock. When.the
electrical equipment is grounded, the generator must be grounded.

e The ground terminal is a special terminal used to ground the entire generator.

47 Ground terminal Ground terminal

Fig. 8 @ Fig. 7
AC breaker protector (Fig. 9) © AC breaker
e Overload current can turn off the breaker protector automatically. If the breaker protector closes y protector
automatically, check the load before turning it on again. g_ D_
ON OFF
Fig. 9
GENERATOR USE

e Appropriate temperature: -5°C - 40°C

¢ Appropriate humidity: below 95%

e Appropriate altitude: below 1000m (lower power should be used in areas above 1000m or contact the supplier to adjust the carburetor)
Connect to a house power supply

Warning: Only specialist electricians should connect the generator as a house power supply.

AC output

o Before starting the generator, ensure that the total power of the connected load will not exceed the rated power of the generator.
Note: ¢ The connection of loads to the generator that exceed its rated power can cause the generator to shut down or significantly shorten its life.
e If several loads are to be connected to the generator set, always remember to first switch on the load with the highest starting current and
finally switch on the load with the lowest starting current.
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STARTING THE GENERATOR

Preparation (Fig. 10)

1) Fill the unit with the appropriate amount of recommended oil and fuel.

2) Connect the positive wire with the positive battery terminal, fasten it with a proper tool and cover the connector
with insulating protective sleeve.

Electric start

1) Remove all loads from the output.

2) Rotate the selector to the "START" position.

Warning: When the gasoline engine starts and is hot, rotate the selector to the "RUN" position. |‘ :)r;zl:;ac'ilir;ge
4) Press the "ON" button. ‘ ‘ sleeve
5) After starting the engine, rotate the selector to the "RUN" position. ‘
6) To use electrical equipment, AC circuit breaker protector should be placed in the "ON" position. | J
Warning: Don’t turn the generator switch to the electric starting position for more than 5 seconds, otherwise the N i /.‘
starting motor will be damaged. If starting is unsuccessful, wait 10 seconds and try again. <~z —— Q
If the speed of the starting motor decreases more after a period of time, it means that the battery should be Fig. 10
charged.
STOPPING THE GENERATOR
1) Turn the ECO switch to the "OFF" position.
2) Turn off the AC breaker.
3) Turn the engine switch to the "OFF" position.
4) Disconnect all electrical equipment.
Note: To stop the generator in an emergency, set the engine switch to the "OFF" position.
MAINTENANCE
In order to keep the unit in good condition, it must be checked'and maintained.on a regular basis. Follow the table below.
RECOMMENDED MAINTENANCE SCHEDULE
ltem . Frequency W First month or | Every 3 months or Every year
Action each 20 hours each 50 hours
Check - Refill X
Engine oil
Replace X X
Check X
Air filter element Clean X
Replace X
Precipitation cup (if any) Clean X
Spark plug Clean - Adjust X
Spark arrester Clean X
Idle (if any) Check - Adjust
Fuel tank and filter Clean
Valve clearance Check - Adjust
Fuel line Check Every year (replace if necessary)
¢ The engine oil should be replaced every 10 hours if the generator works frequently at high temperatures or loads.
¢ The air filter element should be cleaned every 10 hours if working frequently in dusty environments. If necessary, replace it every 25 hours.
Warning: e Stop the generator before conducting maintenance work.
e Place the unit in a horizontal position.
e To prevent accidental starting of the engine, remove the spark plug cap from the spark plug.
e Do not use the generator indoors or in places with poor ventilation.
10 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM
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Engine oil replacement (Fig. 11-12) Oil dipstick

1) Remove the oil gauge. Unscrew the oil bolt to drain the oil.
2) Install the drain bolt and tighten it.

3) Fill oil and check the oil level.

4) Install the oil gauge.

Air filter maintenance (Fig. 13) . - \
& Fig. 11 Fig. 12 Qil lower limit
¢ Dirty air filters negatively affect the flow of air into carburetors. To prevent carburetor breakdown, air

filters should be regularly maintained.

Warning: Do not clean the filter element with gasoline or flammable solvents as this may

cause fire or an explosion. Use only soapy water or non-flammable solvents to clean the

filter element.

Note: Do not start the generator without the air filter as this will lead to rapid wear

and tear of the engine.

1) Set the maintenance door knob to the "ON" position and then remove the maintenance door.

2) Open the air filter cover with the air filter cover connecting button. Check the filter element and ensure
it is in good condition.

3) If the foam filter is dirty, clean it. Wash it in hot water with household detergent or in non-flammable or

high flash solvent. Then, rinse with clean water and squeeze. Finally, put a few drops of oil and squeeze =
evenly. Filter Air filter  Tighten ' Mainten
. . o cover the bolt ance Maintenance
4) Reinstall the filter element and close the air filter cover: cover cover knob
Fig. 13

Spark plug maintenance (Fig. 14)

1) Remove the spark plug cap.

2) Use the spark plug socket wrench to remove the spark.plug.

3) Visually inspect whether the spark plug insulator is damaged. Replace the spark plug if it is damaged.

4) Measure the spark plug clearance with a thickness gauge. Bend the side electrodes to adjust the clearance. The clearance
must be between 0.70 and 0.80 mm.

5) Check whether the spark plug gasket is in good condition.

6) Put the spark plug back in its original position, tighten it with the sparkplug socket wrench.and press down the spark

0.70-0.80 mm

plug gasket. Cover the spark plug cap.
STORAGE

Fig. 14

Warning: ¢ Allow the generator to cool before storing it.
¢ |f long-term storage is required, make sure the storage area is clean and dry.

1) Drain fuel from the fuel tank.

2) Clean the fuel filter, O-ring and precipitation cup.

3) Unscrew the carburetor drain bolt and drain the fuel from the carburetor entirely, then put the carburetor drain bolt back in place and tighten it.

4) Unscrew the oil gauge and oil drain bolt on the crankcase and drain the oil in the crankcase. Afterwards, tighten the drain bolts, add new oil to the upper limit
and put the oil gauge back in its original position.

5) Remove the spark plug and pour a tablespoon of clean engine oil into the combustion chamber. Turn the crankshaft several times to distribute the oil.
Reinstall the spark plugs.

6) Place the generator set in a clean and dry area.

TROUBLESHOOTING

Problem Possible cause Solution
Insufficient fuel Add fuel
Insufficient engine oil in the crankcase Add or replace oil
The engine will not start
Spark plug malfunction Replace the spark plug
Carburetor malfunction Check and clean the carburetor
The circuit breaker is not in the "ON" position Switch the circuit breaker to the "ON" position

No voltage Repair the damaged or malfunctioning electrical

The electrical devices connected to the generator are damaged

L. devices or connect another electrical device to the
or malfunctioning

generator

11



OAHTIEZ AZDAANEIAZ

Npoooxn: AlaBdaote To yXeLlpidio mpv B£oste og Asttoupyia TN YEVVATPLA. H BN THPNON TWV MPOELSOMOLCEWV KAl TWV 08NyLWV Uopei

va nipokaAéoel nAektporAnéia, mupkayld f/koat cofapd tpavpatiopd. Duldte to eyxelpidlo o acdhaléq Hépog yior MeAAOVTIKA

avadopd.

ZNHOVTIKA onpeiwon: Zto tapdv eyxelpidio oL opot "yevvAtpla'', nAektpomapaywyod {evyog"”, "generator-set' kat 'gen-set" xpnotpomnotouvtat

EVAANQKTIKA.

Inueiwon: Avatpefte otn oeAiba 6 yLa TA TEXVIKA XAPOKTNPLOTIKA TOU TPOiOVTOG.

* MO6vo ££0UCLOS0TNUEVO KL EKTIOUEEUEVO TIPOCWTTLKO TIPETIEL VAL XELPLIETAL TN YEVVATPLA.

e Edv n yevvntpla dev givatl aohadng yla xprion f mapouotdlel onpadia BAAPNG, koAAfRote mavw tng pia vakida "Kivéuvog' kat emtpédte tTn Aettoupyia
™G Hovo ool EMOKEVAOTEL.

o ADAOTE TN YEVWATPLA VA AELTOUPYHOEL YLA LEPLKA AETITA TIPLV CUVEECETE OTIOLEGSTIOTE NAEKTPLKEG CUOKEUVEG,.

To g§aptrpaTa mou SUCAELTOUPYOUV TIPETIEL VOL OTIEVEPYOTIOLOUVTOL HECWS KL VoL adalpolvTaL.

¢ Hnopatetapévn €kBeon og vPnAd enineda BopuPBou eival emikivéuvn ya TNV akor). DopATe MPOCTATEUTIKA AKONG.

o Amevepyomnoljote OAEG TIG CUVEESEUEVEG NAEKTPLKEG CUCKEUEG TIPLV OTOUATHOETE TN YEVWATPLA.

* Mnv UTEPHOPTWVETE TN YEVVITPLAL.

o To KOUCQEPLO TIOU EKTIEUTIEL N YEVVATPLA TIEPLEXEL SNANTNPLWEEG HOVOEELSLO Tou AvBpaka, To omolo pnopel va cucowpeuTel oe emkivbuva enineda oe
KAELOTOUG XWPOUG.

o TOTOBETNOTE TN YEVVIATPLA LOVO OF EEWTEPLKOUG Kol KAAG Qe PL{OEVOUG XWPOUSG.

o EAEYXETE MAVTA YLOL XUHEVO KAUOLUO KOl GKOUTTLOTE TO OULECWG TIPLV QL0 TNV EKKIVNGN TNG YEVVATPLAG.

Eykatdotaon, petakivnon kot petadopa

e Ta koAwbLa, n yelwon Kot o e§0MALOHOG TPOOTAGLAG Ao Stappor NAEKTPLONOU TIPETEL VAL OULLOPPWVOVTAL LLE TO OXETIKA TIPOTUTIAL KAl AANEG QUTTOLTH OELG.

o BePawwBeite 6Tl 0 cWARVAG €§ATILONG KAl N artOAnEN TNG €§ATIILONG BpilokovTal pakpLd oo eUPAEKTEG OUTLEG.

¢ Na otékeote oe aobal amdoTacn anod T yeVWATPLY Katd thy avidwor Tng.

e Mnv KABEOTE MAVW OTN YEVVATPLA KAL LNV OTEKECTE TIAVW TNG KABWG petadEpeTal.

e H yevvntpla mpemeL va tonoBetnOel oe otabepn, eninedn enupavela.

Kivéuvog mupkayLdg kat €kpnéng

o To KOUOLUO TTIOU XPNOLUOTIOLEL N YEVVATPLOL KOL T A€PLa TIOU eKTIEUTEL ival eUdAEKTA.

e Mnv anoBnkelete omolodAmote eUGAEKTO LyPO KOVTA OTOV KLVNTHPA.

o Aedopévou OTLTO Vi TTOU XPNOLUOTIOLELTAL VIO TO OKOUTILOMO TOU e€0MALOMOU UTtopel va AepwBel e A&SL, Sev mpémnel va GUAACOETAL KOVTA 0TOV KvnThpa.

* Mnv Kanvilete, punv xpnollomnoleite epyaleia mou mapdyouv omvORpeg KAt WUAV eKTEAEiTe Orowadrmote GANN EVEPYELO TIOU UITOPEL VAl TIPOKAAETEL TNV
£kpnén twv Kavoaepiwy.

o KpatAoTe OAA TO Y WYLHLOL OVTLKELUEVA, OTIWG LETAAALKA epyaheia KATL. pHakpLd amd TONAeKTPOSL0 €080V, WoTe va artodUyeTe Tov kKivduvo nAektponAngiag.

* Mnv gyxéete KAUOLUO 0Tn Se€ANEVH KAUGIHOU EVW N YEVWATPLO AELTOUPYEL.

® e mepintwon SLappong KAUGIHOU, NV TIPOOTIABACETE VA EKKWVHOETE TN YEVVITOLA.

¢ Na eloTe I6LaiTEPA TTPOCEKTIKOL EAV CUCCWPEUTEL LEYAAN TTOOOTNTA AKAUCTOU AEPLOU OTO CUOTNUA EEXEPLOUOV, KABWG UTIAPXEL TBAVOG KivBUVOG £KPNENG.
To a€pLo CUCOWPEVETAL EAV N YEVVITPLA EKKIVELTOL ETMOVEIANUUEVO AVETILTUXWG. EKKIVAOTE TN YEVVNTPLA LOVO OTAV TO A€pLo €xeL e€aepwBel.

Mnyowvnpata

o Kpatrnote Ta XEpLa, Ta LaKpLd oA, Ta hapSLd poUxa KA ToL KOO LATO LAKPLA arto ieplotpedopeva eéaptripata. Enpeiwon: Oplopéva neplotpedopeva
etaptpata dev daivovral kabapd evw n yevvrtpla Aettoupyet.

o [POCEETE TO KAUTO TIETPENALO, TA KAUGOEPLO KAL TNV KOUTH EMLPAVELA TNG YEVVATPLOG, KABWG KOL TLG AXUNPEG ETLDAVELEG 1) YWVIEG.

* H emipdvela TnG yevwATPLAG KATA T AELTOUPYLa VAL KAUTH, YA TO AOY0 QUTO HNV TNV ayyileTe e YUUVA XEpLa.

OL XELPLOTEG TNG YEVVATPLOG Kot OAoL oL pyalOpevoL TTou BpiokovTal KovTd PETEL Vo pOopoUV TPOCTATEUTIKA POUXQ., YAVTLA Kot KATtEAQ/KpAvn.
¢ Mn xpnotupomnoleite aBépa ya tnv umooTtrpLen tg avadAeng.

S€ YEVIKEG YPOAUMEG, OAEG QUTEG OL ousieg Tou BonBolv Tnv ekkivnon &V CUVLOTATAL VA XPNOLUOTIOLOUVTAL O OAOUG TOUG KWNTAPEG, EMELSH UMOpouV va

HELWOOUV TNV ardS00r) TOUG Kol VAL LELWOOUV TN SLapKeLa {whg TouG.

XNUIKA

o AnodUyeTe TNV KATATOoN KAoipou, Aadlol, Autavtikol Kat unv adrvete aQUTEC TIG 0Uoieg va €pBouv ot emadn pe To Sépua. Z€ mepimTwaon mou oL eV Adyw
ouoieg £xouv katamnoBei, emokedOeite apéowg yLatpo. Ze mepiTwon mou ot ev Aoyw ouacieg épBouv oe emadr e To SEPUA 0O, TIPETIEL VA TTAUVETE AUECWG
10 8£ppa 00G pe oaroUVvL Kal kabapod vepo.

e Mnv dopdte polxa AepwHEVA UE KAUOLUA 1 AUTOVTIKA.

AvedodLaopdg Kaucipou

® ATEVEPYOTIOLEITE TIAVTA TN YEVVITPLA TIPWV TNV avehOSLACETE pe KAUOLUA.

o ADAOTE TN YEVVIATPLA VO KPUWOEL YLl TOUAAXLOTOV 2 AETTA TPV AP OLPECETE TO MWHA TNG SEEAEVG KAUGIUOU. XAAXPWOTE APy A TO WA YLOL VAL EKTOVWOETE
v ntieon otn Sefapev kauoipou. Artopuyete T Slappor KAUoipou.

* Mnv yepilete tn Se€apevr) KAUGLHOU TIAVW OO TV OVWTOTN EMLTPEMOMUEVN OTAOUN.

* Mnv yepilete tn povada pe umepBoAikn moodtnta Aadov. H otdbun Aadlol mpénet va BplokeTal LETAEY TNG aAVWTATNG KAL KATWTATNG OTAOUNG.
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HAektpikn acpaAeia

e H yevvitpLa Uropei va AettoupyoeL amoTeAECUATIKA KAl UE AoPAAELA LOVO £QV EXEL eyKkaTaoTaOE(, xelpileTal kaL cuvtnpeital cwoTtd.

e Na YELWVETE TTAVTA TN YEVVATPLA TIPLV TN XPNOLULOTIOLELTE.
e H oUv6eon tou doptiou TPEMEL va TIPAYUATOTOLETAL LOVO OTTO EUTELPO, EEELOIKEUEVO NAEKTPOAOYO.

e BeBawwbeite 6tL otn yevvrtpla Ba cuvdeBoUV NAEKTPLKEG CUOKEUEG TWV OTolwV oL TipoStaypadEC TANPOUV Ta TOTILKA TTPATUTIA XProNG.

e Mnv ouvbéete i adaipeite To poptio evw otékeaTe o€ vEPO 1 Bpeyuévo €6adog.

e EvVWw n yevvnTpLa MapAyeL NAEKTPLKN eVEPYELR, Ta GOPTIOUEVA HEPN KoL Ta kaAwdia Tpododoaiag Sev mpemnel va ayyilovtal and onoloSAMoTe ATOUO Kot Sgv

TIPETIEL VAL EPXOVTOL OE EMADN] UE 1N LOVWHUEVO LETAANLKA QVTIKE{LEVA.

¢ To ¢oprtio f to cloTNUA TTOU TPOPOSOTEITAL ATIO TN YEVVITPLA TIPETIEL VAL EIVAL CUMBATO LE TO XOPAKTNPLOTIKA TNG YEVVATPLOG KOL TIPETIEL VAL EVAL EVTOG TNG

KavoTNTO AstToupyiag tnge.

e Alakote Tn mapoxr PeVATOC IPLV TPoPEiTe O€ Epyaocieg ouvTApnNoNG.

e BePawwbeite 6TL OAa T oNUEit OTTIOU CUVEEOVTAL OL TINYEG PEUATOC Kal Tat KaAwdia tpododoaiag €xouv KATAAANAN pévwaon.

e [1OTE un AeLtoupyeite Tt YEVVATPLA O€ EEWTEPLKO XWPO O GUVORKEG BPOXNAG 1 XLOVOTITWONG.
e [Moté punv ayyilete tn pnxavn pe Bpeyuéva xépta SLdTL uttdpxet kivduvog nAektpormAnéiog.

Etikéteg aodpaleiog

o Alatnpeite OAeg TLG eTIkETEG aodadeiag otn povada kaBapEG Kal evavAyVwoTeG. EQv pua etikéta aohaleiag Sev eival TAEov EUAVAYVWOTN, AVTIKOTAOTHOTE

mv.

2YZTHMA EAEMXOY

JUotnpa npostdomnoinong xapnAng otddung Aadiov kwntipa (kitpvn Auyvia) (Zx. 1)

¢ To cloTnUa MPOooTasiag XaUNARG oTdBuNng Aadlol KnTpa oTAUATA AUTOMATA TOV KWNTAPA Kol avAaBeL TLg
eVBELKTIKEG AuXVieg AaSLov.

o [epiote Tov KNTApa pe AASL péxpt n oTtdBun AadLov va. GTECEL 0TNV aVWTOTH OTABUN KAl 0T CUVEXELQ, O
Kwntipag pnopei va teBel Eavd og Aettoupyia.

Inueiwon: EQv n evBelktikn Auxvia mpogitdomnoinong xapnArg oTtabung AadLol kntrpa avaBooBAvVeL yla LEPLKE

SeutepOAemnta, onpaivel 6Tl n otdBun Aadlou sivat xapnAn. MpoaBéote AGSL Kol EMAVEKKLVAOTE TOV KWWNTAPO.

Evéelktiki Auxvia unteppoptwong (kokkvn Auxvia) (2x. 2)

Otav n evdelktikn Auxvia umepdpdptwong eivat avappévn, o petatporéas unepBeppaivetal kot n taon AC
augavetal. Otav ocupPetl autd, n mpootaciog AC Ba evepyorolnBel Kol Bo CTAUATACEL, TN YEVVATPLA yLla va
TPOOTATEVCEL TN YEVVATPLA KAl TOV €EOMALOUO Ttou eival ouvdedepévog oe auThv. Edv n evdeiktikr Auxvia AC
(MPAZINO) eivat oBnotr, aAAd n evdeiktikr Auxvia unepdoptwong (KOKKINO) etvat avappévn, o.kwntipag Sev
Ba otapatrost va Aettoupyet.

Edv n evéewktikn Auxvia umepddptwong eivat avappévn Kat n yevwntpla Sev mapdyel NAEKTPLKR EVEPYELD, AABETE

Ta akoAouBa pétpa:

1) ArtevepyomoloTe Tov ouVSeSEUEVO NAEKTPLKS €EOTTALOWO KAL OTAUATHOTE TOV KVNTHPA.

2) Mewwote to doptio mou €xel cuvSeBel otn yevvrtpLa.

3) EAéy€te av n eloob0¢ YPuxpou aépa €XeL LIMAOKAPLOTEL OO £EVA CWLATA KOL OV TAL OXETLKA EEQAPTA AT EAEYXOU
napouctdlouv onudadia BA&PNG. Edv umdpxel kamowo mpoPAnua, evtomiote tnv awtia kat efaleidte TO
TPOPRANUA APECWS.

4) MeTd tov €AeYX0 EMAVEKKLVIOTE TOV KVNTHpa.

Inueiwon: Katd tnv tpododooia pelpatog o NAEKTPLKO €EOTALOMO e UPNAG pelA EKKiVRONG, N EVOELKTIKN

Auxvia unepdoptwong evdéxetat va avaBooBAoeL yia pepkd SeutepOAernta. Autd sival GpuoLloAoyko kal Sev

UTOSELKVUEL KATIOLO TIPOBAN KA.

Evéeiktiki Auxvia AC (mpdoivn Auyvia) (Zx. 3)

e Otav AGBel xwpa n ekkivon Tou KnTApa Kat AELTOUPYEL Kavovikd, n evoelktikn Auxvia AC Ba avaet.

AwakornTng ECO (2x. 4)

e Otav o Sakdmtng ECO Bpioketat otn B€on «ON», oL otpodég Ba pubuilovtal avaloya pe to cuvdedepévo
doptio, wote va emituyxavetat KaAfi Katavalwon Kauoipou kat xapuniog 66pupoc.

e Otav o Sakomtng ECO Bpioketar otn Béon «OFF», dtav eival cuvdedepévo doptio, o kwntripag Oa
A€LTOUPYEL HE TLG OVOULAOTIKY) OTPODEC.

Took

o Katd tnv ekkivnon evog kpuou Kwntrpa, meplotpédte Tov emhoyéa otn Béon « CHOKE».

e ‘Otav o Kwntipag eivat Zeotog, meplotpéPte Tov emthoyéa otn B€on «RUN».

OVER
LOAD

ouT
PUT

Ix. 1

OVER
LOAD

T OVER
L0 LOAD

ON

OFF

Ix. 4
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MPOETOIMAZIA

, ) MéyLoTn EMLTPENOUEVN
NpocBéote kavowuo (Zx. 5) OTEBUN KaUGipoU
. , ! , . , . Fepdatn Adswa
o Mnv yeuilete tn defapevn pe umepBOALKr) TOCOTNTA KAUGLHOU yiati Ba untepxelAioet =
Nwpa de§apevig KC(UO'I'.EOU S
‘ B e = .
¢ AdoU avedodiaoete tn defapevr pe kavowo, ppovtiote va tonobetrioete Eavd to & \W@ '-’*’s tang otadung -

nwpa otn B€on Tou Kat va to odifete. -

NS st

otav n defapevn eotabel.

* JKOUTLOTE TUXOV XUMEVA KAUGLUA UE Eva kaBapd, LoAakd mavi LETA Tov avedodlacud.
Inpeiwon: H de§opevr mpénel va yepiletan povo pe apodAuBsén Beviivn. H mAnpwon ‘

™¢ Se§apevig kavoipou pe poAuBdolyxa Beviivn propei vo mpokaAéoel {nULd ota

E0WTEPLKA E§APTHHATA TOU KvnThpa.

NpocBéote AadL Kwvnthpa (). 6)
e H yevvrtpla 6ev elval yeplopévn pe AASL Kwntipa amd To €pyoctdoto. Mnv €KKWVAOETE T
YEVWNATPLA XWPIG va tpocBEaete TNV poPAENOUEVN TOcOTNTA AadLoU KvnThpa.
e Mnv xpnotponoteite Aadt Sixpovwv Kivntipwv 1 AddL Xwpig amoppunavikd,
€L6GA WG Ba pewwBeil n Sidpketa Lwng Tou Kvnthipa.
e Xpnotpomnotjote VPNARG rtoLdTnTag AASL TETPAXPOVWV KLVNTHPWV.
o EmuAé€te Aadt katdAAnAou wdoug cuudwva pe tn péon Beppokpacia otnv nepLoxn oog.

0 Babuog wbdoug katd SAE avaloywg Oeppokpaciag neptBdAlovtog dpaivetal otov akoAouBo mivaka:

Oeppokpaoia nepBaAAovtog TUnog AadLov Téra Aasiol
-25°C éwg +50°C 15W - 40
Ix. 6
-15°C éwg +55°C 20W:- 50
PeAé acdaleiog (2X. 7)
e H unepdoptwon eVEEXETAL VAL OTEVEPYOTIOLOEL QUTONOTA TO peAE aocdaleiag. Edv to pelé © — aogz}}\;iac
KAeioeL autopata, eNéyéte to HopPTIO TPLV TO EVEPYOTIOLHOETE EaVA. O D
jm ]
ON OFF

Bdva kowacipov

e H Bdva Kauoipou eAEYXEL TN PON} TOU KAUGLHOU Ao Tt SE§QUEVH TIPOG TO KAPHUIUPATEP.
e QOpovtiote va Bétete tn Bava kavoipouv otn Béon "OFF" 6mote anevepyomoleite T, yeEVVATALA.

=7 W
Yrnodoxn yeiwong (Zx. 8-9)

¢ H unodoxn yelwong cuvdéetal pe o kaAwdio yeiwong yia tnv arnoduyr nAektporAnéiag. Otav o
NAEKTPLIKOG EEOTALOMOG ElVaL YELWHEVOG, N YEVVATPLA TIPETIEL VAL £lVAL ELONG YELWHEVN.

¢ H unodoxn yelwong eivat pio €L81Kr UTTOSOXI TIOU XPNOLUOTIOLELTAL VLA TN YEiwon OAOKANPNG TNG
YEVWATPLOG.
Ynodoxn yeiwong

47 Ynodoxn yeiwong 5.8

XPHZH THZ TENNHTPIAZ
o KatdAAnAn Bepuokpaoia: -5°C - 40°C

2x. 9

o KatdAAnAn vypaocia: kdtw and 95%

o KatdAAnAo uPopeTpo: KATw ard 1000m (mpETeL va XpNOLUOTIOLETaL XAUNAGTEPN LOXUG O€ TIEPLOXEG e UPOUETPO Avw Twv 1000m 1 val EMLKOWVWVAOETE P
TOV IPOUNBEUTH YLO TNV TIPOCAPHOYH TOU KAPUTUPATEP)

Z0v8eon o€ OLKLAKK TTOPOXH PEUMATOC

Mpoooxn: Movo e§elbikeupévol NAEKTPOAGYOL TTPETEL VAL GUVSEOUV T YEVVATPLA yLa TTAPOXH PEVLOTOG OF OTTITL.

Xprion untodoxrg AC

e Mpwv Béoete oe Aettoupyia ™ yevntpla, BeBalwbeite OtL N ouvolikn LoxXVUG Tou cuvdedepévou doptiou Sev Ba umepPaivel TNV OVOUAOTIKY LOXU TNG
VEVWATPLOG.

Inueiwon: e H olOvéeon dpoptiou oTn yevviTpLa TTOU UTEPPALVEL TNV OVOUAGTIKNA LoXU TNG UIMOPEL va TtpokaAéaEeL Tn Stakor AEltoupyiag TG yevvATLAG

1 VOL LELWOEL ONUAVTIKA TN SLtapketa {whG TG,
e Edv mpokettal va ouv8eBouv moAanAd ¢optia otn yevvATpla, va Bupdote mavta va evepyonoleite npwta 1o ¢poptio pe to uPpnAdtepo

peUpA EKKIVRONG KL TEAOG VA EVEPYOTIOLEITE TO $HOPTiO PE TO XAUNAGTEPO pEVA EKKIVNONG.
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EKKINHZH THZ TENNHTPIAZ

MNpostopaocia (Zx. 10)

1) lepiote T povada pe TV KatdAANAn moocdTNTA TOU CUVIOTWHEVOU AaSLoU Kot KAUGipou.
2) Zuvbéate To BeTIKO KOAWSLO pe Tov BETIKO akpoSEKTN TNG Katapiag, odifte o pe kataAnAo epyaleio kot

KAAUTE TOV OUVEECHO |LE TO LOVWTIKO TIPOOTATEUTIKO TEPIBANMAL.

HAektpwkn ekkivnon

1) Abaipéote OAa ta poptia amd TG UTOSOXES TLG YEVVITPLAG.

2) Neplotpéte Tov emhoyéa otn BEon «START».

Mpoooyn: Katd tnv ekkivnon tou BevivoKvnthpa Kat otav gival {eotog, neplotpéPte tov emhoyéa otn Béon

«RUN».

4) Matrote To KOUpTL «ON».

5) Metd amd tnv ekKivnon Tou KnTnpa, MePLOTPEYTE Tov emAoyéa otn B€on «RUN».

6) Ma tn xprion nAektpikol e€omAlopoU, To peAé aodaleiog mpémel va TiBetal otn Béon «ON».

Mpoooyr: Mnv yupilete Tov SLakOmTn TG YEVVATPLAG 0Th B€0N NAEKTPLKAG EKKIVNONG YL TEPLOCOTEPO AMO 5
Seutepolenta, Stadopetikd Ba mPokAnBei {npid otov Kwvntrpa. EQv n ekkivnon 8ev AdBeL xwpa, MePLHEVETE

10 SeutepOAenta Ko SOKLUAOTE avd.
EQv n toxUtnta tou Kwnthpa HELWOE HETA atd KAMOLO XPOVIKO SLACTNHA, AUTO ONMAIVEL OTL N Hratapio
nipéneL va poptiotei.

AIAKOIMH THZ TENNHTPIAZ

1) @¢ote Tov SLakomntn ECO otn Béon «OFF».
2) ©¢ote 1o pelé aodaheiag otn Béon «OFF».

3) @¢ote tov SLakomTn Tou Kvntipa otn Bon «OFF»:

4) Artoocuv£oTte OAO TOV NAEKTPLKO £EOTALOWO.

‘ MovwTtikd
‘ TIPOCTATEUTIKO
| ‘nspiﬁ)\n po

Inpeiwon: MNa va CTAUATACETE TN YEVVITPLA OE MEPIMTWON EKTOKTNG AVAYKNG, BE0TE TOV SLakomTn Tng yevwntpLag otn 6£on "OFF".

2YNTHPHZH

Mo va StatnpnBei n povada og KaAr KATAOTOON, TIPEMEL VAL EAEYXETALKOL VO OUVTNPELTOL TAKTIKA. AKOAOUBROTE TOV MAPAKATW THivaKa.

ZYNIZTQMENO NPOrPAMMA ZYNTHPHZHZ
E€dptnua/otoyeio Evépyela Zuyvomnra Kabe xprien ﬁns(f:’et:; g’ r&:’;:q K&%Eeigrxzzgﬁ Etnoiwg
‘EAeyxog - M\npwon X
AGSL Kvntpa
AN\ayn X X
‘EAeyxog X
Diktpo aépa KaBaplopdg X
Avtikatdotaon X
oo | tap :
Mroull KaBaplopog - PUBuLon X
®OAoyonayida KaBaplopog X
Pelavti ‘EAeyxog - PUBuLon
Aldkevo BaABibwv ‘EAeyxog - PUBuoNn
e enion | radapons :
JwAnvag Kauaoipou ‘EAeyxog Etnoiwg (avtikatdotaon av givat anapaitnto)

e To Aadt tou Kwntipa mpénet va aAAdletal kB 10 wpeg edv n yevvrtpLa Aettoupyei cuxva oe ouvBnikeg LPNARG Beppokpaciag Kat Le Leyala doprtia.

e To dpiktpo aépa Ba mpénel va kabapiletal kdBe 10 wpeg edv n yevvAtpla Aettoupyel cuxva oe meptBallovta pe oA okovn. EGv elval anapaitnto,

QVTLKOTOOTAOTE TO KAOE 25 WpEG.

MNpoooxn:

ZTAUOTAOTE TN YEVVATPLA TIPLV QIO TNV EKTEAEON EPYOLCLWV CUVTHPNONG.
TonoBetote tn povada os opllovria Bon.
Ma va anogUyeTe TRV TUXAi EKKivoN TOU Kvnthpa, adatpEote TNV pnouvlomnuna.

Mnv XPNOLLOTOLEITE TN YEVVATPLA OE EOWTEPLKOUG XWPOUG ) OE XWPOUG KE OLVEMOPKI EEALEPLONO.
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Avwrtatn

AM\ayn Aadov kwntripo (Zx. 11-12) ” ~1ig Tana Aadiod \ EmuTpENSHEn
[N\ ) |\ ot@dpn Aasdiov
1) Adarpéote v Tana Aadlov. ZeBLSwoTe To UMOUAOVL amootpdyylong Aadlov % éf‘ @ -ﬁ(@’ \\
} >

yla va adeldoete To AddL.
2) TomoBetroTE TO UMOUAGVL amootpdyylong Eava otn B€on tou kat odifte to.

b ~ MMmouAdvL anooTtpdyylong =

3) ZupmAnpwote AddL kat eAéyEte Tn otabun Tou AdadLov. SN AadLoU

4) EmavartomnoBetriote tnv tana Aadiov otn B€on TnG. - / | r——e_—
Suvtipnon ¢iktpou agpa (Zx. 13) x. 11 2x. 12 Katd)fatn

o Ta Bpwpika diktpa aépa emnpedlouv apVNTIKA TN POF TOU aépa OTo KApUupatép. Ma va ETUTPEMOHEVN

anopevxBei n BAAPN Tou KapUIUPATEP, T GIATPA AEPA TIPETIEL VOL CUVTNPOUVTAL TOKTIKA. otdBun Aadiod

Mpoocoxn: Mnv kaBapilete to ¢piltpo pe Beviivn | eOPAektoug SLaAUTEG, KAOWG AUTO
MUTopEL va tpoKaAEoeL TTUpKayLd 1 £KpnEn. XpNOoLLOTOLEITE HOVO CATOUVOVEPO 1 1N
e0pAektoug SLalvTeg yia va kaBapilete to diltpo.

Inpueiwon: Inpeiwon: Mnv Bétete o Aettoupyia tn yevvATpLla Xwpig to diltpo atpa,

KaBwg auto Ba odnynosl os taxeia $pOopd Tou KvnTHpaA.

1) @£0Te T0 KOUMTIL TOU KOAUUUATOG oUVTAPNONG otn B€on «ON» KoL, 0T CUVEXELD, APALPECTE TO
KAAU PO CUVTAPNONG.

2) Avoi€te to KGAUPPO Tou IATpoU aépa e TO KOUUTL oUVEeoNG Tou KOAUPUOTOG Tou diltpou
aépa. EAéyEte to otolkeio d\tpapiopatog kat BeBaiwbeite 0Tl Bpioketal o€ KaAn kataoToon.

3) Edv 1o adpwdeg didtpo elvar akdBapto, kabapiote to. MAUVETE TO o€ {€0TO VEPD HE OLKLAKO (NP XepouAt
QMOPPUMAVTIKO 1| o€ pn €UdAekto i SLaAUTn pe vdnAo onueio avadAeéng. Itn cuvéxela, OiAtpo . Kéhuppa  Sifre To Kahuppa KaM'PP“TOC
Eem\Uvete pe kabapo vepod kat otuPte to. TENOG, Pi€Te MEPLKEG oTOYOVEG AASL Kat oTtuTeE TO 2’2’2’0" urtouAdvLouvtripnang FUVEIPASNS
opolopopda. Ix. 13

4) EnavatonoBetrote to otowxelo phtpapiopatos katkAelote 1o KAAuppa Tou didtpou agpa.

Zuvtipnon tou pnouli (2x. 14) 0.70-0.80 mm

1) Abatpéote tnv poulomuna.

2) Xpnolomotiote o UnoulOKAELS0 yLla va adatpéoeTe TO UoUf.

3) EAéy&Te OMTIKA GV O HOVWTHPAG TOU UIOUTl €XeL UTTOOTEL {NHLA. AVTIKOTOOTHOTE TO UIOUTl €Qv €XEL UTTOOTEL {NHLAL.

4) MeTpriote T0 SLAKEVO TOU MOVl e Eva SLOKEVOUETPO. AuyioTe Ta TAEUPLKA NAEKTPOSLA yLa va puBpiceTe To Slakevo.
To Sudkevo mpénet va eivat petafl 0,70 kat 0,80 mm.

5) EAéy€te av n dAGvta tou prouli ival o kaAn Katdotaon.

6) TonoBetriote T0 Pouli iow otnv apxkr tou Béon, odifte To pe To UnoulokAELSO Kat Tiiéate T PAGvVTIa Tou prtoudl
TPOG TA KATW. KAAUPTE TO Hmoull Pe TNV Uoulomuta. x. 14

ANOOHKEYzH

Mpoooxn: ¢ APAGTE TN YEVVATPLO VO KPUWOEL TIPLV TNV AroOnKeUOETE.
e Edv anawteitol napatetapévn anobrikeuon, BeBaiwdeite 6tL 0 XWpPog anobrnkeuong ivar kabapog kot §npoc.

1) Anootpayyite to kavolpo and tn de€apevr Kavaoipou.

2) KaBapiote t0 diltpo kavoipou, Tov oteyavwTikd SakTUALO Kat To Soxelo cUANOYAG.

3) ZeBLBWOTE TO UIMOUAGVL AIMOCTPAYYLONG TOU KOPUITUPATEP KAL ATTOCTPAYYIETE EVIEAWG TO KAUGOLLO atd TO KOPUITUPATEP, OTN CUVEXELA TOTIOOETAHOTE {avd TO
UITOUAGVL AITOCTPAYYLONG TOU KOPUIUPOTEP 0Th B€on Tou Kkat odifte to.

4) ZeBLéwote TNV Tdra Aadlol Kat To UrtouAdvL arootpadyylong Aadtol oto otpodaroBdalapo kat armootpayyifte to AddL mou Bpioketal oto otpodaroBalapio.
3TN OUVEXELD, 0dIETe TA UWITOUAOVLA AITOOTPAYYLONG, TPOGHEDTE VEO AASL PEXPL N OTABUN VA GTACEL OTO AVWTOTO ETUTPEMOUEVO OPLO KOL TOMOBETHOTE TV
tana Aadlol otnv apxikr tg Béon.

5) Adaipéote to umouli kat pi€te pia koutaAld Tng ooumag kabapd AdSL kvntipa otov BdAapo kavong. Neplotpédte Tov otpodarodopo dfova TOANATAEG
dopég ya va StaveunOei to Aadt.

EnavatomnoBetriote ta proull.
6) ToroBetroTe TN yevvnTpLa o€ Evav kabapo kot Enpo xwpo.

EMIAYZH MPOBAHMATQN

MNpoBAnpa MOavn attia Nuon
AVETAPKEG KAUOLULO MNpocBéote kav oo
Aev AapBvel xdpa n Avenapkég AadL kwntrpa oto otpodaroBdAapo MNpooBéote i aAl\agte to Aadt
€KKivnon tou kwntipa BAGBN oTo pmoull AVTIKOTOOTAOTE TO Mmoull
BAGBN oTO Kapumupatép EAéyEte kal kaBapiote To KapuUmupaTép
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TexHuuecku gaHHm / Dati tecnici

Mogen / Modello BGB9700
PaboteH o6em / Cilindrata 458 cm?®
HomuHanHa mowHocT / Potenza nominale 8 kw
Makc. mouHocT / Potenza massima 8,5 kW
Kanauuret Ha pesepsoapa 3a ropmso/ 20L

Capacita del serbatoio del carburante

Tun renepatop / Tipo di generatore OTtBopeH Tvin, nHseptop / Tipo aperto, inverter

Bb3aywHo oxnaxagaH, 4-taktos, OHV

Tun pguraten / Tipo di motore Raffreddato ad aria, 4 tempi, OHV

AC: 230V 2x 16A + 1x 32A, asoiHo USB (1x DC
USB + 1 tun C), 1x DC 12V-8,3A 3anaska /

CA: 230V 2x 16 A+ 1x 32 A, doppia USB (1x USB
CC + 1 tipo C), 1x CC 12 V-8,3 A accendisigari

U3xoam / Uscite

LWym /.Rumore 75 dB (A)
E-ctapt / Awvio'elettrico Oa/Si
HeTHo Terno / Peso netto 68 kg

/Il04, TpaHCNopTHM Konena / chiave, ruote di

Bknatousa / Include
rasporto

[pyrn xapakTepucTukn Altre caratteristiche

KOHTPONHWM WHAMKATOPU (HUCKO HUBO H pie.di" controllo’ \(olio basso, sovraccarico,
macno, npetoBapBaHe, u3xoa), ECO, A scita), ECO,» AC. Reset, Messa a terra,
Reset, 3a3emABaHe, BbHWeEH ATS KOHEKTOp H onnettore ATS esternesul pannello

naHena

2 npOM3BO,D,VITeJ1FIT CW/ 3ana3Ba NpPaBoOTO Aa NPaBu HE3HAYUTE/ITHU NPOMEHU B ,D,MBaﬁHa U TEXHUYECKUTE CI'IeLl,VI(bMKaLI,VIVI Ha NpoAYyKTUTE 6e3 npeasapuTenHo
yBeaomMm/ieHUe, OCBEH aKO Te3u MPOMEeHU He 3acArat 3Ha4yuTesIHO pa60TaTa n 6esonacHocTTa Ha NPOoAYKTUTE. Yacture, OI'IVICHHVI/VIHIOCTpVIpaHVI Ha
CTpaHMUUTE Ha PbKOBOACTBOTO, KOETO AbPXHKUTE B pbLETe CU, MOXKe AOa Ce OTHACAT U 3a Apyrn moaenn OT NpPpoAyKTOBaTa JIMHUA Ha NpPoOU3BOAUTENA C
I'IO,CI,OGHVI XapPaKTEPUCTUKMN N MOXKe Aa He Ca BKIKOYEHU B TOKY-LLO I'lpM,CI,OGMTMﬂ OT BaC NPOAYKT.

* 3a Aa Ce rapaHTupa 6esonacHocTTa U HageXAHOCTTa Ha NPOoAYKTa U BaNIUAHOCTTA Ha rapaHuuATa, BCUYKU pa6OTVI Nno PeMOHT, NPOBEepPKa UAN 3aMAHa,
BK/IIOYUTENHO NoAapPbKKa U cneunanHu HaCTpOﬁKVI, TpﬂGBa Aa Ce U3BbpLIBAT CaMoO OT TEXHULU OT OTOPU3UPAHUA CeEPBU3EH OTAE/1 HAa NPOU3BOAUTENA.

* BuHarM v3nonsgaiTe NpPoAyKTa C AOCTaBeHOTO obopyasaHe. PaboTtata Ha mpoAyKkta ¢ obopynBaHe, KOETO He e A0CTaBeHO, MOXKe Aa AoBede L0
HEN3NPaBHOCTU WAW A0PU L0 CEPUO3HM HapPaHABaHWUA MAM CMbBPT. MPOM3BOAUTENAT U BHOCUTENAT HE HOCAT OTFOBOPHOCT 3a HAapaHABAaHMA U LLETH,
Bb3HMKHA/IM B PE3Y/ITaT Ha U3MO/3BAHETO Ha HECHOTBETCTBALLLO Ha M3MCKBaHMATA 06opyaBaHe.

* || produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche del prodotto senza preavviso, a meno che tali
modifiche non influiscano significativamente sulle prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che
avete tra le mani possono riguardare anche altri modelli della linea di prodotti del produttore con caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse
nel prodotto appena acquistato.

* Per garantire la sicurezza e I'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti gli interventi di riparazione, ispezione o sostituzione, compresa la
manutenzione e le regolazioni speciali, devono essere eseguiti esclusivamente da tecnici del servizio di assistenza autorizzato dal produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con l'attrezzatura fornita. L'utilizzo del prodotto con apparecchiature non in dotazione puo causare malfunzionamenti
o addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e l'importatore non sono responsabili per lesioni e danni derivanti dall'uso di apparecchiature non
conformi.
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ISTRUZIONI DI SICUREZZA

Attenzione: Leggere il manuale prima di utilizzare il generatore. La mancata osservanza delle avvertenze e delle istruzioni puo provocare
scosse elettriche, incendi e/o gravi lesioni. Conservare il manuale in un luogo sicuro per future consultazioni.

non

Nota importante: In questo manuale i termini "'generatore", ""gruppo elettrogeno", e "'gen-set" sono utilizzati in modo intercambiabile.

Nota: Per i dati tecnici del prodotto, consultare la pagina 17.

¢ |l generatore deve essere utilizzato solo da personale autorizzato e addestrato.
e Se il generatore non e sicuro o presenta segni di danneggiamento, apporre un cartello di "pericolo" e lasciarlo funzionare solo dopo averlo riparato.

Lasciare che il generatore funzioni per alcuni minuti prima di collegare qualsiasi dispositivo elettrico.

Le parti malfunzionanti devono essere immediatamente spente e rimosse.

L'esposizione prolungata a livelli di rumore elevati puo essere pericolosa per I'udito. Indossare protezioni per |'udito.

e Spegnere tutti i dispositivi elettrici collegati prima di arrestare il generatore.

¢ Non sovraccaricare il generatore.

¢ |l gas di scarico emesso dal generatore contiene monossido di carbonio velenoso, che puo raggiungere livelli pericolosi in aree ristrette.

.

Utilizzare il generatore solo all'aperto in aree ben ventilate.

Controllare sempre che non vi sia carburante versato e pulirlo immediatamente prima di avviare il generatore.

Installazione, movimentazione e trasporto

¢ |l generatore deve essere collocato su una superficie solida e piana.

e | cavi, la messa a terra e i dispositivi di protezione contro le perdite di elettricita utilizzati devono essere conformi agli standard pertinenti e ad altri requisiti.
¢ Assicurarsi che il tubo di scarico o il muflone siano lontani da sostanze combustibili.

e Assicurarsi che il pendente e i suoi supporti siano fissati saldamente, collegati correttamente e in grado di sopportare il peso del generatore.

e Rimanere a distanza di sicurezza dal generatore mentre viene sollevato.

¢ Non sedersi sul gruppo elettrogeno e non camminare o.stare in piedi durante il trasporto.

Pericolo di incendio e di esplosione

Il combustibile utilizzato dal generatore e il gas che emette sono combustibili:
e Non conservare liquidi combustibili vicino al motore.

Poiché il panno utilizzato per pulire I'apparecchiatura pudé macchiarsi.di.olio, non deve essere conservato vicino al motore.

¢ Non fumare, non utilizzare strumenti che producono scintille o eseguire'qualsiasi altra azione che possa causare I'esplosione dei gas di scarico.
¢ Tenere lontano dall'elettrodo di uscita tutti gli oggetti che conducono elettricita, come utensili metallici, ecc. per evitare un rischio elettrico.

¢ Non iniettare carburante nel serbatoio mentre il gruppo elettrogeno & in funzione.

¢ In caso di perdita di carburante, non tentare di avviare il generatore.

e Soyez particulierement prudent si une grande quantité de gaz non brllé s'accumule dans le systeme de ventilation, car il y a un risque potentiel d'explosion. Le gaz
s'accumule si le générateur est démarré sans succes a plusieurs reprises. Ne démarrez le générateur qu'une fois que le gaz a été évacué.

Macchinari

e Tenere i palmi delle mani, le braccia, i capelli lunghi, i vestiti larghi e i gioielli lontani dalle parti rotanti. Nota: Alcune parti rotanti non possono essere viste
chiaramente mentre il gruppo elettrogeno é in funzione.

e Fare attenzione all'olio bollente, ai gas di scarico e alla superficie calda del gruppo elettrogeno, nonché alle superfici o agli angoli taglienti.

¢ La superficie del generatore durante il funzionamento é calda, per questo motivo non toccarla a mani nude.

Gli operatori del generatore e tutti i lavoratori nelle vicinanze devono indossare abiti, guanti e cappelli/caschi protettivi.
e L'uso dell'etere per favorire I'accensione non & applicabile al preriscaldatore a gas.

In generale, I'uso di tutte queste sostanze di assistenza all'avviamento e sconsigliato in tutti i motori, in quanto possono ridurne I'efficienza e ridurre la
loro durata di vita.

Prodotti chimici

¢ Non bere carburante, olio e lubrificante e non farli entrare in contatto con la pelle. In caso di assunzione di tali sostanze, consultare immediatamente un
medico. In caso di contatto con la pelle, lavare immediatamente la pelle con acqua e sapone.

¢ Non indossare abiti macchiati di carburante o lubrificante.

Rifornimento di carburante

e Spegnere sempre il generatore prima di fare rifornimento.

o Lasciare raffreddare il generatore per almeno 2 minuti prima di rimuovere il tappo del serbatoio del carburante. Allentare lentamente il tappo per
scaricare la pressione nel serbatoio del carburante. Evitare di versare il carburante.

e Non riempire il serbatoio di carburante oltre la linea limite superiore.
¢ Non riempire |'unita con una quantita eccessiva di olio. Il livello dell'olio deve essere compreso tra il limite superiore e quello inferiore.
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Sicurezza elettrica

Il generatore puo funzionare in modo efficiente e sicuro solo se ¢ installato, utilizzato e sottoposto a manutenzione in modo corretto.

e Mettere sempre a terra il generatore prima di utilizzarlo.

Il collegamento del carico deve essere eseguito esclusivamente da un elettricista esperto e qualificato.
e Assicurarsi che il gruppo elettrogeno sia collegato a un dispositivo elettrico le cui specifiche soddisfino gli standard locali di utilizzo.

Non collegare o rimuovere il carico in presenza di acqua o terreno umido.

e Mentre il generatore genera energia elettrica, le parti cariche o il cavo di alimentazione non devono essere toccati dal corpo umano o da parti metalliche

non isolate.

rientrare nella capacita del gruppo stesso.
e Prima di eseguire la manutenzione, interrompere tutte le fonti di alimentazione.
e Assicurarsi che tutti i punti in cui sono collegate le fonti di alimentazione e le linee elettriche rimosse abbiano un isolamento adeguato.
¢ Non utilizzare mai il generatore all'aperto quando piove o nevica.
e Non toccare mai la macchina con le mani bagnate per non incorrere in scosse elettriche.

Etichette di sicurezza

e Mantenere pulite e leggibili tutte le etichette di sicurezza sull'unita. Se un'etichetta di sicurezza non é piu leggibile, farla sostituire.

SISTEMA DI CONTROLLO

Sistema di allarme olio motore (giallo) (Fig. 1)

¢ |l sistema di protezione dell'olio motore arresta il motore e accende automaticamente le spie dell'olio motore. —
OVER  OUT

ST LOAD  PUT
N | AN AR

e Riempire il motore di olio fino a quando il livello dell'olio raggiunge il segno di limite superiore, dopodiché il
motore puo essere riavviato.
Awviso: Se la spia dell'olio motore lampeggia per alcuni secondi, significa che il livello dell'olio & basso.

Aggiungere olio e riavviare il motore.

Spia di sovraccarico (rossa) (Fig. 2) Fig. 1

Quando la spia di sovraccarico € accesa, il convertitore si surriscalda‘e la tensione CA aumenta. In tal caso, la
protezione CA si attiva e arresta il generatore per proteggereuil generatore e le apparecchiature ad esso

Il carico o il sistema di alimentazione alimentato dal gruppo elettrogeno deve essere compatibile con le caratteristiche del gruppo elettrogeno e deve

collegate. Se la spia CA (VERDE) & spenta, ma la spia di sovraccarico (ROSSA) é accesa, il motore non smette di

ouT
PUT

©

funzionare.

Se la spia di sovraccarico & accesa e il generatore non ha potenza, adottare le.seguenti misure:

1) Spegnere le apparecchiature elettriche collegate e arrestare il motore.

2) Ridurre la potenza totale delle apparecchiature elettriche collegate entro il campo di uscita nominale,

3) Controllare se I'ingresso dell'aria fredda e ostruito da corpi estranei e se le relative parti di controllo presentano
segni di danneggiamento. In caso di problemi, individuarne la causa e rimuoverliimmediatamente.

4) Riavviare il motore dopo il controllo. Fig. 2
Nota: quando si alimenta un'apparecchiatura elettrica con una corrente di avviamento elevata, la spia di
sovraccarico puo lampeggiare per alcuni secondi. Questo & normale e non indica un problema:
OVER [ OUT
Spia AC (verde) (Fig. 3) T=% 1romp | pur

e Quando il motore si avvia e funziona normalmente, la spia AC si accende.

N TN TN
Interruttore ECO (Fig. 4) Q@ <@> @)

e Quando l'interruttore ECO & impostato sulla posizione "ON", I'apparecchiatura controlla la velocita di rotazione

in base al carico collegato, in modo da ottenere un buon consumo di carburante e una bassa rumorosita. Fig.3
e Quando l'interruttore ECO e impostato sulla posizione "OFF", quando & collegato un carico, il motore
funziona alla velocita di rotazione nominale. ECO
ON
Valvola di starter
e Quando si avvia un motore freddo, ruotare il selettore in posizione “CHOKE”. OFF

e Quando il motore ¢ caldo, ruotare il selettore in posizione “RUN".
Fig. 4



PREPARAZIONE
. Livello massimo di carburante
Aggiungere il carburante (Fig. 5) Pieno Vuoto .
e A
* Non riempire il serbatoio con una quantita eccessiva di carburante per evitare che Tappo del serbatoio ?ﬂzﬁrbufante -

TREDN

trabocchi quando il serbatoio si riscalda. ) = 2
e o ‘ - . "“‘\Ilehi/aFé\
¢ Dopo il rifornimento, assicurarsi di rimettere il tappo in posizione e di serrarlo. \ ij}
¢ Dopo il rifornimento, pulire il carburante versato con un panno morbido e pulito. p S ‘S;z( ; = = 3
Nota: & necessario utilizzare solo benzina senza piombo. Il rifornimento del serbatoio )
con benzina al piombo puo danneggiare le parti interne del motore.

Aggiungere olio motore (Fig. 6)
¢ |l generatore non é stato riempito di olio motore dalla fabbrica. Non avviare il generatore senza
aver aggiunto una quantita sufficiente di olio motore.
e Non utilizzare olio per motori a 2 tempi o olio privo di detergenti, altrimenti la durata del
motore risultera ridotta.
o Utilizzare olio per motori a 4 tempi di alta qualita.
e Selezionare un olio con viscosita adeguata alla temperatura della propria zona.

Il grado di viscosita SAE é riportato nella tabella seguente (per SAE15W-40 e SAE20W-50 consigliati e i
loro intervalli di temperatura di esercizio tipici).

Temperatura ambiente Tipo di olio : Asta di livello dell'olio
Da-25°Ca+50°C 15W - 40 Fig. 6
Da-15°Ca+55°C 20W - 50

Rubinetto del carburante

e |l rubinetto del carburante controlla il flusso di carburante dal serbatoio al'carburatore.

e Assicurarsi di impostare il rubinetto del carburante sulla posizioneOFF" dopo.aver spento il generatore.

~=7 —
Terminale di terra (Fig. 7-8) \J

¢ |l terminale di messa a terra & collegato al filo di terra per evitare scosse elettriche. Quando
I'apparecchiatura elettrica € messa a terra, il generatore deve essere messo a terra.
o |l terminale di terra € un terminale speciale utilizzato per mettere a terra I'intero generatore.

47 Terminale di terra
Terminale di terra
@ Fig. 7

Fig. 8

Interruttore di protezione CA (Fig. 9)
Interruttore
e La corrente di sovraccarico puo disattivare automaticamente il dispositivo di protezione 4— di protezione
dell'interruttore. Se il dispositivo di protezione dell'interruttore si chiude automaticamente, 3 D CA
n
controllare il carico prima di riaccenderlo. ON OFF
Fig. 9

USO DEL GENERATORE
e Temperatura appropriata: -5°C - 40°C
e Umidita adeguata: inferiore al 95%.

e Altitudine appropriata: sotto i 1000 m (nelle zone al di sopra dei 1000 m & necessario utilizzare una potenza inferiore o contattare il fornitore per regolare
il carburatore).

Collegare a un'alimentazione domestica

Attenzione: Il collegamento del generatore all'alimentazione domestica deve essere effettuato solo da elettricisti specializzati.
Uscita CA

e Prima di avviare il generatore, assicurarsi che la potenza totale del carico collegato non superi la potenza nominale del generatore.

Nota: ¢ |l collegamento di carichi al generatore che superano la sua potenza nominale puo causare I'arresto del generatore o ridurne notevolmente la durata.

¢ Se al gruppo elettrogeno devono essere collegati piu carichi, ricordarsi sempre di accendere prima il carico con la corrente di avviamento piu alta
e infine accendere il carico con la corrente di avviamento piu bassa.
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AVVIAMENTO DEL GENERATORE
Preparazione (Fig. 10)

1) Riempire I'unita con la quantita appropriata di olio e carburante raccomandati.

2) Collegare il filo positivo con il terminale positivo della batteria, fissarlo con un attrezzo adeguato e coprire il
connettore con una guaina protettiva isolante.

Avviamento elettrico

1) Rimuovere tutti i carichi dall'uscita.
2) Ruotare il selettore in posizione “START”.

Attenzione: Quando il motore a benzina si avvia ed & caldo, ruotare il selettore in posizione “RUN”. | Manicotto
4) Premere il pulsante “ON”. ‘ protettivo

‘ isolante

5) Dopo aver avviato il motore, ruotare il selettore in posizione “RUN”.

6) Per utilizzare le apparecchiature elettriche, il dispositivo di protezione del circuito CA deve essere posizionato su
“ON”.

J

=

. " . -, L . - . Filo positivo/ |
Attenzione: Non portare l'interruttore del generatore in posizione di avviamento elettrico per piu di 5 secondi, AL P / /
altrimenti il motore di avviamento si danneggia. Se I'avviamento non riesce, attendere 10 secondi e riprovare. gL O

Se la velocita del motore di avviamento diminuisce ulteriormente dopo un certo periodo di tempo, significa che Fig. 10
necessario caricare la batteria.

ARRESTO DEL GENERATORE

1) Portare l'interruttore ECO su “OFF”.

2) Spegnere l'interruttore CA.

3) Portare l'interruttore del motore in posizione “OFF”.

4) Scollegare tutte le apparecchiature elettriche.

Nota: per arrestare il generatore in caso di emergenza; portare |'interruttore del motore in posizione “OFF”.

MANUTENZIONE ANT & NN

Per mantenere I'unitin buone condizioni, necessario controllarla e sottopoerla a manutenzione con regolarit Seguire la tabella seguente.

PROGRAMMA DI'MANUTENZIONE CONSIGLIATO
Frequenza Primo mese o | Ogni 3 mesi o ogni
Articol . niutili ni ann
rticolo Azione Ogni,utilizzo ogni 20 ore 50 ore Ogni anno
Controllo - Ricarica X
Olio motore
Sostituire X X
Controllo X
Elemento del filtro dell'aria Pulito X
Sostituire X
Tazza di precipitazione (se Pulito X
presente)
Candela di accensione | Controllo - Regolazione X
Scaricatore di scintille Pulito X
Velocita del minimo Controllo - Regolazione X
(se presente*
Serbatoio e filtro del pulito X
carburante
Gioco delle valvole Controllo - Regolazione X
Tubo dell'olio combustibile Controllo Ogni anno (sostituirlo se necessario)

¢ L'olio del motore deve essere sostituito ogni 10 ore se il generatore lavora spesso a temperature o carichi elevati.
¢ |'elemento filtrante dell'aria deve essere pulito ogni 10 ore se si lavora spesso in ambienti polverosi. Se necessario, sostituirlo ogni 25 ore.
Attenzione: e Arrestare il generatore prima di eseguire interventi di manutenzione.
e Collocare l'unita in posizione orizzontale.
e Per evitare I'avviamento accidentale del motore, rimuovere il cappuccio della candela dalla candela stessa.
* Non utilizzare il generatore in ambienti chiusi o con scarsa ventilazione.
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Sostituzione dell'olio motore (Fig. 11-12) NN Astadilivelio dellolio

{1 Limite superiore
\ dell'olio

)

1) Rimuovere l'indicatore dell'olio. Svitare il bullone dell'olio per scaricare I'olio.

2) Installare il bullone di scarico e serrarlo. | S
3) Riempire I'olio e controllare il livello dell'olio. )/ - o R i i i
: P A “@~— Bullone di scarico olio
WS~

/@

o | filtri dell'aria sporchi influenzano negativamente il flusso d'aria nei carburatori. Per evitare la

4) Installare I'indicatore dell'olio.

Manutenzione del filtro dell'aria (Fig. 13)

Fig. 11 Fig. 12

Limite inferiore
dell'olio

rottura del carburatore, i filtri dell'aria devono essere sottoposti a regolare manutenzione.
Attenzione: Non pulire I'elemento filtrante con benzina o solventi inflammabili per
evitare incendi o esplosioni. Per la pulizia dell'elemento filtrante utilizzare
esclusivamente acqua saponata o solventi non inflammabili.

Nota: Non avviare il generatore senza il filtro dell'aria per evitare una rapida usura del

motore.

1) Portare la manopola del coperchio di manutenzione in posizione “ON”, quindi rimuovere il
coperchio di manutenzione.

2) Aprire il coperchio del filtro dell'aria con il pulsante di collegamento del coperchio del filtro

dell'aria. Controllare I'elemento filtrante e verificare che sia in buone condizioni.

Cope;chio del Serrare il Coperchio di Manopo'la d.el
coperchio di

filtro dell'aria bullone manutenzione A
manutenzione

3) Se il filtro in schiuma & sporco, pulirlo. Lavarlo in acqua calda con un detergente domestico o Filtro

con un solvente non infiammabile o ad alta infiammabilita. Quindi, sciacquare con acqua pulita

e strizzare. Infine, mettere qualche goccia di olio e strizzare uniformemente. Fig. 13

4) Reinstallare I'elemento filtrante e chiudere il coperchio del filtro dell'aria.

Manutenzione della candela (Fig. 14) 0,70-0,80 mm

1) Rimuovere il cappuccio della candela.

2) Utilizzare la chiave per candele per rimuovere la candela:

3) Controllare visivamente se I'isolatore della candela & danneggiato. Sostituire la candela se & danneggiata.

4) Misurare il gioco della candela con uno spessimetro. Piegare gli elettrodilaterali per regolare il gioco. Il gioco deve essere
compreso tra 0,70 e 0,80 mm.

5) Controllare se la guarnizione della candela & in buone condizioni.

6) Rimettere la candela nella posizione originale, serrarla con la chiave a bussola per candele e premere la guarnizione
della candela. Coprire il cappuccio della candela.

IMMAGAZZINAMENTO

N1 .\

Attenzione: ¢ Lasciare raffreddare il generatore prima di riporlo.
e Se e necessario uno stoccaggio a lungo termine, assicurarsi che l'area di stoccaggio sia pulita e asciutta.

1) Scaricare il carburante dal serbatoio.
2) Pulire il filtro del carburante, la guarnizione circolare e la coppa di precipitazione.

3) Svitare il bullone di scarico del carburatore e scaricare completamente il carburante dal carburatore, quindi rimettere in posizione il bullone di scarico del
carburatore e serrarlo.

4) Svitare l'indicatore dell'olio e il bullone di scarico dell'olio sul basamento e scaricare I'olio nel basamento. Successivamente, serrare i bulloni di scarico,
aggiungere olio nuovo al limite superiore e rimettere l'indicatore dell'olio nella sua posizione originale.

5) Togliere la candela e versare un cucchiaio di olio motore pulito nella camera di combustione. Ruotare piu volte I'albero motore per distribuire I'olio.
Reinstallare le candele.

6) Posizionare il gruppo elettrogeno in un'area pulita e asciutta.

RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Problema

Possibile causa

Soluzione

Il motore non si avvia

Carburante insufficiente

Aggiungere carburante

Olio motore insufficiente nel basamento

Aggiungere o sostituire I'olio

Malfunzionamento della candela di accensione

Sostituire la candela

Malfunzionamento del carburatore

Controllare e pulire il carburatore

Nessuna tensione

L'interruttore automatico non & in posizione "ON"

Inserire l'interruttore automatico in posizione "ON"

| dispositivi elettrici collegati al generatore sono danneggiati o
malfunzionanti

Riparare i dispositivi elettrici danneggiati o
malfunzionanti o collegare un altro dispositivo elettrico
al generatore
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MHCTPYKLUWU 3A BE3OMNACHOCT

MNpeaynpexaeHue: MNpoueteTe pbLKOBOACTBOTO, Npeau Aa 3anoyHeTte paboTta ¢ reHepaTtopa. Hecna3saHeTo Ha npeaynpeXKaeHuATa u
MHCTPYKUMUTE MOXKe Aa AoBeAe A0 TOKOB yAap, noxap u/mam cepmosHo HapaHaBaHe. CbXpaHABaiiTe PbKOBOACTBOTO Ha 6e3onacHo
MACTO 3a 6baeLm cnpaBKu.

BakHa 3abenexkka: B ToBa pbKOBOACTBO TepMUHUTE "reHepaTop”, "reHepatopeH KomnaekT", "reH-komnaekT" ce nsnonssat
B3aMMO3aMeHAeMO.

3abenexKa: Bukrte cTpaHuua 17 3a TeXHUYECKMTE AaHHM Ha NPOAYKTa.

e Camo oTopu3MpaH 1 obyyeH nepcoHan Tpabsa fa paboTu ¢ reHepaTopa.

* AKO € MU3BECTHO, Ye reHepaTopbT He e 6e3onaceH MM UMa NpM3HauM Ha nospeaa, noctaseTte Ha Hero Tabesia "OnacHo" v paspelueTe NOBTOPHaTa My
eKcnnoaTauua efiBa cies Kato 6bae PEMOHTUPAH.

e OcTaBere reHepaTopa Aa NopaboTu HAKOJIKO MUHYTH, MPeAM 4a CBbPXETE KaKBUTO M fa 6110 e1eKTPUYECKM YCTPOMCTBA.

® HeunsnpaBHUTe YacT TpabBa Aa ce U3K/oYaT He3abaBHO U Aja Ce OTCTPAHAT.

o [POABMKUTENHOTO U3/1araHe Ha BUCOKM HMBA Ha WYM MOXKe Aa 6bae onacHo 3a cayxa. HoceTe 3awmTa Ha cayxa.

¢ [peau Aa cnpeTe reHepaTopa, U3KAKOYETE BCUYKM CBbP3aHUN €1eKTPUYECKM YCTPOICTBA.

* He npetoBapBaiiTe reHepaTopa.

e OTpaboTeHwWTe ra3oBe, OTAE/NAHM OT FEHepPaTopa, CbAbPKAT OTPOBEH BbIIEPOAEH OKCMA, KOWTO MOKE [ia Ce HAaTPyna 0 ONAaCHU HMBA B 3aTBOPEHW NOMELLEHMS.
* M3non3BaiiTe reHepaToOpa CaMo Ha OTKPMTO B 0OBPE NMPOBETPEHUN NMOMELLEHUA.

e BuHaru nposepsBaiiTe 3a pasNATo ropuso 1 He3abaBHO ro M36BPCBANTE, Npean Aa CTapTMpaTe reHepaTtopa.

MoHTaK, npemecTBaHe 1 TPaHCNopTMpaHe

e eHepaTopbT TPA6Ba Aa 6bae NoCTaBeH BbPXy TBbPAA, PABHA MOBbLPXHOCT.

* M3n0n3BaHMTE NPOBOAHMLM, 3a3eMsABaHe U 060pyABaHe 3a 3aLLmMTa OT U3TUYAHE Ha e/IeKTPUYECTBO TPA6Ba 4a OTrOBAPAT HAa CbOTBETHUTE CTAHAAPTU U
APYrY U3NCKBaHWA.

* YBeperTe ce, Ye U3nyckaTesiHaTa Tpbba Uan MmydensT ca faney oT ropymMu BeLLecTsa.

* YBeperTe ce, Ye BUCY/IKaTa M HEMHUTe ONOpM ca 34paBO'3aKPENeHu; MPaBUIHO CBbP3aHM U MOraT Aa U3A4bPXKaT Ter/10To Ha reHepaTopa.
e 3acTaHeTe Ha 6e30MacHO Pa3CToAHME OT reHepaTopa, LOKATO TOl Ce MoBANra.

¢ He cApaiiTe BbpXy reHepaTopa, He XoZeTe U He CTOWTE BbpXy HEro; AOKATO TOM,.ce TpaHCnopTHpa.

OnacHocT oT NOoXap u ekcnao3ua

[opnBOTO, M3NON3BAHO OT reHepaTopa, U OTAENAHUAT OT HEro ras ca ropumMu.

He cbxpaHsBaiiTe ropymmn TeYHOCTU B 61M30CT A0 ABUraTens.

Tbi KaTo KbpnaTa, M3nosi3BaHa 3a 3bbpcBaHe Ha 06OPYABAHETO, MOXKE Aa CEM3LLana C Mac/o, TAHe TpA6Ba Aa ce CbxpaHsaBsa B 6130CT [0 ABuraTens.

He nyweTe, He U3N0N3BaiTe MHCTPYMEHTH, KOUTO NPOU3BEKAAT UCKPU, U HE N3BBLPLIBAWTE APYrv AeNCTBMA, KOUTO MOraT Aa NPEAM3BMKAT eKCMI03uUsA Ha
oTpaboTeHuTe rasose.

[pbXKTe BCUUYKM NpegMeTH, KOUTO NPOBEXAAT e/IeKTPUYECTBO, KaTO MeTaHU MHCTPYMEHTU U AP., Aaney OT U3XOAHUA eNeKTpos, 3a 43 nsberHete
OMNaCHOCT OT eNIeKTPUYECKU TOK.

He BnpbCKBaiiTe ropuBo B pe3epsoapa 3a ropuBo, [OKATO reHepaTopbT paboTu.

B cnyqaﬁ Ha U3TUYaHe Ha ropuBo He ce onuTeanTe Aa CTapTupaTe reHepaTtopa.

bvaete 0cobeHO BHMMATE/IHM, aKO BbB BEHTUNAUMOHHATa CUCTeMa Ce HaTpyna roa1amo KoJIM4ecTBo Hen3ropan ras, Tbi KaTo cbulecTsyBa NnoTeHUMaHa
OMacHOCT OT eKcno3uA. [a3 ce HaTpynBa, ako reHepaTopPbT Ce CTapTUpPa HeycrnewHO MHOFOKPaTHO. CTapTMpaﬁTe reHepaTtopa camo cnief KaTo rasbT e 6un

M3NycHart.
MawwuHn

o [lpbiKTe ANaHuTe, pbLeTe, AbAraTa Koca, cBO6oAHUTE APeXU U BUKYTaTa CY Aaney OT BbpTALMTE ce YacTu. 3abenexkKa: HAKkou BbPTALLM Ce YacTu He
MOraT Aa ce BUAAT ACHO, [OKATO reHepaTopbT paboTtu.

e BHMMaBaiiTe 3a BPALLO ropeLLo Mac/io, U3ropesin ra3ose v ropeLa NoBbPXHOCT Ha reHepaTopa, KakTo M 3a OCTPU MOBBbPXHOCTU UM BINN.

¢ [oBbLPXHOCTTa Ha reHepaTopa no Bpeme Ha paboTa e ropelya, Nopaau KOeTo He A AOKOCBaTe C ro/in pble.

e OnepaTopuTe Ha reHepaTopa M BCUYKM paboTelm Habanso TpabBa Aa HOCAT 3alMTHO 06/1eKN0, PbKaBMLUM U LIANKK/Waemose.

® 13n0N13BaHETO Ha eTep 33 NOAABbPMKAHE Ha 3aMafiBaHETO He e MPWUIOXKMMO 3a NPeABapPUTENIEH NOArpPeBaTen C ras.

e Hai1-06110 Ka3aHO, BCMYKM Te3M BellecTsa, NoAnomMarallm CTapTMpaHeTo, He ce NpenopbyBa Aa ce U3M0/I3BaT BbB BCUYKM ABMIaTe/In, Thbil KaTo moraT aa
HamanaT TAXHaTa ePpeKTUBHOCT M @ CbKPATAT eKCNI0aTaLMOHHUA UM XKUBOT.

Xumukanu

e He nuitte ropmeo, macs0 U CMa30o4HN maTepuann n He no3so/iABanTe Te 43 BNA3aT B KOHTAKT C KOXKaTa. B cnyqaﬁ Yye Noco4yeHUTe BelecTBa Ca U3NUTH,
He3abaBHO ce oﬁ'preTe KbM sieKkap. B cnyqaﬁ Yye NocovYeHUTe BelleCTBa B/1A3AT B KOHTAKT C KOXaTa BU, TpﬂﬁBa He3abaBHO Aa nsamumeTe KoXaTa CU CbC
CanyH U 4K1CTa BoAa.

e He HoceTe ApPexun, nsuanaHu c ropuso UAU CMa304YHU MmaTepunann.

MpesapexaaHe c ropuso

e BuHaru nsknoysamte reHepaTopa npeau 3apexaaHe C ropuso.

e QOcraBeTe reHepaTopa Aa Ce OX1aAu 3a NoHe 2 MUHYTU, NPeau Aa CBaMTe KamnaykaTta Ha pesepsoapa 3a ropuso. PasxnabeTe 6aBHO Kanaykara, 3a 4a
0cBO6OAMTE HAaNArAHeTo B pe3epBoapa 3a ropmeo. M3bareaiiTe Aa pasavsaTe ropmeo.

* He nbsiHeTe pe3epBoapa 3a ropnBo HaA ropHaTa rpaHU4YHa NNMHUA.
* He nbnHeTe yCTpOVICTBOTO C NpeKaneHo MHOro macso. HuBoTO Ha macnoTto TpﬂﬁBa Aa e Mmexxay ropHaTta U AosHaTa rpaHuua.
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EnekTtpuyecka 6e3onacHocT

.

[eHepaTopbT MOXKeE Aa ce eKcnioatMpa eGpeKTMBHO 1 6€30MacHO Camo aKo e NPaBUAHO MOHTUPAH, EKCMA0ATUPaH M NOAAbPIKAH.

BuHaru 3a3emsBaiiTe reHepartopa, Npeau 4a ro M3non3sare.

Cebp3BaHeTO Ha ToBapa TPA6Ba 4a Ce M3BbPLUBA CAMO OT OMUTEH, KBaIMGULMPAH EJIEKTPOTEXHMK.

.

yBepeTe ce, e reHepaTopbT Wie 6bae CBbP3aH KbM e1eKTPUYECKO YCTPOICTBO, YMMTO creuudUuKaLm OTroBapaT Ha MECTHUTE CTaHAAPTK 3a ynoTpeba.

He cBbp3BaiiTe 1 He cBanAlTe ToBapa, [LOKATO CTOMTE BbB BOAA /M HA BNIaKHa 3ems.

[loKaTo reHepaTopbT reHepupa eNeKTPUYecKa eHeprus, 3apefeHnTe YacTy UaKn 3axpaHBalumAT Kabes He TpabBa 4a ce ZOKOCBAT OT YOBELUKO TA/0 UM OT
MeTaiHM YacTn 6e3 nsonaums.

.

ToBapbT Uan eHeprMﬁHaTa Ccucrtema, 3axpaHBaHM OT reHepPaTopHUA arperar, TpﬂﬁBa Aa Ca CbBMECTUMMU C XapPaKTEPUCTUKUTE Ha reHepaTopHUA arperaTt n aa
Ca B PaMKUTe Ha KanayuteTa Ha reHepaTopHKUA arperar.

MN3KkntoueTe BCUYKM M3TOYHULN HA 3axpaHBaHe, Nnpean Aa U3BbpllBaTe NOALPDIKKA.

YBeperTe ce, Ye BCUYKM MeCTa, KbAEeTO Ca CBbP3aHM U3TOYHULNTE HA 3aXPaHBaHe, U U3BeJEeHUTe eNIeKTPONPOBOAM MMAT NOAXOAALLLA U30N1ALMA.

Hukora He pa60TeTe C reHepaTopa Ha OTKPUTO, A0KATO Ba/IM AbXKA UNU CHAT.

Hukora He ,D,OKOCBaVITe MalnHaTa ¢ MOKpU pbLe, B NpOTUBEH cnyqaﬁ e nony4ynTe enekTpuyeckn yaap.

ETuKeTu 3a 6e3onacHocT

L4 I'Iop,p,'bpmaﬁTe BCMYKM €TUKeTH 3a 6e30nacHOCT Ha yCTpOFiCTBOTO YUCTU U YeTNMBU. AKO eTUKETHT 3a 6e30MacHOCT Beye He e YeTNuB, ro CMeHeTe.
CUCTEMA 3A KOHTPO/I

Cuctema 3a CUrHaZIM3MpaHe Ha MacnoTo B ABuratens (koata) (pur. 1)

e CucTemara 3a 3aliMTa Ha Mac/ioTo B ABUraTensa cnupa ABUratena n aBTOMaTUYHO BKIOYBA CBETIMHUTE 3a

OVER OUT
MHAMKALMA Ha MacloTo B ABUraTens. OVER  OUT

LOAD  PUT
- VN

bur. 1

* HanbnHeTe gguratena c Macno, A0KaTo HUBOTO HA MAC/IOTO, AOCTUIHE FTOPHATa rPaHMYHA MAapPKMPOBKa, Clej,

KOETO ABUTaTeNnAT MoXe Aa 6'b,£l,e CTapTMpaH OTHOBO.

U3BecTne: AKO CBETIMHHUAT MHAMKATOP 38 MAaCcNOTO B ABUraTeNA MUEa 32 HAKONKO CEKYHAM, TOBA O3HavaBa, ye

HMBOTO Ha Mac/0To e HUCKO. [loneiTe Macio 1 pecTapTupaiTe ABUraTens.

CBeTnMHHA MHAMKAUMA 3a npeToBapBaHe (uepseHa) (dur. 2)

KoraTo cBeTHe MHAMKATOPBT 3a NpeToBapBaHe, NpeobpasysaTenaT,Nperpsasa U NPOMEHNINBOTO HaMpeKeHue ce
nosuwwasa. Korato ToBa ce C/yuu, 3alMTHUKBT 32 MPOMEH/INB TOK LLE'CE aKTUBUPa U e crpe reHepaTopa, 3a 4a
3aLWMTU reHepaTopa U 060pyABaHETO, KOETO e CBbP3aHO KbM Hero. AKO UHAMKATOPBT 33 NpomeHnB ToK (3E/1EH)

€ M3KJIIYEeH, HO MHAMKATOPBLT 3a npeTtoBapsaHe (YEPBEH) e BktoueH, ABUraTenar Hama ga cnpe.pabora.
AKO CBETIMHHUAT MHAMKATOP 3a NPeToBapBaHe CBETU U reHepaTopbT HAMA U3X04, B3eMeTe CnegHUTe MepKu:
1) U3kntoYeTe CBbP3AHOTO e/IEKTPUYECKO 060pYABaHE U CNIpeTe ABuraTens.

2) HamaneTe obLiaTa MOLLHOCT Ha CBbP3aHOTO e/IeKTPUYEecKo obopyaBaHe B PaMKUTE \HA HOMUHaNHWS U3XoaeH
OManasoH.
3) MpoBepeTe Aann BXOABT 3a X1aZeH Bb34yX He e 6N10KMpPaH OT YyKAW Tena U AaNu CbOTBETHUTE YaCTU.3a

ynpasaeHue UMaT NpusHaLm Ha nospesa. AKO MMa HAKaKbB Npobiem, OTKpUiiTe MPUYMHATA Ui OTCTPaHETe

He3abaBHo.
4) Cnep, npoBepKaTa pecTapTupaiTe ABuratens. OVER [ OUT
"7 10aD | PUT

3abenerka: Mpu nogaBaHe Ha 3aXpaHBaHe KbM e1eKTpUYecKo 06opy,a,BaHe C BUCOK CTapTOB TOK MHAUKATOPDBT
3a NpeToBapBaHe MOXe [a MUra 3a HAKOJIKO CeKyHAM. ToBa € HOPMa/IHO U He 03Ha4aBa np06nem.

© OO
MHAMKaTOpHa CBET/IMHA 3a NPOMEH/IUB TOK (3eneHa) (dur. 3) -/ - —/

e KoraTo auratenAart ctaptupa u pa60TM HOPMasHO, MHAMKATOPDBT 3a NPOMEH/INB TOK LLe CBETHE.

®ur. 3
Mpeskntousaten ECO (¢wur. 4)
e Korato npeskatouBatenat ECO e noctaseH B nonoxkexue ,,ON“, 060pyaBaHETO Le KOHTPOMPA CKOPOCTTa Ha ECO
BbPTEHE B 3aBMCMMOCT OT CBbP3aHMA TOBap, TaKa Ye [a ce NOCTUTHe A06bP Pasxos Ha FOPUBO U HUCHK LLYM.
e KoraTo npeskntoysatenaT ECO e noctaBeH B nonoxexue ,OFF“, Korato e cBbp3aH ToBap, ABUraTeNAT Lue ON
paboTu c HOMUHANHATa CKOPOCT Ha BbpTEHE.
Apocen kKnanaH OFF
e [lpu cTapTMpaHe Ha CTyZeH ABuraTen 3aBbpTeTe ceNekTopa B nonoxkexue ,,CHOKE”. bwur. 4

e KoraTo ABuratensT e TOMb/, 3aBbpTeTe cesiektopa B nonoxeHue ,RUN (paboTa).
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NnoAroToOBKA
MaKcMmanHo HUBO Ha rOpUBOTO
[ob6assaHe Ha ropuso (¢ur. 5) NMobneH MpaseH ,
—<| (5 3
¢ He nb/iHeTe pe3epBoapa C NPeKasieHo MHOO ropMBO, 3aLW,0TO B MPOTMBEH CAyYal TO Kanauka Ha pesepsioap /3a fopuso L

Lile Npesiee, KOraTo pe3epBoapbT Ce 3aTonu. ; :

o — N\ ”~ = A
e Cnep 3apeszaHe C ropuso He 3abpaBsitTe Aa NocTaBuUTe Kanadykarta o6paTHoO Ha Yﬁ’ﬁ@ 3 LS
MACTOTO 1 M Aa A 3aTerHeTe. 3 ‘y

o Cnep 3apexaaHe c ropuso U3bbplieTe pa3nATOTO FOPUBO C YMCTA, MeKa Kbpna.
3abenexka: Tpabsa aa nsnonssate camo 6e30n108eH 6eH3UH. MbaHEHeTO Ha
pesepBoapa 3a FOPUBO C 0/10BEH 6EH3MH MO3Ke Aa NOBPeAU BbTPELLUHUTE YacTh Ha
Asuratens.

[o6aesaHe HAa MOTOPHO macno (¢wur. 6)
e ®abpunyHO reHepaToOpP®LT HE € 3apeseH C MOTOPHO Macao. He cTapTupaiiTe reHepaTtopa, 6e3 aa cre
[06aBUAKN AOCTATBYHO MOTOPHO Mac/Io.
® He M3nonseaitTe Macno 3a 2-TaKTHU ABUraTenu uam macnao 6e3s gerepreHTn, Tbit Kato
TOBa LLie CbKPATU }KUBOTA Ha ABUraTens.
® UM3nonsBaiiTe BUCOKOKAYECTBEHO MACcAO 3a 4-TaKTHU ABUraTenmu.
® U3bepeTte Mac/o C NOAXOAALLA BUCKO3UTET CNOpes TemnepaTtypaTta BbB BaluMA PaiioH.

CreneHTa Ha BUCKO3uTeT SAE e nokasaHa B cnegHata Tabavua (3a npenopbuntenHute SAE15SW-40 n
SAE20W-50 1 TexHWUTe TUMUYHK AMana3oHn Ha paboTHa TemnepaTypa).

OKonHa Temnepatypa Tun macno
MacnomepHa npbuKa

-25°C po +50°C 15W - 40

-15°C go +55°C 20W - 50 Gur. 6
KpaH 3a ropuso
¢ KpaHbT 3a ropuBo ynpasassa NOToKa Ha ropMBo OT pesepsoapa Kbm Kapbypatopa.
e Cnep U3KoYBaHe Ha reHepaTopa He 3abpasaiiTe Aa NOCTaBuTe KPaHa 3a FOpUBo B.nosoxeHune "OFF" (u3kn).
3aszemutenHa knema (¢wur. 7-8)

7 \J“’
e 3a3emuTesIHATA KNEMA e CBbP3aHa CbC 3a3eMUTE/THUA MPOBOAHWK, 33 Aa Ce NPeAoTBPaTU TOKOB yAap.

KoraTo enektpuueckoto obopyaBaHe e 3a3eMeHO, reHepaTopbT TpAbBa Aa 6bae 3a3eMeH.
e 3asemuTesIHaTa KNEMa e CreLmasHa Kaema, KOATo Ce M3M0/13Ba 3a 3a3eMABaHe Ha LEAUA reHepaTop.

<+—— 3asemsaBalla Knema

bwur. 8
@ 3asemsaBalya Knema
dur. 7
3aluTeH NpeKbCcBay 3a NPoMeHAUB ToK (dur. 9) 3awureH
npeKbcBay 3a
* TOKbT Ha npeTtoBapBaHe MOXe Aa U3KIHYMN aBTOMATUYHO 3aWUTHMNA NPEeKbCBaY. Ako npeanasnTenar — npomeHAMB
Ha npeKbcBaya ce U3KI4YM aBTOMATUYHO, NMpoBepeTe TOBapa, npeau Aa ro BKA4mnTe OTHOBO. 4} J:l TOK
o
ON OFF
dwur. 9

MU3MNON3BAHE HA TEHEPATOP
¢ Moaxoaawa Temnepatypa: -5°C - 40°C
e [loaxopAawa BAaxHocT: nog, 95%

e Moaxoasuia HagMopcKa BMcoumHa: nog 1000 m (B parioHu Hag 1000 m Tps6Ba fga ce M3no/i3Ba NO-HUCKAa MOLLHOCT M/IM @ Ce CBbPIKETE C A0CTaBYMKa, 3a
Aa peryanpate Kapbypartopa)

CBbp3BaHe KbM A0MALLHO e/IeKTPo3axpaHBaHe

MpepynpexkgeHue: Camo cneumuanmucTu eNeKTpoTeXHUUM TPA6BA Aa CBbP3BaT reHepaTopa KaTo A0MaLUHO 3aXpaHBaHe.

AC usxop,

* peav fa cTapTUpaTe reHepartopa, ce yseperte, ye obLjata MOLLHOCT Ha CBbp3aHuMs TOBap HAMA 4a HaABMLIM HOMUHA/IHATa MOLLHOCT Ha reHepaTopa.

3abeneska: o CBbp3BaHETO Ha TOBapu KbM reHepaTopa, KOUTO HaABULLIABAaT HOMUHaNHAaTa My MOLLHOCT, MOXKe Aa AoBeAe A0 U3K/AloYBaHe Ha
reHepaTtopa uau A0 3Ha4nTesIHO CbKpalllaBaHe Ha XXMBOTa My.

* AKO KbM reHepartopa TpﬂﬁBa Aa Ce CBbpPXKaAT HAKOJIKO ToOBapa, BUHArn nomHeTe, 4e NbpBo TpﬂsBa Aa BK/KO4YUTE TOBapa C HaW-ronam NYCKOB TOK U
HaKpaAa ga BK/O4YUTE TOBapa C Hal-ManbK NYCKOB TOK.
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CTAPTUPAHE HA TEHEPATOPA
MoparotoBka (¢ur. 10)

1) HanbaHeTe arperaTa ¢ NOAXOAALWLOTO KOJIMYECTBO MPENopbYaHO Macao 1 ropmso.

2) CBbpKETE NONOKUTENHUA NPOBOAHUK C NMONOKUTENHATA KNEMA HA aKyMy1aTopa, 3aKperneTe ro ¢ NoAXoAAL,
UHCTPYMEHT U I'IOKpMﬁTe CbeAunHUTENA C U30AMpaLla 3alMTHaA BTY/IKa.

EneKkrpuyecko craptupaHe

1) OTcTpaHeTe BCUYKM TOBApM OT U3X0Aa.

2) 3aBbpTeTe ceneKkTopa B nonoxeHue ,START”.

Mpeaynpexpaexune: Korato 6eH3MHOBUAT ABUraTeN ce CTapTUpPa U e ropeLy, 3aBbpTeTe Ce/IeKTopa B NO0KEHUe
,RUN“.

4) HatucHete 6yToHa ,,ON“ (BKatouBaHe).

5) Cnep, KaTo cTapTupaTe ABUratens, 3aBbpTeTe cesiekTopa B nosoxeHune ,RUN.

6) 3a Aa U3non3saTe eNeKkTpuyecko obopyaBaHe, 3alWUTHUAT NPEKBCBAY 33 NPOMEH/IMB TOK TpAGBa Aa 6bae noctaseH
B nonoxexue ,,ON“.

MpeaynpexaeHue: He 3aBbpTaiite NpeBKAOYBaTeNA HAa reHepaTopa B NosioxKeHue ,Enektpuyecko craptupaHe’ 3a
noseuve OT 5 CEKyHAM, B NPOTUBEH C/lyyaii CTapTOBUAT ABUraTe Lie ce noBpean. AKO CTapTUPAHETO € HeYCMeLHO,
M3yakaiite 10 cCeKyHAU M ONUTalTEe OTHOBO.

AKO CKOPOCTTa Ha NYCKOBMA MOTOP Hamasnee NnoBeye cief onpeAeneH nepmog ot Bpeme, ToBa 03Ha4aBa, ye
aKymynaTopbT TpabBa Aa ce 3apeam.

CMUPAHE HA TEHEPATOPA

1) 3aBbpTeTe npeBkatoyBaTens Ha ECO B nonoxeHue ,,OFF (U3kntoueHo).
2) U3kntoueTe npekbcBaya 3a NPOMEH/IB TOK.

3) 3aBbpTeTe NpeBKAOYBaTENA HA ABUraTens B nosoxexue ,,OFF.”.

4) U3kntoueTe UANOTO enekTpuyecko obopyasaHe.
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3abenekKa: 3a Aa cnpeTe reHepaTopa B CNy4aii HA aBapuA, NOCTaBeTe NPeBKAOYBaTeNA HA ABUraTens B nonoxeHue , OFF”.

~
NOAABLPKAHE AT & RN
3a pa ce noaabpiKa YyCTPOMCTBOTO B A06pO CbCTOAHME, TO TpABBa Aa ce MpoBepABa 1 noaabpKa pegosHo. Cneagaiite Tabavuarta no-gony.
MNPEMNOPBYUTENEH TPA®UR3A NOAAPBHIKKA
ADTUKYA YecToTa Bcaka Mbpeu meceL, nam| Ha Bcekn 3 meceua B
Py Leiicrane ynorpe6a Beek 20uaca _|wnm Ha Beekw 50 vacal © KA OAMHE
MposeperTe - X
[lBUraTenHoO Macno Mpesapexnaane
CmeHeTe X X
Mposepete X
EnemeHT Ha Bb3AYLWHMKA Mouuncrete X
duntop
3ameHete X
Yalwa 3a Banexu (ako nma MNouncrete X
TakuBa)
MposeperTe - X
3ananutenHa ceely, Peryaupaiite
MUckpoynosuten Mouncrete X
0O60pOoTH Ha NpaseH Xoz, MposepeTe - X
(ako uma Takosa) Perynupaiite
Pesepsoap 3a ropuso u NouncreTe X
dunTLp
n -
KnupeHc Ha knanaHute posepeTve X
Perynunpante
Tpbba 3a ropnsoTo MNposepete Bcska roavHa (ako e HeobxoaMmo, ro cMeHeTe)

e MacnoTo Ha AsuraTensa TpabBa Aa ce cMeHs Ha Bcekn 10 Yaca, ako reHepaTopbT paboTu YeCTo NPU BUCOKM TeMNepaTypu UAN HaToBapBaHUA.
e ENemMeHTBbT Ha Bb3ayLHMA GUNTbp TpAbBa Aa ce noyncTea Ha Bcekn 10 Yaca, ako YecTo ce paboTu B 3anpalueHa cpesa. AKo e HeobxoAMMO, ro CMeHANTe Ha
BCeKM 25 vaca.
MpepynpexkgeHue: - Mpeay nsBbpLUBaHE Ha AeMHOCTU N0 NOAAPDBIKKATA CNpeTe reHepaTopa.
e [locTaBeTe YCTPOMUCTBOTO B XOPU3OHTAIHO NOJIOXKEHMe.
e 3a fa npepoTBpaTUTE CNyYaliHO CTapTUPaHe Ha ABUraTens, cBaseTe KanaykaTa Ha CcBelyTa OT 3ana/iuTenHaTa cBely,.
e He u3nonssaiiTe reHepaTopa Ha 3aKPUTO UM HA MECTa C JIOLIA BEHTUALMUA.
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lopHa rpaHuya
CmsaHa Ha gguratenHo macno (dur. 11-12) N\ T MacnomepHa npbuka g D SREHMEL

1) CBanete maHomeTbpa. OTBUIATE BONTa 38 MAcNOTO, 33 Aa U3TOUUTE MAC/IOTO.
2) MoHTupaiiTe apeHaskHMA 6OAT 1 ro 3aTerHeTe.
3) HanbaHEeTe MacaoTo U NPOBEpPeTe HUBOTO My.

4) MoHTMpaiiTe MaHOMEeTbpa.

MNopapbiKKa Ha Bb3AyWHUA duntbp (dur. 13) our. 11 o 12 fonma rbauuqa

® 3ambpceHuTe Bb34yLWHN GUATPM OKa3BaT OTPMLATENHO BIUAHME BbPXY NOTOKA Ha Bb3ayXa B Ha MacioTo
KapbypaTopa. 3a Aa ce npefoTBPaTV NOBpesa Ha KapbypaTtopa, Bb3gywHute Guntpm Tpabea aa
ce noaabpXKaTt peaoBHO.

MpeaynpexaeHue: He nouncteaitte GUATbPHUA eNemMeHT € 6eH3UH UAM 3ananumm

pasTBOpUTENIN, Tb KaTO TOBa MOXEe Aa Npeau3BUKA MNOXKap WAU eKCnnoswus.

M3nonsBaiiTe camo canyHeHa BoAa WM He3ana/MMu pasTBOPUTENU 33 NMOYMCTBaHE

Ha GUNTHbPHUA ENEeMEHT.

3abenexkkKa: He crapTupaiite reHepatopa 6e3 Bb3gyLieH GUATLP, Tbid KaTo TOBA We

posege Ao 6bp30 M3HOCBAHE Ha ABUraTens.

1) HaCTpOﬁTe KOMNYeTo Ha KanakKa 3a NogapbXKa B NONOKeHUe ,,ON” M cnen ToBa CBaJsieTe Kanaka

3a NoAApbXKKa.

2) OTBOpeTe Kanaka Ha Bb3dylHuA GUATBP C NomolyTa Ha 6yToHa 3a cBbp3BaHe Ha Kanaka Ha L)
Bb3AYLWHMA GUNTHP. NposepeTe GUATBPHUA ENEMEHT U ce yBepeTe, Ye e B 06PO CbCToAHME. duntop Kanakwa  3aterve Kanak

3) Ako NeHOPUATLPBT € 3aMbpCeH, MouncTeTe ro. M3muinTe ro B ropelia Boga C AOMAKUHCKM Bb3AyWHUA Te 3a PbKoxBaTKa
noymncTBalL, NpenapaT uAn B He3anaamm Uamn CUAHO Bb3NiameHaABall ce pastsoputen. Cnep Tosa buntop 6onta  nopap Ha Kanaka 3a
M3nnaKHeTe C YACTa BOAA M U3CTUCKaMTe. HaKkpas CIOMEeTe HAKO/IKO KanKu Mac/io U U3CTUCKalTe dwur. 13 BKKa  noAApbKKa
paBHOMEpHO.

4) MoHTupaiiTe 0THOBO GUATBPHUA eNEeMEHT M 3aTBOPETE KamnaKa Ha Bb3ayLwHMA GUNTHP.

0,70-0,80 mm

MNopapbiKKa Ha 3ananuTenHara ceewy, (dur. 14)

1) CBaneTe KanaykaTa Ha 3ananuTenHata ceeL,.

2) M3non3BaiTe rae4yHUA KoY, 33 Aa U3BaAUTE 3ananuTesiHaTa CeeLl:

3) BusyanHo npoBsepeTe A3/ U301aTOPBT Ha 3ananuTenHaTta ceely, e noBpeseH. CMeHeTe 3anasuTenHarta cBell, ako e nospeeHa.

4) U3mepeTe xnabuHaTa Ha 3anannTenHaTa ceeL, ¢ NomoLLTa Ha gebenomep. OrbHeTe cTPaHNMYHUTE eNeKTPOoAY, 3a Aa
perynvpate xnabuHata. PasctoaHuneto Tpabsa aa e mexkay 0,70 1 0,80 mm.

5) MpoBepeTe Aanu yNAbTHEHWETO Ha 3aMannTeHaTa CBELL, € B L06pO CbCTOAHUE.

6) MocTaBeTe 3ananuTenHaTa CBELL, HAa MbPBOHAYANHOTO 1 MACTO, 3aTErHeTe A C NOMOLLTA Ha raeYHUAKIOY U HaTUCHETe
YNIBbTHEHMETO Ha 3ananuTenHaTa ceely,. [ToKpuMitTe KanaykaTta Ha cBeLyTa 3a 3anajBaHe.

CbXPAHEHMUE 4\\\\\\ V ) \\

MpeaynpexaeHue: ® OcTaBeTe reHepaTopa Aa U3CTUHE, NPeau Aa ro CbXpaHaBare.
® AKO e Heo6X04MMO ABArOCPOUHO CbXPAHEHUE, YBEPETE CE, Ye MACTOTO 33 CbXPaHEHME € YUCTO U CYXO.

®wur. 14

1) N3ToYeTe ropMBOTO OT pe3epBoapa 3a ropueo.

2) NouuncteTe ropusHUA GUATLP, O-NPBCTEHA U yTauUTeIHATa YallKa.

3) OTBuitTe 60nTa 33 U3TOUBAHE Ha KapbypaTopa v U3TOYETe U3LLAN0 FOPUBOTO OT KapbypaTtopa, Caes KoeTo noctasete 60/1Ta 3a U3TOUBaHe Ha KapbypaTopa
06paTHO Ha MACTOTO MY W O 3aTerHeTe.

4) OTBMiiTe MaHOMeTbpa v 60/Ta 33 M3TOUYBAHE Ha MAC/IOTO Ha KapTepa U U3ToYeTe MacnoTo B KapTepa. Cief ToBa 3aTerHeTe 60NTOBETE 3a U3TOYBAHeE,
ZloneiTe HOBO Mac/o 0 ropHaTa rpaHuLLa 1 NocTaBeTe MaHOMeTbPa 06PATHO B MbPBOHAYAIHOTO MY MOJIOXKEHUE.

5) U3BafeTe 3ananmTesiHaTa CBELL, U HafeiTe eAHa CyneHa IbXKMLA YUCTO MOTOPHO Mac/o B rOpUBHATA Kamepa. 3aBbpTeTe KOAHOBUA Ba HAKO/KO MbTH, 3a
[a pasnpegenute macnoto. MoHTUpaiiTe OTHOBO CBeLLWTE 3a 3anansaHe.

6) NMocTtaBeTe reHepaTopa Ha YUCTO U CYXO MACTO.

OTCTPAHABAHE HA HEU3MNPABHOCTU

Mpobnem Bb3morKHa npuumnHa PeweHue
HepocTaTbuHO KOAMYECTBO ropuBo [lobasaHe Ha ropuso
Hez0CTaTb4YHO KONMYECTBO MOTOPHO MAC/o B KapTepa [lobaBAHe nau 3amaHa Ha Macso
[lBuratenar He ce ctapTupa
HeunsnpaBHOCT Ha 3ananunTenHaTa ceeLly 3ameHeTe 3ananunTenHaTa ceely,
eM3npaBHOCT Ha Ka aTopa oBepKa M NMoYNCTBaHE Ha Ka aTopa
H 6 n 6
MpekbcBayYbT He e B nonoxeHune "ON" MpeBKAtoyeTe NpekbeBaya B nonoxexue "ON"
Bes HanpesxeHue MonpaBsAHe Ha NOBpeAeHUTE UK HENPABUIHO
EnekTpuyeckute ycTponcTea, CBbP3aHM KbM reHepaTopa, ca GYHKLMOHMPALLW eN1EKTPUYECKM YCTPOWNCTBA UK
NOBPEAEHN UK GYHKLMOHMPAT HENPaBUIHO CBbpP3BaHe Ha APYro eNeKTPUYECKO YCTPOMCTBO KbM
reHepartopa
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Date tehnice / Tehnicki podaci

Kapacitet spremnika goriva

Model / Model BGB9700
Cilindree / Radni obujam 458 cm? / cc
Putere nominald / Nazivna snaga 8 kW
Putere maxima / Maksimalna snaga 8,5 kW
Capacitatea rezervorului de combustibil / 0L

Tipul de generator / Vrsta generatora

Tip deschis, invertor / Otvoreni tip, inverter

Tipul de motor / Vrsta motora

Racit cu aer, in 4 timpi, OHV / Zra¢no hladeni, 4-
taktni, OHV

lesiri / 1zlazi

AC: 230V 2x 16 A + 1x 32 A, USB dublu (1x DC
USB + 1 tip C), 1x DC 12 V-8,3 A brichets / AC:
230V 2x 16A + 1x 32A, dvostruki USB (1x DC USB
+ 1 tip-C), 1x DC 12V-8,3A upaljac za cigarete

Zgomot / Buka 75 dB (A)
Pornire electronica / Elektri¢ni start Da/Da
Greutate netd /Neto teZina 68 kg

Include’/ Ukljuéuje

heie, roti de transport / Klju¢, transportni kotaci

Alte caracteristici

Druge znacajke

Kontrolne lampice (nisko ulje, preopterecenje,
izlaz), ECO, AC Reset, uzemljenje, vanjski ATS
konektor na ploci

Lampi de control (ulei scazut, suprasarcina,
iesire), ECO, Reset AC, Iimpamantare,
impdmantare, conector extern ATS pe panou

*Producatorul fsi rezerva dreptul de a aduce modificari minore la designul si specificatiile tehnice ale produsului fara notificare
prealabila, cu exceptia cazului in care aceste modificari afecteaza in med semnificativ' performanta si siguranta produselor. Piesele
descrise / ilustrate in paginile manualului pe care il tineti in maini pot viza'si alte modele din linia de produse ale producatorului cu
caracteristici similare si pot sa nu fie incluse in produsul pe care tocmai l-ati-achizitionat.

*Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantieiy toate lucrarile de reparatii, inspectii sau nlocuiri,
inclusiv intretinerea si reglajele speciale, trebuie sa fie efectuate numai de catre tehnicieni ai departamentului de service autorizat al
producatorului.

*Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Utilizarea produsului cu echipamente care nu sunt furnizate poate cauza
defectiuni sau chiar vatamari grave sau chiar moartea. Producatorul si importatorul nu sunt raspunzatori pentru vatamarile si daunele
rezultate din utilizarea unui echipament neconform.

* Proizvodac zadrzava pravo na manje izmjene dizajna i tehnickih specifikacija proizvoda bez prethodne obavijesti, osim ako te izmjene
znacajno ne utjecu na performanse i sigurnost proizvoda. Dijelovi opisani / ilustrirani na stranicama priru¢nika koji imate u rukama mogu
se odnositi i na druge modele iz proizvodne linije proizvodaca slicnih karakteristika i mozda nisu ukljuceni u proizvod koji ste upravo
kupili.

* Kako biste osigurali sigurnost i pouzdanost proizvoda, kao i valjanost garancije, sve radove na popravcima, inspekcijama ili zamjenama,
ukljuéujuéi odrzavanje i posebna podesavanja, moraju izvoditi samo tehnicari ovlastenog servisnog odjela proizvodaca.

* Uvijek koristite proizvod s isporu¢enom opremom. Koristenje proizvoda s opremom koja nije isporucena moze uzrokovati kvarove ili ¢ak
ozbiljne ozljede ili smrt. Proizvodac i uvoznik nisu odgovorni za ozljede i Stete nastale koristenjem neuskladene opreme.
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INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

Avertisment: Cititi manualul inainte de a utiliza generatorul. Nerespectarea avertismentelor si instructiunilor poate duce la socuri
electrice, incendii si/sau raniri grave. Pastrati manualul intr-un loc sigur pentru consultéri viitoare.

"non

Nota importanta: in acest manual, termenii "generator", "grup generator", si ""grup electrogen" sunt utilizati in mod interschimbabil.

Nota: Consultati pagina 28 pentru datele tehnice ale produsului.

Numai personalul autorizat si instruit trebuie sa opereze generatorul.

Dacd se stie ca generatorul nu este sigur sau prezinta semne de deteriorare, lipiti un semn de "Pericol" pe el si permiteti-i sa functioneze din nou numai
dupa ce a fost reparat.

Lasati generatorul sa functioneze timp de cateva minute inainte de a conecta orice dispozitiv electric.

Piesele care functioneaza defectuos trebuie oprite imediat si indepartate.

Expunerea indelungata la niveluri ridicate de zgomot poate fi periculoasa pentru auz. Purtati protectie auditiva.

Opriti toate dispozitivele electrice conectate inainte de a opri generatorul.

Nu supraincarcati generatorul.

Gazele de esapament emise de generator contin monoxid de carbon otravitor care se poate acumula pana la niveluri periculoase in spatii inchise.
Utilizati generatorul numai in aer liber, in zone bine ventilate.

Verificati intotdeauna daca s-a varsat combustibil si stergeti-l imediat Thainte de a porni generatorul.

Instalare, circulatie si transport

Generatorul trebuie asezat pe o suprafata ferma si plana.

Cablurile, echipamentele de impamantare si de protectie impotriva scurgerilor de electricitate utilizate trebuie sa fie conforme cu standardele relevante si
cu alte cerinte.

Asigurati-va ca teava de esapament sau mufldtorul'este departe de substantele combustibile.

Asigurati-va cd suspensia si suporturile sale sunt fixate ferm, conectate corect si pot suporta greutatea generatorului.
Stati la o distanta de siguranta fata de generator in timp ce acesta este ridicat.

Nu vd asezati pe grupul electrogenerator si nu va plimbati.si'nu stati pe ekin timpul transportului.

Pericol de incendiu si explozie

Combustibilul utilizat de generator si gazul pe care il emite sunt combustibili.

Nu depozitati niciun lichid combustibil in apropierea motorului.

Deoarece carpa folositd pentru a sterge echipamentul se poate pdta cu ulei, aceasta nu trebuie depozitata in apropierea motorului.

Nu fumati, nu folositi scule care produc scantei si nu efectuati nicio alta actiune care poate provoca explozia gazelor de esapament.

Tineti toate obiectele care conduc electricitatea, cum ar fi uneltele metalice etc., departe de electrodul de iesire pentru a evita un pericol electric.
Nu injectati combustibil in rezervorul de combustibil in timp ce grupul electrogenerator este in functiune:

n cazul unei scurgeri de combustibil, nu incercati sa porniti generatorul.

Fiti deosebit de precaut dacd in sistemul de ventilatie se acumuleaza o cantitate mare de gaze nearse, deoarece existd un potential pericol de explozie.
Gazul se acumuleaza dacd generatorul este pornit fara succes in mod repetat. Porniti generatorul numai dupa ce gazul a fost ventilat.

Utilaje

Tineti-va palmele, bratele, parul lung, hainele largi si bijuteriile departe de piesele rotative. Nota: Unele piese rotative nu pot fi vazute clar in timp ce
grupul generator functioneaza.

Aveti grija la uleiul fierbinte, la gazele de esapament si la suprafata fierbinte a grupului electrogen, precum si la suprafetele sau unghiurile ascutite.
Suprafata generatorului in timpul functiondrii este fierbinte, din acest motiv nu o atingeti cu mainile goale.

Operatorii generatorului si toti lucratorii din apropiere trebuie s3 poarte haine de protectie, manusi si paldrii/casti de protectie.

Utilizarea eterului pentru a sustine aprinderea nu se aplica la preincalzirea cu gaz.

n general, toate aceste substante care ajutd la pornire nu sunt recomandate pentru a fi utilizate la toate motoarele, deoarece pot reduce eficienta
acestora si scurteaza durata de viatd a acestora.

Produse chimice

Nu beti combustibil, ulei si lubrifiant si nu permiteti ca acestea si intre in contact cu pielea. in cazul in care substantele mentionate sunt baute, consultati
imediat un medic. Tn cazul in care substantele mentionate intra in contact cu pielea, trebuie s3 va spalati imediat cu apa curat si sdpun.

Nu purtati haine patate cu combustibil sau lubrifiant.

Realimentare cu combustibil

Opriti intotdeauna generatorul inainte de realimentare.

Lasati generatorul sa se raceasca timp de cel putin 2 minute inainte de a scoate capacul rezervorului de combustibil. Desfaceti incet capacul pentru a elibera
presiunea din rezervorul de combustibil. Evitati sa varsati combustibilul.

Nu umpleti rezervorul de combustibil peste linia de limita superioara.
Nu umpleti unitatea cu prea mult ulei. Nivelul de ulei trebuie sa se situeze intre limita superioara si cea inferioara.
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Siguranta electrica

e Generatorul poate fi exploatat in mod eficient si sigur numai daca este instalat, exploatat si intretinut corect.
o intotdeauna impamantati generatorul inainte de a-l utiliza.

e Conectarea sarcinii trebuie efectuatd numai de catre un electrician calificat si cu experienta.

e Asigurati-va ca grupul electrogenerator va fi conectat la un dispozitiv electric ale carui specificatii respectd standardele locale de utilizare.

¢ Nu conectati sau scoateti incarcatura in timp ce stati in apa sau pe un teren umed.

metalice fard izolatie.

n timp ce generatorul genereazé energie electricd, piesele incércate sau cablul de alimentare nu trebuie s fie atinse de corpul uman sau de piese

e Sarcina sau sistemul energetic alimentat de grupul generator trebuie sa fie compatibil cu caracteristicile grupului generator si trebuie sd se incadreze in

capacitatea a grupului generator.
« Intrerupeti toate sursele de alimentare inainte de a efectua lucrari de intretinere.

¢ Asigurati-va ca toate locurile in care sunt conectate sursele de alimentare si ca liniile electrice indepartate au o izolatie corespunzatoare.

¢ Nu folositi niciodata generatorul in aer liber cand ploua sau ninge.
¢ Nu atingeti niciodata aparatul cu mainile umede, altfel se va produce un soc electric.

Etichete de siguranta

e Mentineti toate etichetele de siguranta de pe unitate curate si lizibile. Dacd o etichetd de siguranta nu mai este lizibild, dispuneti inlocuirea acesteia.

SISTEM DE CONTROL

Sistem de alerta pentru uleiul de motor (galbend) (Fig. 1)

¢ Sistemul de protectie a uleiului de motor opreste motorul si aprinde automat luminile indicatoare de ulei de motor.

e Umpleti motorul cu ulei pana cand nivelul de ulei atinge.marcajul de limita superioara, dupa care motorul poate fi
repornit din nou.

Aviz: Daca lumina de avertizare a uleiului de motor clipeste timp de cateva secunde, inseamna ca nivelul de ulei este

scazut. Adaugati ulei si reporniti motorul.

Indicator luminos de suprasarcina (rosu) (Fig. 2)

Atunci cand indicatorul luminos de suprasarcina este aprins, convertorul se supraincalzeste si tensiunea de curent

alternativ creste. Cand se intampla acest lucru, protectorul de curent alternativ se va activa si va opri generatorul

pentru a proteja generatorul si echipamentul care este conectat la acesta. Dacd indicatorul luminos de CA (VERDE)

este stins, dar indicatorul luminos de suprasarcina (ROSU) este aprins, motorul nu se va opri din functiune.

Dacd indicatorul luminos de suprasarcina este aprins si generatorul nu are iesire; luati urmatoarele masuri:

1) Opriti echipamentul electric conectat si opriti motorul.

2) Reduceti rata de putere totala a echipamentelor electrice conectate n intervalul de putere nominala.

3) Verificati dacd admisia de aer rece este blocata de corpuri straine si dacd piesele de control relevante.prezinta semne
de deteriorare. Daca exista vreo problema, gasiti cauza si inlaturati-o imediat:

4) Reporniti motorul dupa verificare.

Nota: La alimentarea cu energie a echipamentelor electrice cu curent de pornire ridicat, indicatorul luminos de

suprasarcina poate clipi timp de cateva secunde. Acest lucru este normal si nu indica o problema.

Lumina de indicare a curentului alternativ (verde) (Fig. 3)

e Atunci cand motorul porneste si functioneaza normal, se aprinde indicatorul luminos AC.

Comutator ECO (Fig. 4)

e Atunci cand comutatorul ECO este setat in pozitia ,,ON”, echipamentul va controla viteza de rotatie in functie de sarcina
conectata, astfel incat sa se obtind un consum bun de combustibil si un zgomot redus.

e Cand comutatorul ECO este setat in pozitia ,,OFF”, atunci cand este conectata o sarcind, motorul va functiona la
viteza de rotatie nominala.

Supapa de starter

e La pornirea unui motor rece, rotiti selectorul in pozitia ,,CHOKE”.

e Cand motorul este cald, rotiti selectorul in pozitia ,RUN”.
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PREGATIRE

Nivelul maxim de combustibil
Adaugati combustibil (Fig. 5) Plin  Gol

_ . . L Tl ) e
o Nu umpleti rezervorul cu prea mult combustibil, pentru c& acesta se va revirsa cand Capacul rezervorului.de£ombustibil |
se incdlzeste. ) — = . <2 Jndicatorul de ¢ ibi
== Sl )

¢ Dupa realimentare, asigurati-va ca ati pus capacul la loc si ca I-ati strans. \Ia\biﬂ“uj}
o Stergeti orice combustibil varsat cu o carpa curatd si moale dupa ce ati alimentat. : ‘y : —

[N

Nota: Trebuie sa folositi numai benzina fara plumb. Umplerea rezervorului de
combustibil cu benzina cu plumb poate deteriora componentele interne ale
motorului. Fig. 5

Filtru de combustibil

Adaugati ulei de motor (Fig. 6)

e Generatorul nu este umplut din fabrica cu ulei de motor. Nu porniti generatorul fara

adaugarea unei cantitati suficiente de ulei de motor.
© Nu utilizati ulei pentru motoare in doi timpi sau ulei fara detergenti, deoarece durata de

viata a motorului va fi redusa.
o Utilizati ulei de Tnalta calitate pentru motoare in patru timpi.
o Alegeti uleiul cu vascozitatea adecvata in functie de temperatura din zona dvs.

Gradul de vascozitate SAE este prezentat in tabelul urmator (pentru SAE15W-40 si SAE20W-50
recomandate si intervalele lor tipice de temperatura de functionare).

Temperatura mediului Tipul de ulei Joj de ulei
-25°C pana la +50 °C 15W - 40
Fig. 6

-15°C pand la +55 °C 20W - 50
Robinet de combustibil
¢ Robinetul de combustibil controleaza fluxul de combustibil din rezervor catre carburator.
e Asigurati-va ca puneti robinetul de combustibil in pozitia "OFF'" dupa oprirea generatorului.
Borna de masa (Fig. 7-8)

T

e Terminalul de impamantare este conectat la firul de impamantare pentru a prevenisocurile =t \J

electrice. Atunci cand echipamentul electric este impamantat, generatorul trebuiesa fie

impamantat.

e Terminalul de impdamantare este un terminal special utilizat pentru a impdamanta:intregul
generator. __

47 Borna de masa
Fig. 8
@ Borna de masa
Fig. 7

Protectia intrerupatorului de curent alternativ (Fig. 9)
Protector de
e Curentul de suprasarcina poate opri automat intrerupatorul de protectie. Daca dispozitivul de <4— intrerupator
protectie a intrerupdtorului se inchide automat, verificati sarcina fnainte de a-I porni din nou. & ﬂ AC
n
ON OFF
Fig. 9

UTILIZAREA GENERATORULUI

e Temperatura adecvata: -5°C - 40°C

e Umiditate adecvata: sub 95%.

e Altitudine adecvata: sub 1000m (in zonele de peste 1000m trebuie folosita o putere mai mica sau contactati furnizorul pentru a regla carburatorul)
Conectati-va la o sursa de alimentare de la domiciliu

Avertisment: Numai electricienii specializati trebuie sa conecteze generatorul ca sursa de alimentare a casei.

lesire AC
o Tnainte de a porni generatorul, asigurati-va ca puterea totald a sarcinii conectate nu va dep&si puterea nominal3 a generatorului.

Nota: - Conectarea la generator a unor sarcini care depasesc puterea nominal3 a acestuia poate duce la oprirea generatorului sau la scurtarea
semnificativa a duratei de viata a acestuia.

¢ Daca mai multe sarcini trebuie conectate la grupul generator, nu uitati intotdeauna sa porniti mai intai sarcina cu cel mai mare curent de pornire
si, n final, sa porniti sarcina cu cel mai mic curent de pornire.
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PORNIREA GENERATORULUI

Pregatire (Fig. 10)

1) Umpleti unitatea cu cantitatea corespunzatoare de ulei si combustibil recomandat.

2) Conectati cablul pozitiv cu borna pozitivd a bateriei, fixati-I cu o unealta adecvata si acoperiti conectorul cu
mansonul de protectie izolator.

Pornirea electrica

1) indepartati toate sarcinile de la iesire.

2) Rotiti selectorul in pozitia ,START”.

Atentie: Atunci cand motorul pe benzina porneste si este fierbinte, rotiti selectorul in pozitia ,RUN".

4) Apasati butonul ,,ON”.

5) Dupa pornirea motorului, rotiti selectorul in pozitia ,RUN”".

6) Pentru a utiliza echipamentul electric, dispozitivul de protectie a intrerupatorului de curent alternativ trebuie
plasat in pozitia ,,ON”.

Avertisment: Nu rotiti comutatorul generatorului in pozitia de pornire electrica mai mult de 5 secunde, altfel
motorul de pornire va fi deteriorat. Daca pornirea nu reuseste, asteptati 10 secunde si incercati din nou.

Daca viteza motorului de pornire scade mai mult dupa o perioada de timp, inseamna ca bateria trebuie incarcata.

OPRIREA GENERATORULUI

1) Rotiti comutatorul ECO in pozitia ,,OFF”.

2) Opriti intrerupatorul de curent alternativ.

3) Rotiti comutatorul motorului in pozitia ,,OFF”.

4) Deconectati toate echipamentele electrice.

Nota: Pentru a opri generatorul in caz de urgenta, puneticomutatorul motorului in pozitia ,,OFF”.

INTRETINERE AN 7 QN

Pentru a mentine unitatea instare buna, aceasta &buie verificatd gitretinuta fnod regulat. Urmati tabelul de mai jos.

‘ Manson
de
protectie
\ | izolator

|
:\;%Fir pozitiv j_/y‘

SO
Fig. 10

PROGRAMUL DE INTRETINERE RECOMANDAT

% La fiecare 3 luni
i frecventa Nesve P rimgIbg sau la sau la fiecare 50 de| Tn fiecare an
Articolul Actiune utilizare  [fiecare'20 de ore ore
Verificati - Reumpleti X
Ulei de motor
Schimbati X X
Verificati X
Element de filtru de aer Curatati X
Tnlocuiti X
Cupa de precipitatii (daca Curstati X
este cazul)
Bujie de aprindere Verificati - Reglati X
Descarcator de scantei Curatati X
Ralanti (daca exista) Verificati - Reglati X
Rezervor de. combustibil si Curstati X
filtru
Joc de supapa Verificati - Reglati X
Teavd de motorina Verificati Tn fiecare an (inlocuiti-l dacé este necesar)

e Uleiul de motor trebuie inlocuit la fiecare 10 ore daca generatorul functioneaza frecvent la temperaturi sau sarcini ridicate.

e Elementul filtrului de aer trebuie curatat la fiecare 10 ore daca se lucreaza frecvent in medii cu mult praf. Daca este necesar, inlocuiti-l la fiecare 25 de ore.

Avertisment: ¢ Opriti generatorul inainte de a efectua lucrari de intretinere.
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e Asezati aparatul in pozitie orizontala.

e Pentru a preveni pornirea accidentalda a motorului, scoateti capacul bujiei de la bujie.

e Nu utilizati generatorul in interior sau in locuri cu ventilatie slaba.

WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM



Tnlocuirea uleiului de motor (Fig. 11-12) o Joja de ulei | Limita superioara

\ \\ a uleiului
1) indepértati indicatorul de ulei. Desurubati surubul de ulei pentru a scurge uleiul. \Q @-ﬂ@@’
2) Montati surubul de scurgere si strangeti-l. -

3) Umpleti uleiul si verificati nivelul de ulei. //', -

e @7‘— Surub de scurgere a uleiului
4) Instalati indicatorul de ulei. .)ﬂ‘ e v g —\
intretinerea filtrului de aer (Fig. 13) / ) i =
Fig. 11 Fig. 12 Limita inferioar
o Filtrele de aer murdare afecteazd in mod negativ fluxul de aer in carburatoare. Pentru a preveni a uleiului

defectarea carburatorului, filtrele de aer trebuie intretinute in mod regulat.
Avertisment: Nu curatati elementul filtrant cu benzind sau solventi inflamabili,
deoarece acest lucru poate provoca un incendiu sau o explozie. Utilizati numai apa cu
sapun sau solventi neinflamabili pentru a curata elementul filtrant.
Nota: Nu porniti generatorul fara filtrul de aer, deoarece acest lucru va duce la o uzura
rapida a motorului.
1) Reglati butonul capacului de intretinere in pozitia ,ON” si apoi scoateti capacul de intretinere.
2) Deschideti capacul filtrului de aer cu ajutorul butonului de conectare a capacului filtrului de aer.
Verificati elementul filtrant si asigurati-va cd este in stare buna.
3) Daca filtrul de spuma este murdar, curatati-l. Spalati-l in apa calda cu detergent de uz casnic sau

in solvent neinflamabil sau cu flacara mare. Apoi, clatiti-l cu apa curata si stoarceti-l. La final, Filt == o J
’ i ’ itru capacul Strangeti Capacul
puneti cateva picaturi de ulei si stoarceti uniform. filtrului de aer surubul de Butonul capacului
4) Reinstalati elementul filtrant si inchideti capacul filtrului‘de aer. Fig. 13 intretine de intretinere
. re

intretinerea bujiei de aprindere (Fig. 14)

1) Scoateti capacul bujiei de aprindere.

2) Folositi cheia cu soclu pentru bujie pentru a scoate bujia.

3) Inspectati vizual daci izolatorul bujiei este deteriorat. Inlocuiti bujia dacad‘este deteriorats.

4) Méasurati jocul bujiei de aprindere cu un instrument de masurare a grosimii. indoiti electrozii laterali pentru a regla jocul.
Jocul trebuie sa fie intre 0,70 si 0,80 mm.

0,70-0,80 mm

5) Verificati daca garnitura bujiei de aprindere este in stare buna.
6) Asezati bujia n pozitia initiald, strangeti-o cu cheia pentru buijii si apasati garnitura bujiei: Acoperiti capacul bujiei de
aprindere.

DEPOZITARE \YY S \\ Fig. 14

Avertisment: e Lasati generatorul sa se raceasca inainte de a-l depozita.
e Tn cazul in care este necesari depozitarea pe termen lung, asigurati-vd ca zona'de depozitare este curati si uscati.

1) Scurgeti combustibilul din rezervorul de combustibil.

2) Curatati filtrul de combustibil, inelul O-ring si cupa de precipitare.

3) Desurubati surubul de golire a carburatorului si goliti combustibilul din carburator in intregime; apoi puneti surubul de golire a carburatorului la loc si
strangeti-l.

4) Desurubati indicatorul de ulei si surubul de scurgere a uleiului de pe carterul motor si scurgeti uleiul din carter. Dupd aceea, strangeti suruburile de golire,
addugati ulei nou pana la limita superioara si puneti indicatorul de ulei inapoi in pozitia initiala.

5) Scoateti bujia si turnati o lingurd de ulei de motor curat in camera de ardere. Rotiti arborele cotit de cateva ori pentru a distribui uleiul. Reinstalati buijiile.

6) Asezati grupul electrogen intr-un loc curat si uscat.

DEPANARE
Problema Cauza posibila Solutie
Combustibil insuficient Addugati combustibil
Ulei de motor insuficient in carterul motorului Adaugati sau nlocuiti uleiul
Motorul nu porneste
Defectiune la bujie Inlocuiti bujia de aprindere
Defectiune a carburatorului Verificati si curatati carburatorul
Intrerupatorul de circuit nu este in pozitia "ON". Comutati intrerupatorul de circuit in pozitia "ON".
Fard tensiune i di iti i i
Dispozitivele electrice conectate la generator sunt deteriorate Reparat,l dlspozmvelev electrice dete?rlorate s.au cu. .
. N functionare defectuoasa sau conectati un alt dispozitiv
sau functioneaza defectuos )
i electric la generator
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UPUTE O SIGURNOSTI

Upozorenje: Procitajte prirucnik prije rukovanja generatorom. Nepostivanje upozorenja i uputa moze rezultirati elektricnim udarom,
pozarom i/ili ozbiljnim ozljedama. Spremite prirucnik na sigurno mjesto za buducu referencu.

VaZna napomena: U ovom priruc¢niku se pojmovi "generator"”, "generator set", "generator-set" i "gen-set" koriste zamjenjivo.

Napomena: Pogledajte stranicu 28 za tehnicke podatke o proizvodu.

e Generator smiju koristiti samo ovlasteno i obuc¢eno osoblje.

e Ako je poznato da je generator nesiguran ili pokazuje znakove ostecenja, zalijepite natpis "Opasnost" na njega i dopustite da se ponovno koristi tek nakon
Sto bude popravljen.

Prije spajanja bilo kojeg elektricnog uredaja, pustite generator da radi nekoliko minuta.

Neispravne dijelove odmah iskljucite i uklonite.

¢ Produljeno izlaganje visokim razinama buke moZe biti opasno za sluh. Nosite zastitu za sluh.

Iskljucite sve spojene elektri¢ne uredaje prije zaustavljanja generatora.
¢ Ne preopterecujte generator.

Ispusni plinovi koje generator emitira sadrze otrovni ugljicni monoksid koji se moZe nakupiti u zatvorenim prostorima do opasnih razina.

Generator koristite samo na otvorenom prostoru, na dobro prozra¢enim podrucjima.
¢ Prije pokretanja generatora uvijek provjerite ima li prolivenog goriva i odmah ga obrisite.

Instalacija, kretanje i prijevoz

e Generator mora biti postavljen na ¢vrstu, ravnu povrsinu.

Zice, uzemljenje i oprema za zastitu od curenja elektri¢ne energije moraju biti u skladu s relevantnim standardima i drugim zahtjevima.

Pazite da ispusna cijev ili ispusni lonac budu udaljeni od zapaljivih tvari.

Provjerite jesu li vjesalica i njene potpore ¢vrsto pricvrséene; ispravno spojene i mogu li izdrzati teZinu generatora.
e Drzite se na sigurnoj udaljenosti od generatora dok se podize.
¢ Ne sjedite na generatoru niti hodajte i stojite na njemu,dok se prevozi.

Opasnost od pozara i eksplozije

e Gorivo koje generator koristi i plin koji emitira su zapaljivi.

o Ne skladistite zapaljive tekuéine blizu motora.

e Buduci da se krpa koja se koristi za brisanje opreme moZze zaprljati uljem, ne smije se skladistiti blizu motora.

¢ Ne pusite, ne koristite alate koji proizvode iskre niti obavljajte bilo koju druguwadnju koja moZe uzrokovati eksploziju ispusnih plinova.

e Drzite sve predmete koji provode elektricnu energiju poput metalnih alata itd. udaljene od izlazneelektrode kako biste izbjegli elektricnu opasnost.
¢ Ne ulijevajte gorivo u spremnik goriva dok generator radi.

e U slucaju curenja goriva, nemojte pokusavati pokrenuti generator.

e Budite posebno oprezni ako se velika koli¢ina neizgaranog plina nakupi u ventilacijskom sustavu, jer postoji potencijalna opasnost od eksplozije. Plin se
nakuplja ako se generator neuspjesno pokusava pokrenuti vise puta. Generator pokrenite tek.nakon'sto se plin ispusti.

Strojevi

e Drzite dlanove, ruke, dugu kosu, labavu odjecu i nakit udaljene od rotirajucih dijelova. Napomena: Neki rotirajuéi dijelovi se ne mogu jasno vidjeti dok
generator radi.

e Pazite na vrelu ulje, ispusne plinove i vruc¢u povrsinu generatora, kao i na ostre povrsine ili kutove.

Povrsina generatora tijekom rada je vruéa, stoga je ne dodirujte golim rukama.
¢ Osobe koje rukuju generatorom i svi radnici u blizini moraju nositi zastitnu odjecu, rukavice i kape/stiti.
e Upotreba etra za potporu paljenja nije primjenjiva na prethodno grijace s plinom.

Opéenito govoredi, sve ove tvari koje pomazu pri pokretanju se ne preporucuju za upotrebu u svim motorima, jer mogu smanijiti njihovu ucinkovitost i

skratiti njihov vijek trajanja.

Kemikalije

¢ Ne pijte gorivo, ulje i mazivo niti dopustite da dodu u dodir s koZom. U slu¢aju gutanja navedenih tvari, odmah potrazite lije¢nicku pomo¢. U slu¢aju dodira
navedenih tvari s koZom, odmah operite koZzu sapunom i ¢istom vodom.

¢ Ne nosite odjecu koja je zaprljana gorivom ili mazivom.

Punjenje gorivom

e Uvijek iskljucite generator prije punjenja gorivom.

e Pricekajte da se generator ohladi najmanje 2 minute prije nego Sto skinete poklopac spremnika za gorivo. Polako otpustite poklopac kako biste smanijili pritisak
u spremniku goriva. Izbjegavajte proljevanje goriva.

¢ Ne punite spremnik goriva iznad gornje granice.

Ne ulijevajte previse ulja u jedinicu. Razina ulja mora biti izmedu gornje i donje granice.
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Elektri¢na sigurnost

e Generator se moZe pravilno i sigurno koristiti samo ako je pravilno instaliran, rukovan i odrzavan.
¢ Uvijek uzemljite generator prije upotrebe.

* Spajanje optereéenja smije obavljati samo iskusni, kvalificirani elektricar.

Provjerite je li generator spojen na elektri¢ni uredaj cije specifikacije zadovoljavaju lokalne standarde za upotrebu.
¢ Nemojte se povezivati ili uklanjati optereéenje dok stojite u vodi ili vlaznom tlu.

¢ Dok generator proizvodi elektricnu energiju, nabijeni dijelovi ili vodovi za napajanje ne smiju se dodirivati ljudskim tijelom ili metalnim dijelovima bez izolacije.

Opterecenje ili sustav napajanja koji se napaja generatorskim agregatom mora biti kompatibilan sa karakteristikama generatorskog agregata i mora biti
unutar kapaciteta generatorskog agregata.

Iskljucite sve izvore napajanja prije obavljanja odrzavanja.

Provjerite da sva mjesta gdje su spojene izvori napajanja i uklonjene elektri¢ne linije imaju odgovarajucu izolaciju.
¢ Nikada ne koristite generator na otvorenom dok pada kisa ili snijeg.
¢ Nikada ne dodirujte stroj mokrim rukama ili ¢e do¢i do elektri¢cnog udara.

Sigurnosne oznake
e Odrzavajte sve sigurnosne naljepnice na uredaju Cistima i ¢itljivima. Ako sigurnosna naljepnica vise nije Citljiva, zamijenite je.
UPRAVLIACKI SUSTAV

Sustav upozorenja za motorno ulje (Zuto) (Slika 1)

e Sustav za zaStitu motornog ulja automatski zaustavlja motor i ukljucuje indikatorska svjetla za motorno ulje.

¢ Napunite motor uljem dok razina ulja ne dosegne gornju oznaku, nakon toga, motor se moze ponovno pokrenuti.
opet.

Napomena: Ako lampica upozorenja za motorno ulje treperi nekoliko sekundi, to znaci da je razina ulja niska.

Dodajte ulje i ponovno pokrenite motor.

Prikaz svjetla preopterecenja (Crveno) (Slika 2)

Kada je upaljeno svjetlo koje oznacava preoptereéenje, pretvarac se pregrijava i napon naizmjenicne struje raste.
Kada se to dogodi, zastitnik naizmjeni¢ne struje ¢e se aktivirati i,zaustaviti generator kako bi zastitio generator i
opremu koja je s njim povezana. Ako je svjetlo koje oznacava naizmjeni¢nu struju (ZELENO) iskljuc¢eno, ali svjetlo
koje oznacava preopterecenje (CRVENO) je upaljeno, motor nece prestatiraditi.

q r __ (OVER) OUT
70| LOAD | PUT
Ako je upaljeno svjetlo koje oznacava preopterecenje i generator nema izlaz, poduzmite sljedece mjere:
1) Iskljucite povezane elektri¢ne uredaje i zaustavite motor. l//l\ //—\\ f\\
2) Smanjite ukupnu snagu povezane elektrine opreme unutar nazivnog izlaznog raspona. K¥)
3) Provjerite je li ulaz za hladni zrak blokiran stranim tvarima i jesu li relevantni kontrelni dijelovi osteceni, Ako "' (i
postoji bilo kakav problem, pronadite uzrok i odmah ga uklonite.

4) Ponovno pokrenite motor nakon provjere.
Napomena: Kada se oprema s visokom pocetnom strujom opskrbljuje elektricnom energijom, indikatorsko

svjetlo preopterecenja moze treptati nekoliko sekundi. To je normalno i ne ukazuje na problem.

AC indikatorsko svjetlo (zelena) (Slika 3)

e Kada se motor pokrene i normalno radi, upalit ¢e se indikatorsko svjetlo za klima uredaj. "‘//’:'\\ ;;//?\\. (/'Z'\}
ECO prekida (Slika 4) NCZNSZANSS
e Kada je prekida¢ ECO postavljen na "ON" pozicija, taoprema c¢e kontrolirati rotacijsku brzinu

premapovezana optereéenja kako bi se postigla dobra potrosnja goriva i niska buka. Slika 3
e Kada je prekida¢ ECO postavljen u poloZaj "OFF", kada je opterecenje spojeno, motor ¢e raditi na

nominalnoj brzini vrtnje. ECO
Gusca ventila ON
e Kada pokrecete hladan motor, okrenite prekidac u polozaj "CHOKE". E
 Kada je motor topao, okrenite prekida¢ u polozaj "UKLJUCENO". OFF

Slika 4
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PRIPREMA
. . . Maksimalna razina
Dodajte gorivo (Slika 5) Puno -
Prazno goriva
e Nemojte napuniti spremnik previse goriva jer ¢e preliti kada se spremnik zagrije. = _,./1 | .
« Nakon toéenja goriva, pobrinite se da vratite ¢ep na mjesto i zategnite ga. Poklopac spremnlka)ﬁ,éorwo L | —
T -3
e Obrisite bilo prolijevano gorivo s ¢istom, mekom krpom nakon tocenja goriva. P \\OtpUSt N \--3‘ ; onvomjer : ==
Napomena: Morate koristiti samo bezolovni benzin. Punjenje spremnika gorivom s \ gl—‘f)) , Stegnuﬁ‘ N - ==
olovom moze ostetiti unutarnje dijelove motora. ! B ;‘,\ /
N (L
LA =T
S |
slika 5 Gorivo filter

Dodajte motorno ulje (Slika 6)
e Generator nije napunjen motornim uljem iz tvornice. Ne pokrecite generator bez dodavanja
dovoljno motornog ulja.
e Ne koristite ulje za dvotaktne motore ili ulje bez deterdZenata, jer ¢e se u suprotnom
A skratiti vijek trajanja motora.
e Koristite visokokvalitetno ulje za cetverotaktne motore.

e Odaberite ulje odgovarajuce viskoznosti prema temperaturi u vasem podrucju.

SAE stupanj viskoznosti prikazan je u sljedecoj tablici (za predlozene SAE15W-40 i SAE20W-50 i

njihove tipi¢ne raspone radne temperature). & .
\ Sipka za mjerenje ulja
Temperatura okoline Vrsta ulja == .
Slika 6
-25°C do +50°C 15W - 40
-15°C do +55°C 20W - 50

Benzinski slavina

e Benzinski ventil kontrolira protok goriva iz spremnika do karburatora.
¢ Obavezno postavite ventil za gorivo u polozaj "ISKLJUCENO" nakon $to iskljudite generator.

Zemaljski terminal (Slika 7-8)

e Spojni terminal je povezan s uzemljivaéem kako bi se sprijecio elektri¢ni udar. Kada je elektricna
oprema uzemljena, generator mora biti uzemljen.

e Tlacni terminal je poseban terminal koji se koristi za uzemljenje cijelog generatora.

4— Teren za Teren za slijetanje
Slikag8 = slijetanje slika 7

®

AC prekida¢ zastitnik (Slika 9)
e Preopterecenje struje moze automatski iskljuciti prekidac zastite. Ako se prekidac zastite prekldac
automatski zatvori, provjerite optereéenje prije ponovnog ukljuivanja. zastita
OFF

Slika 9

KORISTENJE GENERATORA

e Prikladna temperatura: -5°C - 40°C

e Prikladna vlaznost: ispod 95%.

e Prikladna visina: ispod 1000m (u podrucjima iznad 1000m treba koristiti manju snagu ili kontaktirati dobavljaca radi podesavanja karburatora).
Povezite se na ku¢no napajanje

Upozorenje: Samo specijalizirani elektricari trebaju spojiti generator kao izvor napajanja za kucu

AC izlaz

e Prije pokretanja generatora, provjerite da ukupna snaga povezane optereéenja nece premasiti nazivnu snagu generatora.

Napomena: e Spajanje potrosaca na generator koji premasuju njegovu nazivnu snagu moze uzrokovati gasenje generatora ili znacajno skratiti njegov
vijek trajanja.
e Ako se nekoliko trosila treba spojiti na generatorski agregat, uvijek ne zaboravite prvo ukljuciti trosilo s najve¢om startnom strujom i na
kraju ukljuciti trosilo s najnizom startnom strujom.
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POKRETANJE GENERATORA

Priprema (Slika 10)
1) Napunite jedinicu odgovaraju¢om koli¢inom preporucenog ulja i goriva.

2) Spojite pozitivnu Zicu s pozitivnim polom akumulatora, pricvrstite ga odgovarajucim alatom i pokrijte konektor
izolacijskim zastitnim omotom.

Elektricno paljenje

1) Uklonite sve optereéenja s izlaza.

2) Okrenite selektor u "START" polozaj.

Upozorenje: Kada se benzinski motor pokrene i bude vrug, okrenite prekidac u polozaj "RUN".
4) Pritisnite gumb "ON".

5) Nakon sto pokrenete motor, okrenite selektor u polozaj "RUN".

6) Za koristenje elektri¢ne opreme, AC prekidac osigurac treba biti postavljen u "ON" poloZaj.

Upozorenje: Ne drZite prekidac generatora u poloZaju za elektricno pokretanje duze od 5 sekundi, inace ¢e se
pokretac ostetiti. Ako pokretanje nije uspjesno, pricekajte 10 sekundi i pokusajte ponovno.
Ako se brzina pokretaca smanjuje vise nakon odredenog vremena, to znaci da baterija treba biti napunjena.

ZAUSTAVLIANJE GENERATORA

1) Iskljucite prekida¢ ECO na "OFF".

2) Iskljucite prekidac za klima uredaj.

3) Iskljucite prekida¢ motora u polozaj "OFF".
4) Iskljucite svu elektriénu opremu.

Napomena: Da biste zaustavili generator u slu¢aju nuzde, postavite prekida¢ motora u polozaj "OFF".

ODRZAVANIJE

Da bi se jedinica odrzavala u dobrom stanju, mora se redovito provjeravati i odrzavati. Slijedite tablicu u nastavku.

| Izolacijski
' zastitni
‘ ‘ omotac

Pozitivna Zica |

=y / /
N L~
Slika 10

PREPORUCENI'RASPORED ODRZAVANJA
Stavka Akcija Frekvencija ) Svaka Prvi mjesec iI'i Svaka 3 mjesega ili Svake godine
potreba svakih:20 sati. svakih 50 sati.
Motorno ulje Provjeri - Nadopuni X
Zamijeni. X X
Provjeri X
Filter zraka Cisto. X
Zamijeni. X
Posuda ;z:);)tk;)i;me (ako Cisto. X
Svjedica Cisti - Prilagodi X
Iskrivljeni ispusni sustav Cisto. X
Neaktivan (ako postoji) Provijeri - Prilagodi.
Spremnik goriva i filter Cisto.
Ventilski razmak Provijeri - Prilagodi.
Cev za gorivo Provjeri Svake godine

e Stavite jedinicu u horizontalni polozaj.
e Da biste sprijecili slu¢ajno pokretanje motora, uklonite kapicu svjecice s svjecice.
¢ Nemojte koristiti generator unutra ili na mjestima s loSom ventilacijom.

Upozorenje: ® Zaustavite generator prije obavljanja radova odrzavanja.

e Motorno ulje treba zamijeniti svakih 10 sati ako generator cesto radi pri visokim temperaturama ili opterecenjima.

o Filter zraka treba ocistiti svakih 10 sati ako se Cesto radi u prasnjavim okruzenjima. Ako je potrebno, zamijenite ga svakih 25 sati.

37



Sipka za mjerenje ulja

Zamjena motornog ulja (Slika 11-12) Dy Us

Q r@' dﬁk
1) Uklonite mjerac ulja. Odvrnite uljni ¢ep kako biste ispraznili ulje. 3 ga
2) Postavite odvodni vijak i zategnite ga. 2
3) Napunite ulje i provjerite razinu ulja. & o @~ Vijak za ispuitanje ulja
4) Instalirajte mjera¢ ulja. B /
Odrzavanje zrac¢nog filtra (Slika 13) slika 11

Slika 12 . . .

e Prljavi zra¢ni filtri negativno utjecu na protok zraka u karburatorima. Kako bi se sprije¢io kvar karburatora, zrak Donja granica ulja

filteri bi trebali redovito odrzavati. y \
. e e . - L _ . I
Upozorenje: Ne Cistite filter element s benzinom ili zapaljivim otapalima jer to mozZe izazvati 1 [

pozar ili eksploziju. Koristite samo sapunicu ili nezapaljiva otapala za Ccis¢enje filter
elementa.

Napomena: Nemojte pokretati generator bez zracnog filtera jer ¢e to dovesti do brzog
trosenja motora.

1) Postavite ru¢ku za odrzavanje na "UKLJUCENQ" i zatim uklonite vrata za odrzavanje. in
2) Otvorite poklopac zra¢nog filtra pomocu gumba za povezivanje poklopca zracnog filtra. Provjerite filter

element i osigurajte da je u dobrom stanju.
3) Ako je pjenasti filter prljav, oCistite ga. Operite ga u vrucoj vodi s deterdZzentom za kucéanstvo ili u ="

Filtar . i
nezapaljivom otapalu ili otapalu visoke tocke paljenja. Zatim isperite ¢istom vodom i iscijedite. Na kraju Poklopac  Zategnite poklopac  Gumb
. . A . L filteraza vijak za poklopca za
stavite nekoliko kapi ulja i ravnomjerno stisnite. 2rak odrfavanje odriavanje

4) Ponovno instalirajte filter element i zatvorite poklopac zra¢nog filtra. slika 13

Odrzavanje svjecice (Slika 14)

1) Uklonite poklopac svjecice. 0,70-0,80 mm

2) Koristite kljuc za svjecice za uklanjanje svjecice.

3) Vizualno provijerite je li izolator svjecice ostecen. Zamijenite svjecicu akoije ostecena.

4) Izmjerite razmak svjecice pomoc¢u mjeraca debljine. Savijte bocneelektrode kako biste prilagodili razmak. Razmak mora
biti izmedu 0,70 0,80 mm.

5) Provjerite je li brtva svjecice u dobrom stanju.

6) Vratite svjedicu u prvobitni poloZaj, zategnite je nasadnim klju¢em za svjecicu i pritisnite brtvu svjecice. Pokrijte poklopac
svjecice.

SKLADISTE slika 14

Upozorenje: ¢ Dopustite generatoru da se ohladi prije nego Sto ga pohranite.
e Ako je potrebno dugorocno skladistenje, pobrinite se da je skladisni prostor €istii suh.

1) Ispraznite gorivo iz spremnika goriva.

2) Ocistite filter goriva, O-prsten i posudu za taloZenje.

3) Odvijte Cep za praznjenje karburatora i potpuno ispraznite gorivo iz karburatora, zatim vratite ¢ep za praznjenje karburatora na mjesto i zategnite ga.

4) Odvijte mjerac ulja i odvodni vijak na karteru i ispraznite ulje iz kartera. Nakon toga, zategnite odvodne vijke, dodajte novo ulje do gornje granice i
vratite mjerac ulja na njegovo izvorno mjesto.

5) Uklonite svjecicu i ulijte jednu Zlicu ¢istog motornog ulja u komoru za sagorijevanje. Okrenite radilicu nekoliko puta kako biste rasporedili ulje.
Ponovno instalirajte svjecice.

6) Postavite generator set u Cisto i suho podrucje.

RJESAVANJE PROBLEMA
Problem Moguci uzrok Rjesenje
Nedovoljno goriva Dodajte gorivo
Nedovoljno motornog ulja u karteru Dodajte ili zamijenite ulje
Motor se nece upaliti
Kvar svjecice Zamijenite svjedicu
Kvar karburatora Provjerite i ocistite karburator
Prekidac kruga nije u polozaju "ON" Prebacite prekidac kruga u polozaj "ON"
Nema napona Elektri¢ni uredaji spojeni na generator su oSteceni Popravite oStecene ili neispravne elektri¢ne uredaje ili
ili neispravni spojite drugi elektri¢ni uredaj na generator
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Miiszaki adatok

Modell BGB9700
Lokettérfogat 458 kobcentiméter
Névleges teljesitmény 8 kW
Max. teljesitmény 8,5 kw
Uzemanyag-tartaly (irtartalma 20L
Generator tipus Nyitott tipus, inverter
Motor tipus Léghlitéses, négyttem(, OHV
Kimenetek AC: 230 V’, 2x 116 A+ 1x 32 A, kettds U.SB (1xIIZ.)C:
USB + 1 tipusu C), 1x DC 12 V-8,3 A szivargyujto
Zaj 75 dB (A)
E-inditds Igen
Netto suly 68 kg
Tartalmazza Kulcs, szallitd kerekek

Ellenérz6  lampdk (alacsony olajszint,
Egyéb jellemz8k tulterhelés, kimenet), ECO, AC Reset,
foldelés, kiils§ ATS csatlakozé a panelen

* A gyarto fenntartja a jogot, hogy el6zetes értesités nélkul kisebb valtoztatdsokat hajtson végre a termékek kialakitdsaban és mUszaki
jellemzéiben, kivéve, ha ezek a valtoztatdsok jelentGsen befolyasoljaka termékek miikédését és biztonsagat. A jelen kézikonyvben leirt/
abrazolt alkatrészek a gyarto termékcsaladjanak mas, hasonlé jellemzékkel rendelkezé modelljeire is vonatkozhatnak, és nem feltétlentil
tartoznak az On &ltal megvdsarolt termékhez.

* A termék biztonsaganak és megbizhatdsaganak, valamint a jotallas érvényességének biztositasa érdekében minden javitasi, ellendrzési
vagy cseremunkat, beleértve a karbantartast és a specialis beallitasokat is, kizardélag a gyartd hivatalos szervizszemélyzete végezhet.

* A terméket mindig a mellékelt felszereléssel egyutt haszndlja. A termék nem a széllitassal egyiitt kapott berendezésekkel torténé

haszndlata meghibasodashoz, sulyos sérilésekhez vagy haldlhoz vezethet. A gyartd és az importér nem vallal felelGsséget a nem
megfelelé berendezések hasznalatabdl eredd sérilésekért és karokért.
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BIZTONSAGI UTASITASOK

Figyelmeztetés: Olvassa el a kézikonyvet, miel6tt a generatort miikédtetné. A figyelmeztetések és utasitasok figyelmen kiviil hagyasa aramiitést, tiizet

és/vagy sulyos sériilést okozhat. Tarolja a kézikényvet biztonsagos helyen a késébbi hasznalatra.

Fontos megjegyzés: Ebben a kézikonyvben a ""generator", ""generdtor-készlet", ""generdtor-készlet" és "generator-készlet" kifejezéseket felvéltva hasznaljuk.
Megjegyzés: A termék miszaki adatait Iasd a 39. oldalon.

Telepités, szallitas és szallitas

® Ageneratort csak felhatalmazott és képzett személyzet kezelheti.

® Ha a generatorrdl ismert, hogy nem biztonsagos, vagy sérilés jeleit mutatja, ragasszon ra egy ""Veszély" tablat, és csak a javitds utan engedje
Ujra Gzembe helyezni.

® Hagyja a generatort néhany percig futni, miel6tt barmilyen elektromos késztiléket csatlakoztatna.

e A meghibdsodott alkatrészeket azonnal ki kell kapcsolni és el kell tavolitani.

e A magas zajszintnek vald tartos kitettség veszélyes lehet a hallasra. Viseljen hallasvédét.

® A generator ledllitasa el6tt kapcsoljon ki minden csatlakoztatott elektromos eszkozt.

® Ne terhelje tul a generétort.

® A generator altal kibocsatott kipufogdgdz mérgez szén-monoxidot tartalmaz, amely zért helyiségekben veszélyes szintre emelkedhet.
® A generatort csak kiltéren, jol szell6z8 helyiségekben hasznalja.

® Mindig ellendrizze a kifolyt izemanyagot, és a generdtor beinditdsa elStt azonnal tordlje fel.
® A generatort szilard, sik feluletre kell helyezni.

® Az alkalmazott vezetékeknek, foldelésnek és aramszivargas elleni védéberendezéseknek meg kell felelnitik a vonatkozo szabvényoknak és
egyéb kovetelményeknek.

® Gondoskodjon arrdl, hogy a kipufogdcsé vagy a kipufogdgazcsé tavol legyen az éghet6 anyagoktdl.
® GyG6z6djon meg arrdl, hogy a fliggeszték és a tartoszerkezetek szilardan rogzitve, megfelelen csatlakoztatva vannak, és elbirjak a generator
sulyat.

e Emelés kozben dlljon biztonsagos tavolsdgban a generéatortol.

® Ne Uljon rd a generatorkészletre, illetve ne jarkaljon és'ne alljon rajta szdllitas kozben.
Gépek

e A generator altal hasznalt Gzemanyag és az altala kibocsatott gaz égheté.

e Ne téroljon éghetd folyadékot a motor kdzelében.

® Mivel a berendezés letorléséhez hasznalt kendé olajjal foltos lehet, nem szabad-a motor kézelében tarolni.

® Ne dohanyozzon, ne hasznaljon olyan szerszamot, amely szikrat vet, és ne végezzen.semmilyen.mas olyan miveletet, amely a kipufogdgdaz
robbanasat okozhatja.

e Az elektromos veszély elkeriilése érdekében tartson tavol a kimeneti elektrodatol'minden elektromossagot vezet6 targyat, példaul
fémszerszamokat stb.

® Ne fecskendezzen lizemanyagot az lizemanyagtartalyba, amig a generatorkészlet zemel:

o Uzemanyagszivargas esetén ne prébélja meg beinditani a generatort.

® Legyen kilondsen évatos, ha nagy mennyiség(i el nem égett gdz gydlik 6ssze a szell6z6rendszerben, mivel fenndll a robbanas veszélye. A
gdz felhalmozddik ha a generatort tobbszor sikertelendl inditjak el. Csak akkor inditsa el a generatort, ha a gaz kiszellztetése megtortént.

® Tartsa tdvol tenyerét, karjat, hosszu hajat, b ruhazatat és ékszereit a forgo alkatrészektdl. Megjegyzés: Egyes forgd alkatrészek nem lathatok jol,
mikdzben a generdtorkészlet mikodik.

e Vigyazzon a forro olajjal, a kipufogogdzzal és a generdtorkészlet forrd fellletével, valamint az éles feliletekkel vagy szogekkel.

e A generator feliilete mikodés kdzben forrd, ezért ne érintse meg puszta kézzel.

e A generator kezel8inek és a kozelben dolgozoknak véd&ruhat, keszty(t és sapkat/sisakot kell viselnitik.

® A gyljtast tamogato éter hasznalata nem alkalmazhato gézzal miikodé elémelegitére.

o Altalanossagban elmondhatd, hogy mindezen inditdst segit6 anyagokat nem ajanlott minden motor esetében hasznalni, mert csokkenthetik a

hatékonysdgukat, és lerovidithetik az élettartamukat.
Vegyszerek

* Ne fogyasszon lizemanyagot, olajat és kenGanyagot, és ne hagyja, hogy azok bérrel érintkezzenek. Az emlitett anyagok megivdsa esetén
azonnal forduljon orvoshoz. Amennyiben az emlitett anyagok a b6rével érintkeznek, azonnal mossa meg a bérét szappannal és tiszta vizzel.

® Ne viseljen Gizemanyaggal vagy kenGanyaggal szennyezett ruhat.
Tankolas

® Feltoltés el6tt mindig allitsa le a generdtort.

® Hagyja a generatort legalabb 2 percig h(ilni, miel6tt leveszi az Gzemanyagtartaly kupakjat. Lassan lazitsa meg a kupakot, hogy az tizemanyagtartalyban lévé
nyomas lecsokkenjen. Kertlje a kiomlést az Gzemanyag kifolyasat.

® Ne toltse az lizemanyagtartélyt a felsé hatarvonal folé.

e Ne t6ltson tul sok olajat a késziilékbe. Az olajszintnek a felsé és az alsé hatarérték kozott kell lennie.

40 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM



(HU]

Elektromos biztonsag

e A generatort csak akkor lehet hatékonyan és biztonsagosan lizemeltetni, ha azt megfelelGen telepitik, izemeltetik és karbantartjak.
® Hasznalat el6tt mindig foldelje le a generétort.

e Aterhelés csatlakoztatasat csak tapasztalt, szakképzett villanyszerelS végezheti.

® GydzEdjon meg arrdl, hogy a generator aggregatot olyan elektromos késziilékhez csatlakoztatja, amelynek specifikacioi megfelelnek a helyi hasznalati
szabvanyoknak.

® Ne csatlakoztassa vagy tavolitsa el a terhelést, mikézben vizben vagy nedves talajban &ll.

® Amig a generator elektromos aramot termel, a toltott alkatrészeket vagy a tapvezetéket nem érintheti emberi test vagy szigetelés nélkili fémrészek.

® A generatorkészlet altal taplalt terhelésnek vagy energiarendszernek kompatibilisnek kell lennie a generatorkészlet jellemzdivel, és a kapacitason beldl
kell lennie generatorkészlet kapacitasan beldl.

e A karbantartds elvégzése el6tt minden daramforrast meg kell szakitani.

® Gy6z6djon meg arrdl, hogy az aramforrasok csatlakozasi helyei és az eltavolitott tapvezetékek megfelels szigeteléssel rendelkeznek.
® Soha ne Uzemeltesse a generdtort a szabadban, amikor esik az esé vagy havazik.

e Soha ne érintse meg a gépet nedves kézzel, kiilonben dramités kovetkezik be.

Biztonsagi cimkék

® Tartsa tisztan és olvashatdan a késziiléken lév6 6sszes biztonsagi cimkét. Ha egy biztonsagi cimke mar nem
olvashatd, cseréltesse ki.

VEZERLORENDSZER

Motorolaj-riaszt6 rendszer (sarga) (1. abra)

e A motorolaj-védelmi rendszer leallitja a motort, automatikusan bekapcsolja a motorolaj-jelzé

OVER ouT
lampakat. OWvE CUT

LOADR

e Toltse fel a motort olajjal, amig az olajszint el nem éri a felsé hatarjelzést, ezt kbvetSen a
motor Ujraindithatd Gjrainditani.

Figyelem! Ha a motorolajjelzé ldmpa néhany masodpercig villog, az azt jelenti, hogy az olajszint alacsony. Adjon
hozza olajat és inditsa Ujra inditsa Ujra a motort.

Tulterhelést jelz6 lampa (piros) (2. abra)

Ha a tulterhelést jelz6 lampa vilagit, az atalakito tulmelegszik és a valtakozo fesziltség megemelkedik. Amikor ez } EUED ANs

o, [OVER)Y) ©UT
megtorténik, a valtakozédramu védéberendezés aktivalddik és ledllitja'a generdtort, hogy megvédje a generdtort T LOAD BPUT
és a hozzd csatlakoztatott berendezéseket. Ha a véltakozd dramgiz6lampa (ZOLD) kialszik, de a tdlterhelést

) Sc . gy I —

jelzé lampa (PIROS) vilagit, a motor nem all / /) / .‘/_)\) [<// \\“
[ 1 ))

le. \\\u/ W ) N

Ha a tulterhelést jelz6 lampa vilagit, és a generdtornak nincs kimenete, tegye meg.a kovetkezd intézkedéseket:

AC jelz6fény (zold) (3. abra)

1) Kapcsolja ki a csatlakoztatott elektromos berendezéseket, és &llitsa le a motort.

2) Csokkentse a csatlakoztatott elektromos berendezések 6sszteljesitményét a névleges
teljesitménytartomanyon beldl.

3) Ellendrizze, hogy a hiivés levegd bedmlbnyildsat nem zarja-e el idegen anyag, és hogy a vonatkozé vezérl
alkatrészek nem mutatnak-e sériilés jele i t . Ha barmilyen probléma van, keresse meg az okot, és azonnal
tavolitsa el.

4) Az ellen8rzés utdn inditsa Ujra a motort. 3.4bra
Megjegyzés: Nagy inditdaramu elektromos berendezés tapellatasakor a tulterhelést jelz6 lampa néhany

masodpercig villoghat. Ez normalis és nem jelez problémat.

ECO
e Amikor a motor beindul és normalisan kimeneti, a valtakozé aramot jelzé ON
lampa kigyullad.
ECO kapcsol6 (4. abra) OFF
® Haaz ECO kapcsold "ON" allasba van allitva, a berendezés a csatlakoztatott terhelésnek megfelel6en 4. bra

szabdlyozza a fordulatszamot, hogy j6 lizemanyag-fogyasztast és alacsony zajszintet érjen el.

® Ha az ECO kapcsold "OFF" allasba van allitva, terhelés csatlakoztatdsa esetén a motor a névleges
fordulatszamon mdkaodik.

Fojtdszelep

® Hideg motor inditdsakor forgassa a vélasztot a
"CHOKE" dllasba.

® Ha a motor felmelegedett, forgassa a valasztot a
"RUN" allasba.

41



(HU]

ELOKESZITES
e P . Teli Ures Maximalis lizemanyagszint
Tiizel6anyag hozzaadasa (5. abra)
0 P —< (&5
® Ne toltson tul sok izemanyagot a tartalyba, kilénben a tartély felmelegedésekor tulcsordul. Uzemanyagtartaly kupakj

1] zemanyagszint-

azitsa me i )
\XE H zzai'neg AN

® Atankolds utan feltétlenul tegye vissza a kupakot a helyére, és hiizza meg.

® Tankolas utan tiszta, puha ruhaval tordlje le a kifolyt izemanyagot.
Megjegyzés: Csak 6lommentes benzint szabad hasznalni. Az lizemanyagtartaly 6lmozott benzinnel
valé feltoltése karosithatja a motor belsé alkatrészeit.

[N

Adjon hozza motorolajat (6. abra)

® A generator gyarilag nincs feltoltve motorolajjal. Ne inditsa be a generatort elegendd motorolaj hozzaaddsa
nélkil.

e Ne hasznaljon kétiitem(i olajat vagy mosészermentes olajat, mert az lerviditi a motor
ﬁ élettartamat.

e Hasznaljon kivalé mingségii négyiitem(i olajat.

e Valasszon a teriiletén uralkodé hémérsékletnek megfeleld viszkozitasu olajat.

Az SAE viszkozitdsi osztalyokat az aldbbi tablazat tartalmazza (ajanlott SAE15W-40 és SAE20W-50
olajok és azok tipikus Gizemi h6mérsékleti tartomanyai).

Kornyezeti hémérséklet Olaj tipus \'\ Olajméré
-25 °C és +50 °C kdzétt 15W - 40 o 6.abra P*
-15 °C és +55 °C kzétt 20W - 50

Uzemanyagcsap

® Az izemanyagcsap szabalyozza az lizemanyag aramlasat a tartalybdl a karburdtorba.

e Agenerator kikapcsolasa utan feltétlentil éllitsa az izemanyagcsapot "OFF! alladsba.

7 W
FoldelGcsatlakozo (7-8. abra)

o A foldelécsatlakozot az aramutés elkeriilése érdekében a foldel6 vezetékhez csatlakoztatjakeHa az elektromos
berendezés foldelve van, a generatort is foldelni kell.

* AfoldelScsatlakozo egy specidlis csatlakozd, amelyet a teljes generdtor foldelésére hasznalnak.

<«——— Fbldelécsatlakozé Foldelécsatlakozé

7.abra
abra @

Valtakozé aramu megszakitovédé (9. abra) , .
Valtakozé
® A tulterhelési aram automatikusan kikapcsolhatja a megszakitovédelmet. Ha a megszakitovédd automatikusan aramu
. s . o . G megszakitov
bezar, ellendrizze a terhelést, miel6tt djra bekapcsolja. D P
n édé
ON OFF
9.abra
GENERATOR HASZNALATA

* Megfelel6 h6mérséklet: -5°C - 40°C
* Megfelel6 paratartalom: 95% alatt
* Megfelel6 tengerszint feletti magassag: 1000 m alatt (1000 m feletti tertileteken kisebb teljesitményt kell hasznalni, vagy a karburator beallitasa érdekében forduljon a szallitéhoz).

Csatlakoztassa a hazi aramellatashoz

Figyelmeztetés: A generatort csak villanyszerel6 szakemberek csatlakoztathatjak hazi aramforrasként.

AC kimenet

® A generdtor inditdsa el6tt gy6z6djon meg arrdl, hogy a csatlakoztatott terhelés Gsszteljesitménye nem haladja meg a generator névleges teljesitményét.

Megjegyzés: - A generator névleges teljesitményét meghaladé terhelések csatlakoztatdsa a generator ledllasat vagy élettartamanak jelentds lerévidiilését okozhatja.

® Ha t6bb terhelést kell csatlakoztatni a generatorkészlethez, mindig gondoljon arra, hogy el6sz6r a legnagyobb inditéarammal rendelkezé terhelést kapcsolja
be, és végil a legkisebb inditéarammal rendelkezé terhelést kapcsolja be.
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A GENERATOR INDITASA

ElSkészités (10. abra)
1) Toltse fel a késziiléket az ajanlott olaj és lizemanyag megfelelé mennyiségével.

2)Csatlakoztassa a pozitiv vezetéket az akkumulator pozitiv pélusahoz, rogzitse megfelel6 szerszammal, és fedje le a csatlakozot
szigetel védGhivellyel.

Elektromos inditas

1) Tévolitson el minden terhelést a kimenetrél.

2) Forgassa a vélasztot a "START" 4llasba.

Figyelmeztetés: Ha a benzinmotor beindul és meleg, forgassa a vélasztét "RUN" allasba.
4) Nyomja meg a "ON" gombot.

5) A motor beinditdsa utan forgassa a valasztét "RUN" allasba.

6) Az elektromos berendezések hasznalatdhoz a valtéaramud megszakité védelmét "ON" lldsba kell helyezni.

Figyelmeztetés: Ne forditsa a generator kapcsoldjat 5 masodpercnél tovabb elektromos indité allasba, kiilonben az inditémotor
megsériil. Ha az inditas sikertelen, varjon 10 masodpercet, és probalja meg ujra.

— | |

\Pozitiv vezeték/ |

| Szigetelés
véddhively

Ha az inditdmotor fordulatszama egy id6 utan jobban csékken, az azt jelenti, hogy az akkumulatort fel kell télteni. K\/_/ﬁﬁ/ Q,/
10. dbra
A GENERATOR LEALLITASA
1) Forditsa az ECO kapcsolét "OFF" allasba.
2) Kapcsolja ki a valtédramd megszakitot.
3) Forditsa a motorkapcsolét "OFF" allasba.
4) Kapcsoljon ki minden elektromos berendezést.
Megjegyzés: A generdtor vészhelyzetben torténd leallitdsdhozallitsa a motorkapcsolot "OFF" allasba.
KARBANTARTAS WY \
Annak érdekében, hogy a készulék jo allapotban maradjon, rendszeresen ellendrizni és karbantartani kell. Kévesse az alabbi tablazatot.
AJANL ARBANTARTASI UTEMTERV
, Gyakorisag y Az elsé 3 havonta vagy 50 .
Tétel Mmd?n hénaphban vagy oranként Evente
térkeds hasznalat minden 20
ntézkedés SFaban
Ellenérzés - utantoltés X
Motorolaj
Cserélje ki X X
Ellendrizze X
Légsz(ir6 elem Tisztitsa meg X
Cserélje ki X
Csapadékcsésze (ha van) Tisztitsa meg X
Gyujtogyertya Tisztitas - bedllitas X
Szikragyujto Tisztitsa meg X
Uresjarat (ha van) Ellendrzés - bedllitas X
Uzemanyagtartaly és sz(ir6 Tisztitsa meg X
Szelephézag Ellendrzés - bedllitas X
Uzemanyagvezeték Ellendrizze Evente (sziikség esetén cserélje ki)

e A motorolajat 10 dranként kell cserélni, ha a generator gyakran dolgozik magas h6mérsékleten vagy terhelésen.

e Alégsz(ir6 elemet 10 6ranként meg kell tisztitani, ha gyakran dolgozik poros kérnyezetben. Sziikség esetén 25 6ranként cserélje ki.
Figyelmeztetés: - A karbantartasi munkak elvégzése el6tt allitsa le a generatort.

® Helyezze a késziiléket vizszintes helyzetbe.
® A motor véletlen elindulasanak megakadalyozasa érdekében tavolitsa el a gyujtégyertyasapkat a gyujtogyertyarol.
® Ne hasznalja a generatort zart térben vagy rosszul szell6z6 helyeken.

43



(HU]

A motorolaj cseréje (11-12. abra) Olajmérs

1) Vegye ki az olajmérs mszert. Az olaj leeresztéséhez csavarja ki az
olajcsavart.

2) Szerelje fel a leeresztécsavart, és hizza meg.

3) Téltse fel az olajat, és ellendrizze az olajszintet.

. a Csavar
4) Szerelje be az olajméré miszert.

Légsz(iré karbantartasa (13. abra) Abra 11
® A piszkos légszlrék negativan befolyasoljak a leveg6 karburatorokba torténd aramlasat. A karburator meghibasodasanak
megel6zése érdekében alevegd

szlir6ket rendszeresen karbantartani kell.

Figyelmeztetés: Ne tisztitsa a szlirGelemet benzinnel vagy gyulékony olddszerekkel, mert ez tiizet vagy
robbanast okozhat. A szlir6elem tisztitdsahoz csak szappanos vizet vagy nem gyulékony oldészereket
hasznaljon.

Megjegyzés: Ne inditsa be a generatort a légsz(iré nélkiil, mivel ez a motor gyors elhasznalédasahoz

vezet.

1) Allitsa a karbantart6 ajté gombjat "ON" alldsba, majd vegye ki a karbantarté ajtot.

2) Nyissa ki a légszliréfedelet a légsziirfedelet 6sszekoté gombbal. Ellendrizze a szlirGbetétet, és gy6z6djon meg arrél,
hogy jo allapotban van.

3) Ha a habsz(ir6 szennyezett, tisztitsa meg. Mossa ki forré vizben, héztartdsi tisztitdszerrel vagy nem gyulékony vagy
nagy lobbanékonysagu olddszerrel. Ezutan oblitse ki tiszta vizzel és nyomja ki. Végil tegyen néhany csepp olajat, és

nyomja ki. h——
egyenletesen. Sz(ir6 Légsz(irs Huzza "(a_rba"'ta"
4)'s lie vi Grébetétet. és zaria be a léaszdiréfedelet ) fedél mega 3! 1:Ed‘EIKarhantar':ési
zerelje vissza a sz(irGbetétet, és zérja be a légsziir6fedelet. csavart fedél gomb
13. dbra

Gyujtogyertya karbantartasa (14. abra)

1) Tévolitsa el a gyujtogyertyasapkat.

2) Hasznélja a gyUjtogyertya dugdkulcsot a gyUjtégyertya eltévolitasahoz. 0,70-0,80 mm

3) Szemrevételezéssel ellendrizze, hogy a gyujtégyertya szigetelSje nem sériilt-e meg. Ha a gydjtégyertya sériilt, cserélje ki.

4) Mérje meg a gyujtogyertya hézagét egy vastagsagmérdvel. Hajlitsa meg az oldalsé elektrodékat a hézag beallitdsdhoz. A hézagnak 0,70 és
0,80 mm kozott kell lennie.

5) Ellendrizze, hogy a gyUjtégyertya témitése j6 allapotban van-e.

6) Helyezze vissza a gyUjtogyertyat az eredeti helyére, hiizza meg a gyujtégyertya dugokulcesal, és nyomijaile a gydjtdgyertyat.

tomitést. Fedje le a gyujtogyertyasapkat.
'V .N\\

TAROLAS

14. dbra

Figyelmeztetés: - A generator tarolasa el6tt hagyja kihdilni a generatort.

® Ha hosszu tavu tarolasra van sziikség, gy6z6djon meg arrdl, hogy a tarolasi hely tiszta és szaraz.
1) Engedije le az izemanyagot az izemanyagtartalybol.
2) Tisztitsa meg az lizemanyagsz(irét, az O-gy(ir(it és a csapadékcsészét.
3) Csavarja ki a karburator leereszt6 csavarjat, és engedje ki az izemanyagot teljesen a karburatorbdl, majd tegye vissza a karburator leereszt§ csavarjat a helyére, és hizza meg.
4) Csavarija ki a forgattytshazon lévé olajmérd és olajleereszté csavart, és engedje le a forgattylshazban lévé olajat. Ezutdn hizza meg a leeresztécsavarokat, téltsén Uj olajat a
fels6 hatarig, és helyezze vissza az olajmér6 mlszert az eredeti helyére.
5) Tévolitsa el a gyujtogyertyat, és dntson egy evbkanal tiszta motorolajat az égéstérbe. Forgassa el tébbszor a forgattyltengelyt, hogy az olaj eloszoljon.
Szerelje vissza a gyujtogyertyakat.

6) Helyezze a generatorkészletet tiszta és széraz helyre.

HIBAELHARITAS

Probléma

Lehetséges ok

Megoldas

Elégtelen Gzemanyag

Adjon hozza lizemanyagot

A motor nem indul

Nincs elegendd motorolaj a forgattydshazban

Adjon hozzd vagy cserélje ki az olajat

A gyujtégyertya meghibasodasa

Cserélje ki a gyujtogyertyat

A karburator meghibasodasa

Ellendrizze és tisztitsa meg a karburatort

A megszakité nincs "ON" éllasban.

Kapcsolja a megszakitdt a "ON'" éllasba.

Nincs fesziiltség

A generatorhoz csatlakoztatott elektromos késziilékek megsériltek.

vagy hibasan mikodnek

Javitsa meg a sérult vagy hibasan m(ik6dé elektromos
késziiléket.

vagy csatlakoztasson egy masik elektromos eszkozt a

generatorhoz.
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EFTYHZH
EL

GARANTIE
FR

OLYEVVATPLEG £XOUV KATOOKEUOOTEL LE AUOTNPA TTPOTUTIA TIOU €XEL BECEL N ETALPELD KAL OU-
VASOUV HE TA EUPWTTAIKA TPATUTIA TIOLOTNTAC. ['a TIG YEVVITPLEG TTOPEXETAL TIEPLOSOG EYYU-
NoNgG 24 UNVWV yLo EPOCLTEXVLKA XPHoN Kat 12 UNv@V yLa emayyeApatikn xprion. H .oxie g
gyyunong Eekva amd TNV NUEPOUNVIO ayopdg TOU TPOIOVTOG. ATIOSELKTIKO TOU SLKALWUOTOG
NG €yyUNONG QTOTEAEL TO TOPAOTATIKO Ayopdg TOU UnXavApatog (amoselén Alavikng n
TIHOAOYLO). Z€ KaULd TepimTwon n etatlpeia 6ev KAAUTITEL TN OXETIKN SOmAvn avtoAaKTL-
KWV Kal epyaoiag eqv kat epooov g cuvodevetal and avtiypado Tou mapactatikol. S
TEPLMTWON TV N EMLOKELT TIPETEL VAl YIVEL 0TO service pog n damavn petadopds (ard Kot
1pog) Bapuvel €€’ oAokAfpou tov amootoléa. Ot YEWNTPLEG amOoTENOVTAL YL TV EML-
OKEULN TOUG OTNV €TaLpeia 1) o€ e€0UCLOSOTNUEVO CUVEPYELD e TOV EVOESELYEVO TPOTIO KOL
uéoo petadopdg.

EZAIPEZEIZ KAI NEPIOPIZMOI THZ EFTYHZHZ:

1) E€aptrparta mou ¢pOeipovtat pucLoloyikd amod tn xprion toug (podeg, Aafeg, umoudl kat
Aountd).

2) FeVWATPLEG TTOU €XOLV UTIOOTEL {NKieg amd ™ Un cUUPOpdwWon HE TG 08nyieg Tou Kata-
OKELAOTH.

3) FevvATtpLeG Le eATA cuvtrpnon n dpovtiba.

4) BAGBeC artd umépPacn Tou HEYLOTOU GopTiou N TG HEYLOTNG SLAPKELOG CUVEXOUEVNG
Aettoupyiag pe Baon tig mpodiaypadeg kdBe povtelou, Gnwe avaypadovtal oTo eyxelpidlo
xpfiong.

5) FevvATpLEG TTOL £x0LV S0BEl Xwpig emBdpuvon.

6) AToBrKEUON TOU UNXAVAROTOG YL MEYAAO SLAOTNUA LE KAUOLUO.

7) BAGBN mou mporABe artd AavBaopévn cuvappoldynon f kakn eykatdotaon.

8) BAGBN mou mpoépxetat ano AdBog Wifn kavolpou pe AdSL.

9) BAGBN mou odeiletal 0 KAKAG TOLOTNTAG KAUOLUO f AUTOVTIKO.

10) BAGBN artd mANUEAR KaBapLlopod Tou UNXaVA LAToG.

11) MeVVATPLEG TTOU £XOUV UTIOCTEL TPOTIOTIOLROELG — AAAQYEG 1} €XOUV avoLXTel amd pn e€ou-
olo080tNpEVo ouvepyEio.

12) smoopéva pépn/efapthpata eéattiag pun opbrg xpriong.

13) M'EVVATPLEG TTOU XPNOLLOTIOLOUVTAL YLOL EVOLKIOON.

H eyyUnon KaAUTITEL AITOKAELOTIKA TN SWPEGRV AVTIKATAOTAON TOU EGAPTAROTOG IOV EXEL K-
TOOKEVAOTIKO EAATTWHA 1) aoToxia UALKoU. Ze epintwon ENeupng avtaANakTkoU n etat-
peia Slatnpel 1o Skaiwpo AVTIKATAOTAONG TOU HNXAVALOTOG e AAAO QVTLOTOLO LOVTEND.
Metad tn Steknepaiwan tng eyyvnong evog HNXoVAaTog, n eyyunon Sev empnKuvetaL oUte
QVOVEWVETAL. AVTIKOTAOTAON OVTOAAKTLKOU LE XPEWON EMLOKEVNG, KAAUTITETAL Ao 1 Xpo-
Vo gyyunaon kahrg Aettoupyiag, e mpoinobeon Ty tipnon Twv 6pwv eyyunong. To.owtol=
AQKTLIKA 1} OL YEVVATPLEG TaL oTtola avTkaBioTavTal mopapéVouv oTny KATOX TG ETALPELNG
HaG. ANAEG QTMALTAOELS, EKTOG QMO QUTEG TToU avadEpovTal 0 QUTO To EVTUTO eyyUNong
ETUOKEVAG TWV HNXaVNUATwY, eV LoxVouv. Ma tv eyyUnan autr oxVEeL To eNNVIKO ikato.

WARRANTY
EN

Les générateurs ont été fabriqués selon des normes strictes, fi ées par notre entreprise,
qui sont alignées sur les normes de qualité européennes respecti es. Les générateurs bé-
néficie t d’une période de garantie de 24 mois pour un usage non professionnel et de 12
mois pour un usage professionnel. La garantie est valable a compter de la date d’achat du
produit. Preuve du le droit de garantie est le document d’achat du générateur (regu de vente
au détail ou facture). En aucun cas, I'entreprise ne couvrira le co(it des pieces de rechange et
les heures de travail requises respecti es, a moins qu’une copie du document d’achat ne soit
présentée. Dans le cas ol la réparation doit étre e ectuée par notre service apres-vente, les
frais de transport (vers et depuis) sont de entié ement a la charge de I'expéditeur (client).
Les générateurs doivent étre envoyés pour réparation a I'entreprise ou a un atelier agréé par
la voie et le moyen de transport appropriés.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Pieces de rechange qui s’'usent naturellement suite a leur utilis tion (roues, poignées,
bougies d’allumage, etc.).

2) Générateurs endommagés suite au non-respect des instructions du abricant.

3) Générateurs mal entretenus.

4) Dommages résultant du dépassement de la charge maximale ou de la durée maximale
de fonctionneme t continu selon les spécifi ations de chaque type de générateur, telles
qu’elles sont présentées dans le manuel d’instructions

5) Générateurs remis gratuitement a des enti és tie ces.

6) Stockage prolongé du générateur avec du carburant.

7) Dommages résultant d’'un montage erroné ou d’un mauvais entretien

8) Dommages résultant d’'un mélange erroné de carburant et d’huile.

9) Dommages dus a une mauvaise qualité du carburant ou du lubrifia t.

10) Dommages résultant d’'un ne oyage non e ectué du générateur comme requis.

11) Générateurs qui ont été modifiés ou démo tés par du personnel non autorisé.

12) Pieces/composants cassés a la suite d’une utilis tion inapp opriée.

13) Génératrices utilisées en lo ation

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant présentant un dé-
faut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas de manque de piéce de rechange
spécifique, la société se réserve le droit de remplacer le générateur par un autre du méme
type. Une fois toutes les procédures de garantie terminées, la période de garantie d’un gé-
nérateur ne sera ni prolongée ni renouvelée. Le remplacement d’une piéce détachée avec
frais de réparation bénéficie d’une garantie de bon fonctionneme tde 1 an, sous réserve du
respect des conditions de garantie. Les piéces de rechange ou les outils remplacés restent la
propriété de notre société. Les exigences, autres que celles mentionnées dans ce formulaire
de garantie, concernant la réparation d’un générateur ou ses dommages, ne s'appliquent
pas..kaloigrecque et les réglementations elati es sappliquent a ce e garantie

GARANZIA
IT

The generators have been manufactured according to strict standards, set by our compa-
ny, which are aligned with the respecti e european quality standards. The generators are
provided with a warranty period of 24 months for non-professional use and 12 months for
professional use. The warranty is valid from the date of purchase of the product. Proof of the
warranty right is the purchase document of the generator (retail receipt or invoice). Under
no circumstances shall the company cover the relevant cost of spare parts and respecti e
required working hours unless a copy of the purchase document is presented. In case the
repair has to be done by our service department the cost of transportation ( o and from) is
enti ely borne by the sender (client). The generators must be sent for repair to the company
or to an authorized workshop in the appropriate way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (wheels, handles,
spark plugs etc.).

2) Generators damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manu-
facturer.

3) Generators poorly maintained.

4) Damages as a result of exceeding the maximum load or maximum duration of contin -
ous operation according to the specifi ations of each generator type, as presented in the
instruction manual

5) Generators given to third entities ee of charge.

6) Storing the generator for a long time with fuel

7) Damage as a result of mistaken assembly or bad maintenance.

8) Damage as a result of mistaken mixing of fuel with oil.

9) Damage as a result of poor quality of fuel or lubricant.

10) Damage as a result of not cleaning the generator as required.

11) Generators that have been modified or disassembled y unauthorized personnel.

12) Broken parts/components as a result of inappropriate use.

13) Generators used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a
manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the generator with another of the same kind. A er all warranty
procedures have been concluded, the warranty period of a generator shall not be extended
or renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty
of good operation, subject to compliance with the warranty terms. The spare parts or tools
that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those
mentioned in this warranty form, regarding repairing a generator or damage thereof, do not
apply. Greek law and relati e regulations apply o this warranty.

| generatori sono stati fabbricati secondo rigorosi standard, stabiliti dalla nostra azienda,
chesono in linea con i rispettiv standard di qualita europei. | generatori sono forniti con un
periodo di garanzia di 24 mesi per uso non professionale e di 12 mesi per uso professionale.
La garanzia e valida dalla data‘di acquisto del prodo o. Prova del il diri o di garanzia & il
documento diacquisto.del generatore (scontrino o fattu a). In nessun caso I'azienda coprira
il relati o'costo dei pezzi di ricambio e le relati e ore di lavoro necessarie senza la presenta-
zione di copia del documento di acquisto. Nel caso in cui la riparazione debba essere esegui-
ta dal nostro reparto assistenza, il costo del trasporto (da e verso) sara pari interamente a
carico del mi ente (cliente). | generatori dovranno essere inviati per la riparazione alla di a
o ad un’officinaa orizzata con modalita e mezzi di trasporto adeguati

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si usurano naturalmente a causa dell’'uso (ruote, maniglie, candele,
ecc.).

2) Generatori danneggiati a ausa del mancato rispe o delle istruzioni del produ ore.

3) Generatori mal mantenuti

4) Danni derivanti dal superamento del carico massimo o della durata massima di funzio-
namento continuo secondo le specifiche di ciascun tipo di generatore, come presentato nel
manuale di istruzioni.

5) Generatori ceduti a so getti erzi a ti olo gratuito.

6) Rimessaggio prolungato del generatore con carburante.

7) Danni derivanti da er ato montaggiooca a manutenzione.

8) Danni derivanti da un errata miscelazione del carburante con l'olio.

9) Danni derivanti dalla s arsa qualita del carburante o del lubrifi ante.

10) Danni derivanti dalla man ata pulizia del generatore come richiesto.

11) Generatori modifi ati o smo tati da pe sonale non autorizzato.

12) Rottu a di parti componentia ausa di un uso improprio.

13) Generatori utiliz ati in o.

La garanzia copre esclusivamente la sostituzione gratuita del componente che presenta un
dife o difabbricazione o un guasto di materiale. In caso di mancanza di un ricambio speci -
co 'azienda siriserva il diri o di sostitui e il generatore con altro dello stesso tipo. Una volta
concluse tu e le procedure di garanzia, il periodo di garanzia di un generatore non potra
essere prolungato o rinnovato. La sostituzio e di un pezzo di ricambio con addebito della
riparazione é coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, previo rispe o dei
termini di garanzia. | pezzi di ricambio o gli strumenti sostitui rimangono in possesso della
nostra azienda. Non si applicano requisiti diversi da quelli menzionati nel presente modulo
di garanzia, riguardanti la riparazione di un generatore o il suo danneggiamento. Alla pre-
sente garanzia si applica la legge greca e le relati e normati e.



GARANCIA
AL

GARANCIJE
SR

Gjeneratorét jané prodhuar sipas standardeve strikte, té vendosura nga kompania jong, té
cilat jané né pérputhje me standardet pérkatése evropiane té cilésisé. Gjeneratorét jané
siguruar me njé periudhé garancie prej 24 muajsh pér pérdorim jo-profesional dhe 12 muaj
pér pérdorim profesional. Garancia éshté e vlefshme nga data e blerjes sé produktit. Prova
e té drejtés sé garancisé éshté dokumenti blerjes sé gjeneratorit (faturé ose faturé me pa-
kicé). Né asnjé rrethané ndérmarrja nuk mbulon koston pérkatése té pjeséve té kémbimit
dhe orarin pérkatés té kérkuar té punés, pérveg kur éshté paragitur njé kopje e dokumentit
té blerjes. Né rast se riparimi duhet té béhet nga departamenti yné i shérbimit kostoja e
transportit (pér dhe nga) éshté térésisht e mbajtur nga dérguesi (klienti). Gjeneratorét duhet
té dérgohen pér riparim né ndérmarrje ose né njé punishte té autorizuar né ményrén dhe
mjetet e duhura té transportit

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé qé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e pérdorur (rrota, doreza, priza
té ndezura etj.).

2) Gjeneratorét e démtuar si rezultat i mosrespektimit & udhézimeve té prodhuesit.

3) Gjeneratorét nuk mirémbahet.

4) Démtim t si rezultat i tejkalimit té ngarkesés maksimale ose kohézgjatjes maksimale té
funksionimit té vazhdueshém sipas specifi kimeve té ¢do lloji gjeneratori, si¢ paragitet né
manualin e udhézimeve.

5) Gjeneratorét gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Ruajtja e gjeneratorit pér njé kohé té gjaté me karburant.

7) Démtimi si ezultat i montimit & gabuar ose mirémbajtjes sé keqe.

8) Démtimi si pasojé e pérzierjes sé abuar té karburantitmen  é.

9) Démtimi si ezultat i cilésisé sé dobét té karburantit ose lubri antit

10) Démtimi si pasojé e mospa trimit té gjeneratorit sipas nevojés.

11) Gjeneratorét gé jané modifi uar ose gmontuar nga personeli i paautorizuar.

12) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té papérshtatshém.

13) Gjeneratorét pérdoren pér gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit qé paraget njé defekt pro-
dhues ose déshtim material. Né rast té mungesés sé njé pjese rezervé specifi e kompania
rezervon té drejtén pér té zévendésuar gjeneratorin me njé tjetér té té njéjtitlloj. Pasi té jené
pérfunduar té gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé njé gjeneratori nuk do
té zgjatet ose té rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé, sé bashku me ngarkesén e ripari-
mit, mbulohet nga njé garanci veprimi e miré 1 vit, subjekt i pérputhjes me kushtet e garan-
cisé. Pjesét e kémbimit ose mjetet gé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné.
Kérkesat, pérveg atyre té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje me riparimin.e njé
gjeneratori ose démtimi mi té tij, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relati ezbatohen
pér kété garancia.

GARANCUA

Generatori se proizvode prema strogim standardima koje je postavila nasa kompanija a koji su
uskladeni sa odgovaraju¢ im evropskim standardima kvaliteta. Za generatore je obezbeden
garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu i 12 meseca za profesionalnu upo-
trebu. Garancija vazi od dana kupovine proizvoda. Dokaz za pravo na garanciju je dokument o
kupovini alata (maloprodajni racun ili faktura). Ni pod kojim okolnostima ma preduzec¢ e nec e
pokriti relevantne troskove rezervnih delova i potrebno odgovarajuc e radno vreme ako se ne
predodikopija dokumenta o kupovini. U slu¢aju da popravku treba da uradi nas servis, troskove
transporta (do i od) u potpunosti snosi posiljalac (klijent). Generatori za popravku se 3alju u

rmu gde su kupljeni ili u ovlasé eni servis i to tako da budu prikladno upakovani za transport.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCLIE:

1) Komponente koje se normalno trose od svoje upotrebe (tockovi, rucke, svecice, itd).

2) Generatori koji su oste¢ eni nepostovanjem uputstva proizvodaca.

3) Generatori koji su neadekvatno odrzavani.

4) Ostecenja kao rezultat prekoracenja maksimalnog opterecenja ili maksimalnog trajanja
neprekidnog rada u skladu sa specifi acijama svakog tipa generatora, kao sto je prikazano u
uputstvu za upotrebu.

5) Generatori su da tre¢im licima bez naknade.

6) Skladistenje masine sa gorivom na duZe vreme.

7) Ostec enja koja su rezultat nepravilne montaze ili lose instalacije.

8) Ostec enja koja nastaju usled nepravilnog mesanja goriva i ulja.

9) Ostec enje usled loseg kvaliteta goriva ili maziva.

10) Ostec enja usled nepravilnog €is¢ enja masine.

11) Generatori koji su pretrpeli modifi kacije - izmene ili su otvoreni od neovlas¢ enog os-
oblja.

12) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgovarajuce upotrebe.

13) Generatori koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja ima fabricku gresku ili materi-
jalne nedostatke. U slu¢aju nedostatka odredenog rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo
da zameni generator drugim iste vrste. Nakon $to su svi garantni postupci zavr$eni, garant-
ni rok masine se ne moZe produzavati ili obnavljati . Rezervni delovi ili generatori koji su
zamenjeni ostaju u posedu nase kompanije. Zamena rezervnog dela, zajedno sa naplatom
popravke,pokrivena je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleze postovanju uslo-
va garancije. Zahtevi, osim onih navedenih u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom
generatora ili njegovim oste¢ enjem ne vaze. Na ovu garanciju se primenjuju grcki zakoni i
odgovarajuc i propisi.

ZARUKA

Generatorji so izdelani po strogih standardih nasega podjetja, ki so usklajeni z ustreznimi
evropskimi standardi kakovosti. Generatorji imajo garancijsko dobo 24 mesecev za nepro-
fesionalno uporabo in 12 mesecev za profesionalno uporabo. Garancija velja od dneva na-
kupa izdelka. Dokazilo o garancijski pravici je nakupna listina agregata (maloprodajni racun
ali racun). Pod nobenim pogojem podjetje ne bo krilo ustreznih stroskov rezervnih delov in
ustreznih zahtevanih delovnih ur, razen Ce je predloZena kopija nakupnega dokumenta. V
primeru, da mora popravilo opraviti nas servis, stroske prevoza (do in nazaj) v celoti nosi
posiljatelj (naro¢nik). Generatorje je treba z ustreznim nacinom in prevoznim sredstvom po-
slati v pop avilo v podjetje ali v pooblas¢eno delavnico.

GARANCISKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo kot posledica uporabe (kolesa, rocaji, vzigalne svecke
itd.).

2) Generatorji poskodovani zaradi neupostevanja navodil proizvajalca.

3) Generatorji slabo vzdrzevani.

4) Poskodbe zaradi prekoracitve najvecje obremenitve ali najvecjega trajanja neprekinjene-
ga delovanja v skladu s specifi acijami posameznega tipa generatorja, kot so predstavljene
v navodilih za uporabo.

5) Generatorji, dani tretjim subjektom brezpla¢no.

6) Dolgotrajno shranjevanje generatorja z gorivom.

7) Poskodbe zaradi napa¢ne montaze ali slabega vzdrzevanja.

8) Poskodbe zaradi napa¢nega mesanja goriva z oljem.

9) Poskodbe zaradi slabe kakovosti oriva ali maziva.

10) Poskodbe zaradi neobveznega ¢is¢enja generatorja.

11) Generatoriji, ki jih je spremenilo ali razstavilo nepooblas¢eno osebje.

12) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.

13) Generatorji, ki se uporabljajo za najem.

Garancija zajema samo brezpla¢no zamenjavo komponente, ki predstavlja proizvodno na-
pako ali okvaro materiala. V primeru pomanjkanja dolocenega rezervnega dela si podjetje
pridrZuje pravico zamenjati generator z drugim enakim. Po zakljucku vseh garancijskih post-
opkov se garancijska doba generatorja ne podaljSuje ali obnavlja. Zamenjava nadomestnega
dela s stroski popravila je zajeta z 1-letno garancijo brezhibnega delovanja ob upostevan-
ju garancijskih pogojev. Zamenjani rezervni deli ali orodje ostanejo v lasti nasega podjetja.
Zahteve, razen ti tih, navedenih v tem garancijskem obrazcu, glede popravila generatorja
ali njegove poskodbe, ne veljajo. Za to garancijo velja grska zakonodaja in ustrezni predpisi.

Generatory boli vyrobené podla prisnych noriem stanovenych nasou spolo¢nostou, ktoré si
v stlade s prislusnymi‘eurdpskymi normami kvality. Na generatory je poskytovana zaru¢na
doba 24 mesiacov pre neprofesiondlne pouzitie a 12 mesiacov pre profesiondlne poufzit-
ie. Zaruka je platna odo dna'zaktipenia produktu. Dokladom o zéru¢nom prave je ndkupny
doklad generétora (maloobchodny doklad alebo faktura). Spoloénost za ziadnych okolnos
nebude hradit prislusné naklady na ndhradné diely a prislusny pozadovany pracovny (as,
pokial“nebude predlozena kdpia ndkupného dokladu. V pripade, Ze opravu musi vykonat
nase servisné oddelenie, naklady na dopravu (do az) znasa v plnej miere odosielatel (klient).
Generatory je potrebné zaslat na opravu do fir y alebo do autorizovanej dielne vhodnym
sposobom a dopravhymi prostriedkami.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa v désledku pouZivania prirodzene opotrebovavaju (kolesa, ruko-
véte, zapalovacie sviecky atd.).

2) Generatory poskodené v dosledku nedodrzania pokynov vyrobcu.

3) Generatory su zle udrziavané.

4) 4) Skody v dosledku prekrocenia maximalneho zatazenia alebo maximélneho trvania ne-
pretrzitej prevadzky podla Specifi &cii jednotlivych typov generatorov uvedenych v navode
na obsluhu.

5) Generatory poskytnuté tretim subje tom bezplatne.

6) Skladovanie generatora na dlhud dobu s palivom.

7) Poskodenie v dosledku chybnej montéze alebo zlej udrzby.

8) Poskodenie v dosledku chybného zmiesania paliva s olejom.

9) Poskodenie v dosledku nizkej kvality paliva alebo maziva.

10) Poskodenie v dosledku nevycistenia generatora podla potreby.

11) Generatory, ktoré boli upravené alebo rozobraté neopravnenym personalom.

12) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného pouzivania.

13) Generatory pouZivané na prenajom.

Zéaruka sa vztahuje len na bezplatni vymenu komponentu, ktory vykazuje vyrobni chybu
alebo poruchu materidlu. V pripade nedostatku konkrétneho ndhradného dielu si spolo¢n-
ost vyhradzuje pravo nahradit generator za iny rovnakého druhu. Po ukonéeni vietkych
zérucnych postupov sa zaru¢na doba generatora nepredlzuje ani neobnovuje. Na vymenu
nahradného dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-roénd zaruka na spravnu funkénost
pri dodrzani zaruénych podmienok. Nahradné diely alebo nastroje, ktoré sa vymenia, zo-
stavaju vo vlastnictve nasej spolocnosti. Iné poZiadavky ako tie, ktoré si uvedené v tomto
zdruénom formulari, tykajuce sa opravy generatora alebo jeho poskodenia, neplatia. Na tuto
zéruku sa vztahuju grécke zékony a prislusné predpisy.



FAPAHUMA

FTAPAHLUMIA

leHepaTopuTe ca NPou3BeAeHU MO CTPOrK CTaHAAPTH, ONPeAeneHn OT HallaTa KoMNaHus,
KOWUTO ca Cbobpa3eHn CbC CbOTBETHWUTE €BPOMNENCKM CTaHAAPTM 33 KayecTBo. feHepaTopuTe
ca C rapaHLMOHeH CpoK OT 24 meceua 3a HenpodecuoHanHa ynotpeba u 12 meceua 3a
npodecnoHanHa ynotpeba. fapaHumaATa e BanAHa OT JaTaTa Ha 3aKynyBaHe Ha NPOAYKTa.
[lokasaTencTBo 3a rapaHLMOHHOTO NPaBo e JOKYMEHTBT 33 NOKyMKa Ha reHepaTtopa (Kacosa
6enexka unu daktypa). Mpu HWKaKBM OBCTOATENCTBA KOMMNAHWATA HAMA @ MOKpue
CbOTBETHUTE Pa3XxoAu 33 pPe3epBHM YacTU U CbOTBETHUTE HeobxoaumM paboTHW Yacose,
OCBeH aKo He 6bae NpeacTaBeHO KOMWe OT AOKYMeHTa 3a NOKynKa. B cayyait, Ye pemoHTbT
TpA6Ba Aa 6bAe U3BbPLUEH OT HALLKA CEPBU3, PA3XOAMTE 33 TPAHCMOPT (A0 1 OT) ce noemat
M3LAN0 OT U3npaluaya (KameHTa). leHepaTopuTe TpabBa Aa 6bAAT MU3NPATEHW 33 PEMOHT BbB
dupmaTta unm B oTOpU3MpaH Cepaur3 C NOAXOAALL, HAUMH U TPAHCMIOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXOABAHE OT TAPAHLUMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM YaCTW, KOMTO Ce M3HOCBAT eCTeCTBEHO B pe3ynTaT Ha ynotpeba (Konena,
APbXKKY, 3aNanuUTENHN CBELLM U Ap.).

2) lfeHepaTopw, NOBPEAEHM B PE3YNTAT HAa HECNA3BAHE HA MHCTPYKLMKUTE Ha NPOU3BOAUTENS.
3) leHepaTopuTe ca /IOWO NOAAbPMHKAHW.

4) TMoBpean B pe3ynTaT Ha MNpeBULWABaHE HA MAKCMMAJHOTO HATOBapBaHe WU
MaKcUManHaTa NPOAB/XKMTENIHOCT Ha HeMpeKbCcHaTa paboTa cbrnacHo cneunduKaLmTe Ha
BCEKM TUM reHepaTop, KaKTo e NpeACTaBeHO B PbKOBOACTBOTO 33 eKCnaoaTaLms.

5) lfeHepaTopwu, NnpegocTaseHn 6e3nnaTtHO Ha TPeTH inua.

6) CbxpaHeHue Ha reHepaTopa 3a Ab/ro Bpeme ¢ ropuso.

7) NMoBpeaa B pe3yaTaT Ha rpeLleH MOHTa MM 10Wa NoAAPbIKKA.

8) MoBpeaa B pe3ynTaT Ha NOrpeLHO CMeCcBaHe Ha ropuBO C Maco.

9) MoBpesa B pe3ynTaT Ha JIOLWO KAaYeCcTBO Ha FOPUBOTO MM CMA30YHUA MaTepuran.

10) MoBpeaa B pe3ynTaT Ha HENOYUCTBAHE HA reHepaTopa Cnopes U3UCKBAHUATA.

11) leHepaTopu, KouTo ca 6UAn moaudULMpaHn uam pasrobaBaHu OT HEOTOPU3UPAH
nepcoHan.

12) CyyneHu 4acTM/KOMMOHEHTM B pe3y/TaT Ha Hernoaxoaswa ynotpeba.

13) M3n0on3BaHu reHepaTopu Nog, Haem.

lapaHuuATa nokpusa camo 6esnnaTHa MOAMAHA Ha KOMMOHEHT, KOMTO mpeacTaBnsfBa
npoussoacTBeH AedeKT uau matepuanHa nospeaa. Mpu aunca Ha.onpegeneHa pesepsHa
yacT pupmata cu 3anasea NpaBoOTO Aa 3aMEeHW reHepaTtopa ¢ APYr OT Ccblua Bua. Cnes,
NPVKAIOYBAHE HA BCUYKM FapaHLMOHHW NPOLeAYpY, rapaHUMOHHUAT. NepUos, Ha reHepaTop
He MOXe Aa 6bAe yAb/KaBaH UM NoAHOBEH. MoaMAHaTa Ha pe3epBHa YacT € Takca PEMOHT
ce MoKpuBa OT 1 roavHa rapaHuua 3a fobpa paboTa Mpu cnassaHe Ha rapaHUWOHHUTE
ycnosus. oagMeHeHUTE pe3epBHU HaCTU UAW MHCTPYMEHTM OCTaBaT NPUTEKAHUE Ha HalaTa
KOMMaHuA. N3MCKBaHWA, Pa3IMUHM OT CNOMEHATUTE B Ta3n rapaHuMoHHa GopmMa; OTHOCHO
PEMOHT Ha reHepaTop WM HeroBa NoBpesa, He ce Npunarat. MPbLUKWAT 3aKOH U CbOTBETHUTE
pasnopeabu ce Npuaarat 3a Tasn rapaHums.

GARANTIE
RO

leHepaTopuTe ce Npov3BeAeHU No CTPOrM CTaHAAPAM, NOCTABEHW Of, HalaTa KoMnaHwja,
KOW Ce yCOrnaceHu CO COOABETHWUTE eBPOMNCKM CTaHAApAW 3a KBanuTeT. Ha reHepatopwTte
UM ce obesbeayBa rapaHTeH poKk of 24 meceuu 3a HenpodecuoHanHa ynotpeba u 12
meceum 3a npodecvoHanHa ynotpeba. MapaHumjaTa BaKuM o4, AATYMOT Ha KynyBarbe Ha
npov3BogoT. [loKas 3a rapaHTHOTO MPaBoO € KYMONPOAAXKHWUOT AOKYMEHT Ha reHepaTopot
(noTBpaa 3a manonpogakba nau dpaktypa). KomnaHujata BO HUKOj cay4yaj HEMA Aa v NoKpue
peneBaHTHWUTE TPOLUOLM 3a pe3epBHM AEe/N0BU U COOABETHOTO NOTpebHO PaboTHO Bpeme,
OCBEH aKo He Ce MpUKaxKe Konwja of KynonpogaskHUOT AOKYMEHT. Bo cnyyaj nonpaskata
[1a ja M3BPLUM HALUMOT CEpPBUCEH OAAeN, TPOLLIOLMTE 3a NPeBo3 (40 W Of) LeNOCHO ce Ha
TOBap Ha UcnpakayoT (KAneHToT). [eHepaTopuTe Mopa Aa 6MAaT UcnpaTeHn Ha NonpaBsKa A0
KOMMaHwjaTa U1 [0 0BNacTeHa paboTUAHMLLA HA COOZBETEH HAUYMH U TPAHCMOPTHU CPEACTBa.

0OCNOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHU 4eN0BU KOM NPUPOAHO Ce UCTPOLLMja KaKo nocneauua Ha ynotpebata (Tpkana,
PaYKK, CBERUYKM UTH.).

2) OwrTeTeHu reHepatopu
NPOU3BOAUTENOT.

3) feHepaTopUTeE /10O OAPMKYBAHMU.

4) LUTeTM Kako pe3ynTaT Ha HaAMMHyBatbe€ Ha MAKCMMA/NHOTO ONTOBapyBakbe WK
MaKCHMaNHOTO BpemeTpaeke Ha KOHTUHYMPAHOTO paboTerse cnopes, cneundukauumte Ha
CeKOj TMN Ha reHepaTop, KaKo LITO e NPUKAXKaHO BO ynaTcTBOTO 33 ynotpeba.

5) lfeHepaTopu Kou ce AaBaaT Ha TPeTu iMua becnaaTtHo.

6) YyBarbe Ha reHepaTopoT A0/IM0 BPpemMe CO ropuBo.

7) OwTeTyBake KaKo pesynTaT Ha NOrPeLlHO CKAOMNYBake UK NIOLIO OAPXKYBatbe.

8) OwTeTyBake KaKO Pe3ynTaT Ha NOrpeLlHo Mellakbe Ha FopUBO CO Mac/o.

9) OwTeTyBarbe Kako pesy/TaT Ha cnab KBasUTET Ha FOPUBO UK IYBPUKAHT.

10) OwTeTyBatbe KaKo pesynTaT Ha HeYMCTer€e Ha FeHepaTopoT Kako WwTo ce 6apa.

11) lfeHepaTopu Kou ce MoAUbULMPAHU MU PACKNOMNEHWN OA HEOBIACTEH NEPCOHan.

12) CKpLieHu AenoBun/KOMMNOHEHTM KaKo pesyaTaT Ha HecooageTHa ynotpeba.

13) feHepaTopK KoM Ce KOPWCTaT 3a M3HajMyBakbe.

KaKo pe3yntat Ha HenoyuTyBarbe Ha ynaTtcTBata Ha

lapaHuujata ondaka camo 6ecnnaTHa 3ameHa Ha KOMMOHEHTaTa LWTO MNpeTcTaByBa
npow3BoacTBeH AedeKT unu aedeKT Ha matepujanoT. Bo cayyaj Ha HeAOCTaTOK Ha cneuuduyeH
pesepBeH Aen, KoMnaHujaTa ro 3a4pKyBsa NPaBoToO fa ro 3aMeHW FTeHepaTopoT CO APYr 04, UCT
BUA,. M0 3aBpLIYBAHETO HA CUTE rapaHTHW NPOLEAYPU, FAPaHTHUOT POK Ha reHepaTop Hema
[la ce NpPOAo/IKYBa UM 06HOBYBA. 3ameHaTa Ha Pe3ePBHUOT A/ CO HanaTa 3a Nonpaska e
noKpueHa co 1 roauHa rapaHuyja 3a 4o6po paboTerse, NoA, yC/I0B Aa Ce NOYNTyBaaT yCNoBUTe
3a rapaHuyja. PesepBHWUTE J@N0BM UM anaTu KoM ce 3ameHyBaaT OCTaHyBaaT BO COMCTBEHOCT
Ha Hawarta KomnaHuja. bapatbaTta, OCBEH OHWe HaBefeHU BO OBOj rapaHTeH Gopmynap, BO
BPCKa CO MOMpaBKa Ha reHepaTop WM HEroBo OLITETyBakbe, He Ce MpUMeHyBaaT. 3a oBaa
rapaHuyja ce NpYMeHyBaaT rpYKUTE 3aKOHU U PeNaTUBHUTE PerynaTmeu.

GARANCIA
HUN

Generatoarele au fost fabricate dupa standarde stricte, stabilite de firma noastra, care sunt
aliniate la standardele europene de calitate respective. Generatoarele sunt prevdzute cu o
perioadd de garantie de 24 de luni pentru uz neprofesional si 12 luni pentru uz profesional.
Garantia este valabila de la data achizitionarii produsului. Dovada dreptului de garantie este
documentul de cumpdrare al generatorului (bon de vanzare cu amanuntul sau factura). in
nicio circumstanta, compania nu va acoperi costurile relevante ale pieselor de schimb si orele
de lucru necesare respective decat daca este prezentata o copie a documentului de achizitie.
Tn cazul in care reparatia trebuie efectuats de citre departamentul nostru de service, costul
transportului (la si de Ia) este suportat integral de expeditor (client). Generatoarele trebuie
trimise spre reparatie la firma sau la un atelier autorizat in modul si mijlocul de transport
corespunzator.

SCUTIRI SI RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piese de schimb care se uzeaza in mod natural ca urmare a utilizarii (roti, manere, bujii
etc.).

2) Generatoare deteriorate ca urmare a nerespectarii instructiunilor producatorului.

3) Generatoare prost intretinute.

4) Daune ca urmare a depasirii sarcinii maxime sau a duratei maxime de functionare continua
conform specificatiilor fiecarui tip de generator, asa cum sunt prezentate in manualul de
instructiuni.

5) Generatoare date cdtre terti in mod gratuit.

6) Depozitarea generatorului pentru o perioadd lungd de timp cu combustibil.

7) Deteriordri ca urmare a asamblarii gresite sau a intretinerii proaste.

8) Deteriordri ca urmare a amestecarii gresite a combustibilului cu ulei.

9) Deteriordri ca urmare a calitatii slabe a combustibilului sau lubrifiantului.

10) Deteriordri ca urmare a necuratarii generatorului conform cerintelor.

11) Generatoare care au fost modificate sau dezasamblate de personal neautorizat.

12) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizari necorespunzatoare.

13) Generatoare folosite pentru inchiriere.

Garantia acoperd doar inlocuirea gratuitd a componentei care prezinta un defect de fabricatie
sau defectiune a materialului. In cazul lipsei unei piese de schimb specifice firma isi rezerva
dreptul de a inlocui generatorul cu altul de acelasi fel. Dupa ce toate procedurile de garantie
au fost incheiate, perioada de garantie a unui generator nu va fi prelungitd sau reinnoita.
Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxa de reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an
de buna functionare, sub rezerva respectarii termenilor de garantie. Piesele de schimb sau
sculele care sunt inlocuite raman in posesia companiei noastre. Cerintele, altele decét cele
mentionate in acest formular de garantie, privind repararea unui generator sau deteriorarea
acestuia, nu se aplicd. La aceasta garantie se aplica legea greaca si reglementarile aferente.

A generdtorok a cégunk altal meghatarozott szigoru szabvanyok szerint készultek, amelyek
megfelelnek a mindenkori.eurdpai minéségi szabvanyoknak. A generdtorokra nem profess-
ziondlis hasznalat esetén 24 honap, professzionalis hasznélat esetén 12 hdnap garanciat
vallalunk. A garancia‘a termék vdsarlasanak napjatdl érvényes. A garancialis jog igazolasa a
generator vasarlasi bizonylata (kiskereskedelmi bizonylat vagy szamla). A véllalat semmilyen
korulmények kozottinem fedezia potalkatrészek és a vonatkozo elGirt munkaidé koltségeit,
kivéve, ha bemutatjak'a vasarlasi bizonylat masolatat. Abban az esetben, ha a javitast szer-
viztinknek kell elvégeznie; a szallitds (oda és onnan) koltsége teljes mértékben a feladot
(megrendel6t) terheli. A generatorokat a megfelel6 mddon és szallitdeszkozzel javitasra kell
kuldeni a céghez vagy egy felhatalmazott mihelybe

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A hasznélat kovetkeztében természetes mddon elhasznalddd alkatrészek (kerekek, fo-
gantyuk, gyujtogyertyak stb.).

2) A generatorok megsériltek a gyarto utasitasainak be nem tartdsa miatt

3) A generdtorok rosszul karbantarto ak.

4) A maximalis terhelés vagy a folyamatos tizem maximalis id6tartamanak tullépése mia
bekovetkezd karok az egyes generatortipuso ra vonatkozd, a hasznalati utasitdsban bemu-
tatott el6i dsoknak megfelelGen.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen adott eneratorok.

6) A generdtor hosszu ideig torténé taroldsa izemanyaggal.

7) Hibas 6sszeszerelés vagy rossz karbantartas kovetkeztében keletkezett sérulés

8) Az lizemanyag és az olaj téves keverése kovetkeztében keletkezett sériilés

9) A rossz minGség(i izemanyag vagy kenGanyag miatti sérilé

10) Sérilések a generator nem megfelel6 ti zti dsa miatt

11) llletéktelen személy altal médositott agy szétszerelt generatorok.

12) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kévetkeztében eltorott al atrészek/komponensek.
13) Bérelhetd generétorok.

A garancia csak a gyartasi hibat vagy anyaghibat mutaté alkatrész ingyenes cseréjére vo-
natkozik. Konkrét alkatrész hianya esetén a cég fenntartja a jogot, hogy a generatort egy
masikra cserélje ki. Valamennyi jotallasi eljards befejezése utan a generator jotallasi ideje
nem hosszabbithaté meg és nem ujithatd meg. A potalkatrész javitasi dijjal jard cseréjére a
jotallasi feltételek betartasa mellett 1 év j6 miikodési garancia vonatkozik. A kicserélt alka-
trészek vagy szerszamok cégiink birtokdban maradnak. A jelen jétallasi Girlapon emlite eken
kivili, a generator javitasdra vagy karosodasara vonatkozo kovetelmények nem érvényesek.

Erre a garancidra a gorog torvények és a vonatkozo elGirdsok vonatkoznak.



GARANZIJA

GARANCUE

MLT

Il-generaturi gew manifattu ati skont standards stretti stabbiliti mill-kumpanija taghna, li
huma allinjati mal-istandards ta ‘kwalita ewropej rispettivi Il-generaturi huma pprovdu
b’perjodu ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux professjonali u 12-il xahar ghal uzu pro-
fessjonali. Il-garanzija hija valida mid-data tax-xiri tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija
hija d-dokument tax-xiri tal-generatur (ircevuta jew fattu a bl-imnut). Taht I-ebda cirkostan-
za |-kumpanija m’ghandha tkopri l-ispiza rilevanti tal-ispare parts u I-hinijiet tax-xoghol
mehtie a rispettiv sakemm ma tigix ipprezentata kopja tad-dokument tax-xiri. F'kaz li
t-ti wija trid issir mid-dipartime t tas-servizz taghna, l-ispiza tat-trasport (lejn u minn)
tithallas ghal kollox mill-mi ent (il-klijent). ll-generaturi ghandhom jintbaghtu ghat-ti wija
lill-kumpanija jew lil hanut tax-xoghol awtorizzat bil-mod u mezz ta’ trasport xierag.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONUJIET TA’ GARANZIA:

1) Spare parts li jintlibsu b’mod naturali bhala konsegwenza tal-uzu (roti, manki, spark plugs
ecc.).

2) Generaturi bil-hsara bhala rizultat ta ‘nuggas ta’ konformita mal-istruzzjonijiet tal-man-
ifattu .

3) Generaturi mizmuma hazin.

4) #sara bhala rizultat ta ‘gbiz tat-taghbija massima jew it-tul massimu ta’ thaddim konti wu
skont l-ispecifi azzjonijiet ta ‘kull tip a’ generatur, kif ipprezentat fil-ma wal tal-istruzzjoni.
5) Generaturi moghtija lil e ti ajiet terzi minghajr hlas.

6) ll-hazna tal-generatur ghal zmien twil bil-fjuwil

7) Hsara bhala rizultat ta ‘assemblagg zbaljat jew manutenzjoni hazina.

8) Hsara bhala rizultat ta ‘tahlit zbaljat ta’ fjuwil ma  ejt.

9) Hsara bhala rizultat ta ‘kwalita fgira ta’ karburant jew lubrikant.

10) #sara bhala rizultat li I-generatur ma jitnaddafx kif mehtieg

11) Generaturi li gew modifi atij w zarmati minn pe sunal mhux awtorizzat.

12) Partiji t/komponenti mi sura bhala rizultat ta ‘uzu mhux xieraq.

13) Generaturi uzati ghall- era.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni bla hlas tal-komponent li jipprezenta difett fil-mani a-
ttu a jew hsara fil-m terjal. F'kaz ta’ nugqas ta’ spare part specifi aJ-kumpanija tirrise va
d-drittli tisso titwixxi I-generatur b’iehor tal-istess tip. Wara li I-pro¢edurita’ garanzija kollha
jkunu gew konkluzi, il-perjodu ta’ garanzija ta’ generatur m’ghandux jigi estizjew imgedded.
Is-sostituzzjoni ta ‘spare part bi hlas ta’ ti wija hija koperta minn.garanzija ta ‘sena ta’ thad-
dim tajjeb, sogge a ghal konformita mat-termini tal-garanzija. L-ispare parts jew I-ghodda li
jigu sostitwi jibgghu fil-pussess tal-kumpanija taghna. Rekwiziti, minbarra dawkimsemmija
f'din il-formola ta’ garanzija, dwar it-ti wija ta’ generatur jew hsara tieghu, ma japplikawx.
II-ligi Griega u r-regolamenti elattivi jappl aw ghal din il-garanzija.

GARANTIA
ES

Generatori su proizvedeni prema strogim standardima koje je postavila nasa tvrtka, a koji
su uskladeni s odgovarajuc¢im europskim standardima kvalitete. Generatori imaju jamstveni
rok od 24 mjeseca za neprofesionalnu uporabu i 12 mjeseci za profesionalnu uporabu. Jams-
tvo vrijedi od datuma kupnje proizvoda. Dokaz prava iz jamstva je kupoprodajni dokument
generatora (maloprodajni racun ili racun). Ni pod kojim okolnostima tvrtka nece pokriti re-
levantne troskove rezervnih dijelova i odgovarajucih potrebnih radnih sati osim ako se ne
predodi kopija dokumenta o kupnji. U sluc¢aju da popravak mora obaviti nas servis, troskove
prijevoza (do i od) u cijelosti snosi posiljatelj (klijent). Generatore je potrebno poslati na
popravak u poduzece ili u ovlastenu radionicu odgovaraju¢im nacinom i prijevoznim sreds-
tvom.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno troSe kao posljedica koristenja (kotaci, rucke, svjecice
itd.).

2) Generatori oSteceni zbog nepridrzavanja uputa proizvodaca.

3) Generatori su loSe odrzavani.

4) Ostecenja kao rezultat prekoracenja maksimalnog opterecenja ili maksimalnog trajan-
ja neprekidnog rada prema specifi acijama svake vrste generatora, kako je prikazano u
prirucniku s uputama.

5) Generatori dani tre¢im osobama bez naknade.

6) Skladistenje generatora na duZe vrijeme s gorivom.

7) Ostecenja kao rezultat pogresne montaze ili loSeg odrzavanja.

8) Ostecenja kao rezultat pogresnog mijesanja goriva i ulja.

9) Ostecenja kao rezultat lose kvalitete goriva ili maziva.

10) Ostecenje kao rezultat neciséenja generatora prema potrebi.

11) Generatori koje je modifici alo ili rastavilo neovlasteno osoblje.

12) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne uporabe.

13) Generatori koriSteni za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja predstavlja gresku u proizvod-
nji ili gresSku u materijalu. U sluaju nedostatka odredenog rezervnog dijela tvrtka zadrzava
pravo zamjene generatora s drugim iste vrste. Nakon zavrSetka svih jamstvenih postupaka,
jamstveni rok generatora ne moze se produZiti niti obnoviti. Zamjena rezervnog dijela uz
naknadu za popravak pokrivena je 1-godi$njim jamstvom ispravnog rada, podloZno pos -
vanju uvjeta jamstva. Zamijenjeni rezervni dijelovi ili alati ostaju u vlasnistvu nase tvrtke.
Zahtjevi, osim onih navedenih u ovom obrascu jamstva, koji se ticu popravka generatora
ili njegovog ostecenja, ne vrijede. Grcki zakon i odgovarajuéi propisi primjenjuju se na ovo
jamstvo.

GWARANCJA
PL

Los generadores han sido fabricados segln estrictos estandares establecidos por nuestra
empresa, que estan alineados con los respecti os estandares de calidad europeos. Los gen-
eradores cuentan con un periodo de garantia de 24 meses para uso no profesional y de 12
meses para uso profesional. La garantia es vélida a partir de la fecha de compra del produc-
to. La prueba del derecho de garantia es el documento de compra del generador (recibo de
venta o factura). En ningun caso la empresa cubrira el costo correspondiente de los repues-
tosy las respecti as horas de trabajo requeridas, salvo que se presente copia del documento
de compra. En caso de que la reparacion deba ser realizada por nuestro departamento de
servicio, el coste del transporte (hacia y desde) corre enteramente a cargo del remitente
(cliente). Los generadores deberan enviarse para su reparacion a la empresa o a un taller
autorizado en la forma y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Repuestos que se desgastan naturalmente como consecuencia del uso (ruedas, manijas,
bujias, etc.).

2) Generadores dafiados por incumplimiento de las instrucciones del fabricante.

3) Generadores en mal mantenimiento.

4) Dafios como resultado de exceder la carga maxima o la duraciéon maxima de funciona-
miento continuo segun las especifi aciones de cada tipo de generador, tal y como se presen-
tan en el manual de instrucciones.

5) Generadores entregados gratuitamente a terceras entidades

6) Almacenamiento prolongado del generador con combustible

7) Dafios por error de montaje o mal mantenimiento.

8) Dafios por mezcla errénea de combustible on aceite.

9) Dafios por mala calidad del combustible o lubri ante.

10) Dafios por no limpiar adecuadamente el generador.

11) Generadores que hayan sido modifi ados o desmontados por personal no autorizado.
12) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un uso inadecuado.

13) Generadores usados en alquiler.

La garantia cubre Gnicamente la sustitucion sin coste del componente que presente defecto
de fabricacion o fallo de material. En caso de falta de algin repuesto especifi o la empresa
se reserva el derecho de sustituir el generador por otro del mismo tipo. Una vez concluidos
todos los procedimientos de garantia, el periodo de garantia de un generador no se ampliard
ni renovard. El reemplazo de un repuesto con cargo de reparacion estd cubierto por una ga-
rantia de buen funcionamiento de 1 afio, sujeto al cumplimiento de los términos de garantia.
Los repuestos o herramientas que sean sustituidos quedan en posesion de nuestra empresa.
No se aplican requisitos disti tos de los mencionados en este formulario de garantia con
respecto a la reparacion de un generador o dafios al mismo. La ley griega y las regulaciones
relati as se aplican a esta garantia

Generatory zostaty wyprodukowane wedtug rygorystycznych norm ustalonych przez nasza
firme ktére s3 zgodne z odpowiednimi europejskimi standardami jakosci. Generatory
objete sg 24-miesieczng.gwarancja w przypadku zastosowan nieprofesjonalnych i 12 mie-
siecysw-przypadku zastosowan profesjonalnych. Gwarancja obowigzuje od daty zakupu
produktu. - Dowodem prawa gwarancyjnego jest dokument zakupu agregatu (paragon lub
faktura). W. zadnym wypadku firma nie pokryje odpowiednich kosztow czesci zamiennych
i odpowiednich wymaganych godzin pracy, chyba ze przedstawiona zostanie kopia doku-
mentu zakupu. W przypadku ‘koniecznosci wykonania naprawy przez nasz serwis, koszt
transportu-(do i z).w catosci pokrywa nadawca (klient). Generatory nalezy przestaé¢ do
naprawy do fir _y lub'do autoryzowanego warsztatu odpowiednim sposobem i srodkiem
transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktére ulegaja naturalnemu zuzyciu w wyniku uzytkowania (kota,
uchwyty, Swiece zaptonowe itp.).

2) Generatory uszkodzone na skutek nieprzestrzegania instrukcji producenta.

3) Generatory s3 zle konserwowane.

4) Uszkodzenia w wyniku przekroczenia maksymalnego obcigzenia lub maksymalnego czasu
ciagtej pracy zgodnie ze specyfi acjami kazdego typu generatora, przedstawionymi w in-
strukcji obstugi.

5) Generatory oddawane podmiotom trzecim nieodptatnie.

6) Dtugotrwate przechowywanie agregatu wraz z paliwem.

7) Uszkodzenia powstate w wyniku btednego montazu lub ztej konserwacji.

8) Uszkodzenia powstate na skutek btednego zmieszania paliwa z olejem.

9) Uszkodzenia powstate na skutek ztej jakosci paliwa lub smaru.

10) Uszkodzenia powstate w wyniku nieczyszczenia generatora zgodnie z wymaganiami.

11) Generatory, ktére zostaty zmodyfi owane lub zdemontowane przez nieuprawniony per-
sonel.

12) Uszkodzone cze$ci/elementy w wyniku niewtasciwego uzytkowania.

13) Generatory uzywane do wynajecia.

Gwarancja obejmuje wyfgcznie bezptatng wymiane elementu wykazujgcego wade pro-
dukeyjng lub wade materiatowa. W przypadku braku okreslonej czgsci zamiennej firma za-
strzega sobie prawo do wymiany generatora na inny tego samego rodzaju. Po zakoriczeniu
wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji agregatu nie podlega przedtuzeniu ani
odnowieniu. Wymiana czesci zamiennej za optata naprawy objeta jest roczng gwarancja do-
brego dziatania, pod warunkiem zachowania warunkdw gwarancji. Wymienione czesci za-
mienne lub narzedzia pozostajg w posiadaniu naszej fir y. Nie obowigzuja wymagania inne
niz wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym, dotyczgce naprawy generatora lub
jego uszkodzenia. Niniejsza gwarancja ma zastosowanie do greckiego prawa i odpowiednich
przepisow.



The instructions manual is also available in digital format on our website
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www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search "Q" field.
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